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 الفصل الأول

  (7)الاعتدالي والاحتمالاتالتوزيع 

يستتت ادحااء تتتتدحايستتت ديبمحابجتتتتصحت اتبحتتتفح اتتتومتحابتءتتت ثح تتت حابا تتت مح
ايح  تعيتتتفححع تتتت ححااستتتتتبيبحااء تتتتتظيفحاب ر تطتتتتفحتاظريتتتتفحايء  تتتتتيتح اظريتتتتفح
اباياتتحاب  تنح  ثمنحء قفحاب  لحتتينحااء تتدحاب  تو ح ايست ديبمحسح يستا ح

ء تتتظيفحإبتت حاب  تت لحإبتت ح قتتديراتحب اتتتبمح ج تتتظصحهتتذاحاباتت عح تتنحااستتتبيبحاا
نحعت ح  اتتحابدراسفح نحجملح تحه ح    رح نح ا   تتحعنحاباياتتتحاب ج تترةح

  كحاب ح  اتتح،ح ضمحعنحاج تترحابور ضحااء تظيفحعنح ح  ت حابتءتثحع ت ح
 دراستتفحسح يط تتىحع تت حهتتذاحاب تت حجضتتاتحبحاياتتتتحابأستتتسحابتيتاتتتتحاب  تءتتفحعتتنح

نحااستبيبحأوثرح نح س يفح ؤدىحح ياهتتحإبت حاوتسحاب اات ح نءيتاتتحيست  حابا عح 
ءيتتثحيهتتد ححInductive،حأ حايستت اتتطمحInferential حتتاء تتتدحايستت ديبم

 تت حابدراستتفح تتنحجتتملحاباياتتفحاب ستتء تفح تتنح إبتت حاب  تت لحإبتت ح ا ي تتتتحعتتنح ح
ء  تتتتتتيتح،حهتتتتتذاحاب ح  تتتتت حسح ياتتتتت لحهتتتتتذاحاباتتتتت عح تتتتتنحااستتتتتتبيبحااء تتتتتتظيفح،حاي

اباياتتتتتتح،حاج تتتتتترحابوتتتتر ضح،حايستتتت ديلح تتتتنحجتتتتملحعياتتتتفح اءتتتتدةحأ حأوثتتتترح  تتتتتح
  ورضهتحاحراداتحابتءثحسي ض اهحذبكح نحاج يتراتح ج  وفح

 يق تتتتدحت ظيوتتتتفحايستتتت ديلحااتتتت قتىحابا تتتتتظدح تتتتنحدراستتتتفح  ءتتتتصحاب قتتتتد تتح
 تاتمحع تمح ابتيتاتتحاب   ا رةحعنحظتهرةح ايافسحع تمحأستتسحاب اطتىحايست ديبمحاب

عيافح ءددةح نحأع تلحأءتدحجملحابدراسفحع  ح اظريفحايء  تيتحابريتضيفح  نح
اب  تتتتتا ح تتستتتت جدامحااستتتت  بحااء تتتتتدحايستتتت ديبمحيوتتتت نح تتتتنحاب  وتتتتنحاب اتتتتتؤح
ت اديتحابزيتدةح محااا تتجح  قتدارحاب ريترح تمحاستتفحابريتتبح  تمحهتذ حابءتبتفحاحتدح

                                                 
(

1
   Kiess, H., 1996( تن الاعتواد بصورة جوهزية في هذا الفصل على الأفكار والأهثلة الواردة في الفصل السادس هي: 
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أنحابدقفح محاب اتؤح ا  دحع محع ا لحوثيترةح تنحأه هتتح مظ تفحااد اتحااء تتظيفح
اب ستتتتت جد فح ءحتتتتتمحاباياتتتتتفح ءتتتتتلحابدارستتتتتفح ااحتتتتتراداتحااء تتتتتتظيفحا جتتتتتذتحعاتتتتتدح

ح.اج يترهتح

  ا تترح ظيوتفحايستت ديلحأ حايست قرادح تتنحااه يتفحت وتتنح تت حابتءتثحابا  تت ح
استتفح اب ء يتتلح  ث تتفحب  ح  تت حابتتذىح ا  تت حإذاحوتاتتتحابظتتتهرةح  ضتت عحابدرحح  تتثمح ح

إبيتتتهح تاتتتهحي وتتتنحابء تتت لحع تتت حا تتتتظدح اا يتتتفحعتتتنحاب ح  تتت حت ء يتتتلحتيتاتتتتتحهتتتذ ح
ابظتتهرةح هت ح تتحياتر حتتيست ديلح يا  تدحهتذاحااست  بح ت حابتءتثحع ت حاباتر طح

 ت تتحأنحايست ديلحيحي وتنحح–اب  حيحبح  ا رهتحء  حيوت نحهتذاحايست ديلحست ي تح
حنح ؤودح تنحبرفحايء  تلح س جدمحعادحعرضحابا تظدحأنحيو ح

 هتت ح  وتتنحابتتءتتثح تتنحاب  تت لحح–  ا تتترح ظيوتتفحايستت قرادحبهتتتحأه يتتفحوتيتترةح
إبتت ح ا ي تتتتحعتتنحاب ح  تت حع تت حأستتتسحاب ا   تتتتحاب  تءتتفح تتنحعياتتفح اتتهحسح  تت ح
هذ حابءتبفح تنحأستبيبح  قتييسحاب   حيق  رح  وهتحع  حذبكحابحزدح)حاباياتفح

 هتت ح  وااتتتح تتنحح–  تتنحهاتتتح تتن  حأه يتتفح ظيوتتفحايستت قرادحح– قتتطح تتنحاب ح  تت ح(ح
ح   حاب ح   ح)حاب ا يمح(حتتس جدامحتيتاتتحابايافحسح

حاب قتظ ح -1 حعاد حترهتاهت ح حد ح ايح  تعيف حابطتيايف حابا  م ح   حابق ااين إن
حاا حايس قراد حياد ح بذا حااء تظيف ح) ابءقتظى (حStatistical Inferenceء تظ 

حايس قرادح ح  ظيوف حس حابق ااين حبهذ  حابترهتن حتتع تتر  حابا  يف حاب ار ف حب ط ر أستست
 ءقىح ط تينحأستسيينح  حابتءثح حاا لح قديرحج اصحاب ح   ح ابثتا حاج تتراتح
ابور ضحء لحهذ حابج اصحسح يح ق  رحهذ حاب ظيوفحع  ح حردحايس قرادحتلح قدمح

حايس ق حعنح دىحدقفحهذا ح قيي ت ح  حبات ح نحاب ءوم رادح أوثرح نحذبكح ه ح  واات
ح ابءحمح حب  اتياف حاب اتسب حااس  ب حاس جدام ح اهت حطرى حتادة ح ذبك حابدقف  س  ى
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اب اتسبحب ايافحسح تتج  ترح تنحهذ حاب ظيوفحبلإء تدح  داتحتتيس قرادحاب اطق ح
 .  ج   حااستبيبحاب  تافح  حايس قرادحءسبحطتيافح ءلحايس قرادح

وتتنحي ا تىحت اظتيمح  ت يتبح   ت حابتيتاتتتحس هح محااء تتدحاب  تو ح تحدرحح
ح populationابرق يتتفحب اياتتف،ح احنحاءتتنحت تتددح اتقاتتفح تتتحيستت محت ح  تت حاباياتتفح

حس normal distribution ج تظ ه،ح  حاب رويزحع  حجت يفحاب  زي حايع داب ح

اي ترادحح بونح تحه ح اري حاب ح   ح  حااء تد؟حاب ح  ت حهت ح ح  عتفح تنحح
اباستتتدحأ حابءي ااتتتتحأ حاب  ضتت عتتحأ حااءتتداثح   يتتزحتت  موهتتتحجت تتيفحابرحتتتلحا ح

 اتت روف،ح تتي ونحابقتت لح تتثمحإنح ح  تت حطتتمبحابحت اتتفحهتتمحأ بظتتكحاااتتجتصحابتتذينح
ءتينحهتمحاااتجتصحابتذينحي  هات نحي  ق نح قرراتحدراسيفح ت حابحت اتف،ح  ح  ت حابوم

حابومءفحءر فحبهمسسسح هوذاسح

 هتتتمح ح  عتتتفح رعيتتتفحيتتت محاج يترهتتتتح تتتنحاب ح  تتت ،ح  تتتتححSample أ تتتتحاباياتتتفحح
ستتتتىحدراستتت هح تتت حااء تتتتدحوتتتتنحي اتتتت لح ت يتتتبح   تتتاي حدرحتتتتتحاباياتتتفحتتستتت جدامح

ابرتياتتمحاب  زياتتتتحاب وراريتتفح ااء تتتدحاب  تتومحوتب   ستتطح اب ستتيطح ا تت حاب تتدىح
ح اياءرا حاب ايتريس

 ي وتتتنحأيضتتتتح  تتت حدرحتتتتتحاب ح  تتت حت قتتتتييسحابازعتتتفحاب روزيتتتفح اب اتتت تسحح
ا  رضحأنحتإ وتااتحقيتسحس فحوتاتداعح  ح ح   حطمبحابحت افح ا  ترضحأااتتحق اتتح
ت  جتتتيصحدرحتتتتتحهتتتذاحاب ح  تتت ح تتتنحجتتتملحاب   ستتتطح اياءتتترا حاب ايتتتتري،حهاتتتت،حيح

،حتتتلحهتت ح تت حstatitistics تت اتحع يتتهح تتنحقتتيمحهتت حإء تتتدحاستت طي حابقتت لحتتتننح تتتحء
،ح اب ا تتمح) وتتردح ا  تتتت(حهتت حرقتتمحي تت حجت تتيفح تتتحparametersاب اقتت ح ا  تتتتح
ح  حاب ح   سح
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 تتبارتيتتتتفحم(ح×حإذنحيحتتتتبحأنحاوتتتترىحتتتتتينح   ستتتتطحاباياتتتتفح) ير تتتتزحبتتتتهحتتتتتتبر زحح
حµااغريقيتتفحح    ستتطح ح  تت حاباياتتفح) ير تتزحبتتهحتتتتبءر  حابثتتتامحعاتترح تتنحااتحديتتف
 تتبارتيتتتفحع(ححS ابارتيتتتفحم(،ح تتتتينحاياءتتترا حاب ايتتتتريحب اياتتتفح) ير تتتزحبتتتهحتتتتتبءر  ح

 اياءتترا حاب ايتتتريحب ح  تت حاباياتتفح) ير تتزحبتتهحتتتتبءر  حابثتتت نحعاتترح تتنحااتحديتتفح
 تتبارتيفحع(ح هذاحاب وريتىح هتمحب رتيتفحبوهتمحاب  زيت حايع تدابمحابتذيحاءتنححσااغريقيفح

حعاهست ددحابءديثح

 أولا: التوزيع الاعتدالي
إنحأهتتتمحجت تتتيفحتتباستتتتفحبلإء تتتتدحب  زيتتت حدرحتتتتتحأ تتترادحاب ح  تتت ح تتت حستتت فحح

اح  تعيتتتفحأ حاوستتتيفحهتتت حجت تتتيفحاب  زيتتت حايع تتتدابمح اب  زيتتت حايع تتتدابمحابتتتذيحاءتتتنح
حت ددحابءديثحعاهس

 أولًا: التوزيع الاعتدالي 

أ تتترادحاب ح  تتت ح تتت حستتت فحإنحأهتتتمحجت تتتيفحتتباستتتتفحبلإء تتتتدحب  زيتتت حدرحتتتتتحح
اح  تعيتتتفحأ حاوستتتيفحهتتتمحجت تتتيفحاب  زيتتت حايع تتتدابمسح اب  زيتتت حايع تتتدابمحهتتت ح  زيتتت ح
ريتضتتمحاظتتريحيءتتددحاب وتترارحاباستتتمحبتتدرحتتحأ تترادحاب ح  تت حع تت حستت فح تتتسح يحي وتتنح
  تت حاب  زيتت حاب وتتراريحب ح  عتتفح تتنحابتيتاتتتتحابرق يتتفحتناتتهح  زيتت حاع تتدابمحت تتت رةح

ح فحاب   سطح)م(ح اياءرا حاب ايتريح)ع(حب  ح   حتنو  هسوت  فحإيحت ارح

ح17س7 ااءتترا ح ايتتتريح حح77(ح  زياتتتًحاع تتدابيتًحت   ستتطح 1 ي ضتتشحاتتولح)ح
 اب  زي حاب  ضشحتتبرسمحه ح  زي حريتضمحاظريحيحي ثلحأيحدرحتتح محقيتستهتح اتمًح
ب  ح   ؛ح مح  حدحدرحتتحايح ح  ت ح ا تمحي وتنحأنح نجتذحاتولحاب  زيت حايع تدابمح

درحتتتتتتحاب ح  اتتتتتتح  تتتت زعحت تتتت رةحابتتتتدقيىح  ت تتتتتسحح بوتتتتنح تتتتنحاب ويتتتتدحأنح اتتتتر حأنح
حاع دابيفحع  ح حهحاب قريبسح
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ح(17،حعح ح77(حاب  زي حايع دابمح)مح ح1اولح)

ح

 التوزيع الاعتدالي وعمم النفس:

 تمحات وتترحاب  زيت حايع تدابمح اتذح ا  تت حابقترنحابستتت حعاترحبيستتعدحابا  تتتدحح
تيايتتفحوتبويزيتتتدح ابو تتكسح تت ح ار تتفحايء  تتتيتح اب اتتتولحاب  ا قتتفحتهتتتح تت حابا تت محابط

 قتتدحاو ستتبحاب  زيتت حايع تتدابمحتستترعفحأه يتتفحوتيتترةحبتتدىحااء تتتظيين،حانحوثيتتراح تتنح
حاب اتولحااء تظيفحيحي ونحء هتحإيحتت  راضحاب  زي حايع دابمس

و تتتحاو ستتبحاب  زيتت حايع تتدابمحأه يتتفحبتتديحع  تتتدحابتتاوس،حااتتهح تتنحاب اطقتتمحح
 ءتتددحتاتتددحوتيتترح تتنحاب  ريتتراتحاب ستت ق فحستت  ح نجتتذحا  تتراضحأنحأيحقيتستتتتحاوستتيفح 

اتتولحاب  زيتت حايع تتدابمحإذاحطتقاتتتحهتتذ حابقيتستتتتحع تت حوتتلحأ تترادحاب ح  تت سح وثيتترح تتنح
ابقتتتدراتحاااستتتتايفحوتبقتتتتدرةحابءستتتتتيفحأ حاب هتتتتتراتحاب وظيتتتفح  ءتتتددحتاتتتتددح تتتنحابا ا تتتتلح

قتتتفحايح  تعيتتتف،حابا ا تتتلحاب ستتت ق ف حابا ا تتتلحاب راثيتتتف،حاب اتتتحي حااتتتت ي،حاب ا تتتيم،حابطت
ابثقت يفسسسح غيرهتتسح  تاتتحبتذبك؛ح  يتلح ثتلحهتذ حابقتدراتحإبت حأنح نجتذحاتومًحقريتتتح تنح
اب  زي حايع تدابمح ت حاب ح  ت ،ح يحتبحاب نويتدحهاتتحع ت حو  تفحاتولحقريتب،ح تمح  حتدح

حأيح ح  عفح نحابتيتاتتحابرق يفحي ونحأنح نجذحاولحاب  زي حابدقيىحوت مًس

ح
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 لتوزيع الاعتدالي:خصائص ا

حب   زي حايع دابمحج تظصحثمث حاب  تثلح ابماهتظيفح ايس  راريفسح

  Symmetricalالتماثل  -7

اب  زيتتت حايع تتتدابمحاباظتتتريح   تثتتتل؛حت ااتتتمحأنحاب   ستتتطحاب ستتتيطحاب اتتت السح  قتتت ح
و هتتتتتحعاتتتتدح ءتتتت رحاب  تثتتتتلح تتتتمح ستتتتطحاب  زيتتتت ح  ت تتتتت؛حتءيتتتتثحي تثتتتتلحابا تتتت حاايستتتترح

حابا  حااي نس

   Asymptoticاللانيائية  -2

(حأنحجتتتطحاب  زيتتت حايع تتتدابمحيق تتتربحاتتتيظتًح اتتتيظتًح تتتنحابجتتتطح1يءتتتظح تتت حاتتتولح)
ابقتعديح)اب ء رحاا قم(حو  تتحتاتدحعتنحاب   ستطح) ا  ت حاب  زيت (،ح  ت حذبتك،ح تمح
ي  تتتسحهتتتذاحابجتتتطحاب ءتتت رحاا قتتتمحإطمقتتتتح ه تتتتحات اتتتدحعتتتنحاب   ستتتطح هتتتذ حابجت تتتيفح

حس∞أنحاب  زي حياهتظم،ح ير زحبهحتتبر ز س  حابماهتظيف،حأيح

  Continuousالاستمرارية  -3

اب  زيتتتت حايع تتتتداب ح   تتتتلحتتباستتتتتفحبوتتتتلحابتتتتدرحتتحاب  حتتتتتفح ابستتتتتبتفحت تتتت رةحيح
  اتهيتتتفح هتتتذاحيااتتتمحأاتتتهحتتباستتتتفحايحدرح تتتين،حي وااتتتتحداظ تتتتحابء تتت لحع تتت حابدرحتتتفح

حااجريحاب مح ق حتياه تس

 لي:المساحات تحت التوزيع الاعتدا

اب  زي حايع دابمحهت ح  زيت ح وتراريحاستتمحاظتري،ح اب وترارحاباستتمحايحدرحتفحح
ه ح ورارحءد ثحابدرحتفح قست  تحع ت حاباتددحابو تمحب تدرحتتحاب  زيت سح ع ت حهتذا،حيت مح

ح7س1اب اتيرحعنحاب ورارحاباستمحياسبح اب ورارحاباستمحابو محاب راو تمح تمحاب  زيت ح ح
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 زيتتت ح وتتتراريحاستتتتم،ح تتتإنحاب ستتتتءتتح ءتتتتحاب  زيتتت ح ح انحاب  زيتتت حايع تتتدابمحهتتت ح 
،حت ااتتمحأنحاب وتتراراتحاباستتتيفحب تتدرحتتح تتمحاب  زيتت حايع تتدابمحعاتتد تح  ح تت ح ح7س1
حسحح7س1

  محولحاب  زياتتحايع دابيف،ح و نحاباسبحاب ءتددةحب تدرحتتحضت نح ستت تتحح
  تتتتنحح3413س7 اياتتتفح تتتنحاب   ستتتتط،ح  تتتمحأيح ح  تتتت ح تتت زعح  زياتتتتًحاع تتتتدابيت،ح تتتإنح

ااءتتترا ح ايتتتتريسح يتتت محاب اتيتتترحعتتتنحح1ابتتتدرحتتحهتتتمح تتتمحاب اطقتتتفحتتتتينحاب   ستتتطح ح 
 حح3413س7 ع تتتت حجتتتتذاح تباستتتتتتفحح177×حتاستتتتتفح ظ يتتتتفحتضتتتترتهتحح3413س7اباستتتتتفح
%ح تتنحابتتدرحتتحهتتمح تتمحاب اطقتتفح13س34%سح ع تت حذبتتكحي وتتنحابقتت لحتتتننح13س34

يع تتتتدابمح   تثتتتتل،ح تتتتإنحاوتتتتسحااءتتتترا ح ايتتتتتري،ح انحاب  زيتتتت حاح1تتتتتينحاب   ستتتتطح ح 
ااءتترا ح ايتتتريسح ي ضتتشحح1-(ح قتت حتتتينحاب   ستتطح 3413س7اباستتتفح تتنحابتتدرحتتح)

 (2هذ حابامقفحاكح)

حح( التكرارات النسبية لمدرجات في مسافات معينة التوزيع التكراري.2شكل )س

 

أ حح1359س7ااءتترا ح ايتتتريحاستتتفحح2إبتت ح ح1 ضتتمحاب ستتتءفحاب اقاتتفح تتنح حح
ااءتترا حح2-إبتت حح1-نحابتتدرحتتح تتب ثتتلح ء تت يحاب ستتتءفحاب اقاتتفح تتنح%ح تت59س13

 تتتتتنحابتتتتتدرحتتسح انحاب  زيتتتتت حايع تتتتتدابمحح59س13أ حح1359س7 ايتتتتتتريحع تتتتت حاستتتتتتفح
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   تثتتتتل،ح تتتتإنحوتتتتلح ستتتتت فح تتتت ىح  ءتتتتتحاب   ستتتتطح ء تتتت يحع تتتت ح ستتتتتءتتح)أ حاستتتتب(ح
ح  ست يفحداظ تسح

ااءترا حح2 ايتتريحعتنح(حأنحابتدرحتتحاب تمحيزيتدحااءرا هتتحاب2يءظح محاولح)ح
 تتتتتتنحاب  زيتتتتتت حاباستتتتتتتمحبوتتتتتتلحابتتتتتتدرحتتح)أيحح7228س7 ايتتتتتتتريحيح ءتتتتتتدثحإيحتاستتتتتتتفح

(حستتتت ادحوتتتتتنحااءرا هتتتتتح تتتت ىحاب   ستتتتطحأ ح ء تتتته،ح7228س7 حح7713س7 حح7215س7
   تتدىحهتتذ حابامقتتتتحتتباستتتفحايح  زيتت حا اتتدابمحت تتر حاباظتترحعتتنحابقتتيمحابا عيتتفح

حب    سطحأ حاياءرا حاب ايتريس

هتتتذ حاب ستتتتءتتحاب   تث تتتفح ءتتتتحاب  زيتتت حايع تتتدابمحقتتتدح ضتتتت حإبتتت حتاضتتتهتسحح
ااءتتترا ح ايتتتتري،حإضتتتت فحإبتتت حاب ستتتتءفح تتتنحح-1  تتتثمً،حاب ستتتتءفح تتتنحاب   ستتتطحإبتتت ح

 تتتتتتتتنحح6826س7،حأ ح3413س7ح ح3413س7ااءتتتتتتتترا ح ء تتتتتتتت يحع تتتتتتتت حح1اب   ستتتتتتتتطح 
 حااءتتتتترا ح ايتتتتتتريح تتتتتنحاب   ستتتتتطح قتتتتت حاباستتتتتبحح2 ابتتتتتدرحتتسح تتب ثتتتتتل،ح  تتتتتتحتتتتتتينح

ذاحا  تتتتتدحح9544س7أ حح1359س7حح3413س7،ح3413س7،ح1359س7  تتتتتنحابتتتتتدرحتتسح ا 
،ح7215س7اب دىحإب حثمثفحااءرا تتح ايتريتفحع ت حيستترح ي تينحاب   ستطح إاتهحيضتمح

 تتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتنحح9974س7أ حح7215س7،ح1359سس7،ح3413س7،ح3413س7،ح1359س7
ح(حهتتتذ حابامقتتتتتحأيضتتتتسح  تتترةحأجتتترىح ظتتتلحاوتتتسحاباستتتب2ابتتتدرحتتسح ي ضتتتشحاتتتولح)

حثتتتح) اءدة(حت ر حاباظرحعنحقيمحاب   سطح اياءرا حاب ايتريحب   زي سح

ح1س7ب   زيتتت حايع تتتدابمحاب ايتتتتريحإذنح   ستتتطح ح تتتورح ااءتتترا ح ايتتتتريح حح
 ي وتتنح ء يتتلحأيحدرحتتفح تتنح  ريتترح تت زعحاع تتدابيتح بتتهحأيح   ستتطح ااءتترا ح ايتتتري،ح

حإب حدرحفحبهتح  زي حاع دابمح ايتريحتتس جدامحاب اتدبفحاب تبيفسي ونح ء ي هتح

ح
 م -س         
 ذ = 

 ع         
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ءيتتتتتتتثحأنحذح حابدرحتتتتتتتفحاب ايتريتتتتتتتف،حسحابدرحتتتتتتتفحاا تتتتتتت يف،حمح   ستتتتتتتطحاب  زيتتتتتتت ح
ايع تتدابمحابتتذيحستتءتتح تتنحابدرحتتفح)س،حعح حااءرا تتهحاب ايتتتري،ح ابدرحتتفحاب ايتريتتفح

حهمحقي فحابدرحفح)س(ح  حاب  زي حايع دابمحاب ايتريسح

(حاب  زيتتتتت حايع تتتتتدابمحاب ايتتتتتتري،حيضتتتتتمحاباتتتتتولحاستتتتتتفح1-3اتتتتتولح)حح ي ضتتتتتشح
 تتدلحح1ابتتدرحتتحتتتينحابتتدرحتتحاب ياتريتتفحاب  ضتتءفسح انحابدرحتتفحاب ايتريتتفحاب تتمح ح 

ع  ح اءدحااءرا ح ايتتريح ت ىحاب   ستط،حامءتظحأنحاستتفحابتدرحتتحاب ايتريتفح تورح
ح1ينحاب   ستطح ح ح اوتسحاباستتفحهتمحابدرحتفحتتح3413س7هتمحح1 ابدرحفحاب ايتريفح 

ح(س2ااءرا ح ايتريح محاولح)

( حاب  زي حايع دابمحاب ايتريح)م(ح ح تورح ااءترا ح ايتتريح)ع(ح3-1اولح)ح
ح ي ضشحاباولحاسبحابدرحتتحتينحقيمحابدرحتتحاب ايتريفح)ذ(سحح7س1 ح

ح

 ايضتححاس جدامحاب  زي حايع دابمحاب ايتري،حا  رضحأااتحء  اتحع ت حدرحتفحح
 ااءتتترا حح177ح  عتتتفحتيتاتتتتتحرق يتتتفح  زعتتتفحاع تتتدابيتحبهتتتتح   ستتتطح ح تتتنح ح115 ح

ح،حي مح ء يلحهذ حابدرحفحإب حدرحفح ايتريفحتتب اتدبفحاب تبيف 15 ايتريح ح

ح

ح

 م -س        
 =  ذ

 ع         

      775 – 722          75 
 722= +     =              (=                775ذ )

                  75                 75 



  

- 15 - 

  ااتتت حذبتتتكحأنحح7س1 ح حح115أىحأنحابدرحتتتفحايع دابيتتتفحاب ايتريتتتفحب درحتتتفحح
(ح تتتنح177(ح تتت ىحاب   ستتتطح)أيح ح15 ح اءتتتدحااءتتترا ح ايتتتتريح)أي حح115ابدرحتتتفح

حاب  زي حايع دابمحاب محسءتتح اهس

ايع تتتدابمحاب ايتتتتري،ح يءتتتددح ء يتتتلحابدرحتتتفحإبتتت حدرحتتتفح ايتريتتتفح تتتمحاب  زيتتت حح
 يءتتددحابدرحتتفحاا تت يفح تتمحضتت دحعتتددحاياءرا تتتتحاب ايتريتتفحاب تتمح ت اتتدحتهتتتحابدرحتتفح

ااءتتترا ح ايتتتتريحح7س1اب تتتمحاستت جد اتهتحو ثتتتتلح تاتتدح حح115عتتنحاب   ستتتطح ابدرحتتفح
حعنح   سطح  زياهتس

 ابتذىحياترضحاباستبحاب ظ يتفحب تدرحتتح تمحح(1)أاظرحإب حابدرحتتح  ححد لحح
  تتحيقتت هتتح تنحدرحتتتتح ايتريتفح قتدح تمحابء تت لح اياتفح تنحاب   ستطحهوتتذاح ستتءتتح

يءتتظحح17 ااءرا تتهحاب ايتتتريح حح75ع تت حهتتذ حابتتدرحتتح تتنح  زيتت حاع تتدابمح   ستتطهح
أنحابتتدرجحاب ايتريتتفحايحدرحتتفحهتتمحتتستتتطفح قتتدارح ءتتداتحاياءتترا حاب ايتتتريحاب تتمح

ذيح ح تتورح تتمحاب  زيتت حايع تتدابمح تاتتدحتتتهحابدرحتتفح)إيحتتتتتًحأ حستت تتً(حعتتنحاب   ستتطحابتت
حاب ايتريسح

 ايضتتتتححهتتتذ حابامقتتتتت،حا  تتترضحأنحدرحتتتتتحاب ح  تتت ح تتتمحستتت فح تتتتح  زعتتتهحح
 قتت حعاتتدح اءتتدحااءتترا حح85ابدرحتتفحح15 ااءتترا ح ايتتتريح ح177اع تدابيتحت   ستتطح ح

 قتت حعاتتدح اءتتدحااءتترا حح115(،ح ابدرحتتفح85 حح15ح–ح177 ايتتتريح ءتتتحاب   ستتطح)
(ح تتتت حهتتتتذاحاب  زيتتتت ،ح  تاتتتتتًحبتتتتذبكح تتتتإنح115 حح15 حح177  ستتتتطح) ايتتتتتريح تتتت ىحاب 

 تتتنحح9544س7 تتب ثتتلح تتتإنحح115 ح85 تتنحدرحتتتتتحهتتتذاحاب  زيتت ح قتتت حتتتتينحح6826س7
 تنحابتدرحتتحيوت نحبهتتحح9974س7ع(ح2ح )محح137 ح77ابتدرحتتحيوت نحبهتتحقتيمحتتينح

حع(سحح2ح )محح145 ح55قيمح نح

 ح
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  زعتتفحت تت رةحاع دابيتتفح   ستتطهتح ثتتتلحأجتتر حا  تترضحأنحبتتدياتحدرحتتتتحب ح  تت ح
ح-1) تنحح55 ح45 تنحابتدرحتتحتتينحح6826س7  حهذاحاب  زيت حيقت حح5 ااءرا هتحح57

إبت حح3-) نحح65 حح35 نحابدرحتتحتينحح9544س7ااءرا ح ايتري(ح يق حح1إب ح ح
حااءرا ح ايتري(سح3 

 تإيحتتتزحي تتت حاب  زيتت حايع تتدابمحابامقتتتتحتتتينحاب   ستتطح اياءتترا حاب ايتتتريحح
  اسبحابدرحتتح اباسبحاب ظ يفحب درحتتح مح ستءتتح ايافح نحاب   سطحهوذاسح

ح(1)حد لح
 لمدرجات في المساحة نسبة الدرجات فى المساحة المساحة

حااءرا ح ايتريح1ح اب   سطح
حااءرا ح ايتريح2ح اب   سطح
حااءرا ح ايتريح3ح اب   سطح

ح6826س7
ح9544س7
ح9974س7

ح%28س68
ح%44س95
ح%74س99

   حابحزدحاب تبمحسا ا محاس جدامحابحد لحب تءثحعنحاستفحابدرحتتحاب تمح قت حح
 مح ستءتتح ايافح نحاب   سطح محاب  زي حايع دابمحذبكحأنحابقيمحاب محقد اتهتحهاتتح

ب تتذورح  تتكحابقتتيمح قريتتتتحء تت حي وتتنح تتذورهتحقتتدح  اتترضحب استتيتنح  تت حذبتتكح  تتنحاب ويتتدح
بيكحهذ حاب قريتتت  حت  رةحأسهلحاستيتح ا 

 ح قريتتتتح تتنح68ااءتترا ح ايتتتريح ء تت يحع تت حح1ح اب ستتتءفح تتنحاب   ستتطحإبتت ح%
حابدرحتتس

 ااءتتترا ح ايتتتتريح ء تتت يحع تتت حأوثتتترحق تتتيمح تتتنحح2ح اب ستتتتءفح تتتنحاب   ستتتطحإبتتت ح
ح%ح نحابدرحتتس95

 ح تنح99ااءرا ح ايتريح ء  يحع  حأوثرح تنحح3ح اب ستءفح نحاب   سطحإب ح%
حابدرحتتس
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 ثانيا التوزيع الاعتدالي المعياري

 ز داتح ار فحاب   سطح اياءرا حاب ايتريحب   زي حايع تدابمحت ا   تتتحدقيقتفحح
عتتتنحاستتتتفحابتتتدرحتتحاب ا تتت يفح ءتتتتح ستتتتءتتح اياتتتفح تتتمحذبتتتكحاب  زيتتت ح انحاب  زيتتت ح

يفح  تتتنحاب  وتتتنح ءديتتتدحاب وتتترارحاباستتتتمحابتتتدقيىحايحايع تتتدابمحي ءتتتددحت اتدبتتتفحريتضتتت
 ستتتءفح تتنحابتتتدرحتتح تتمحاب  زيتتت ح  تت حذبتتكح تب اتتتو فحاب تتمح  احهاتتتتحهتت حايضتتتطرارح
يستتت جدامح اتدبتتتفحريتضتتتيفح اقتتتدةحايحتتتتدح   ستتتطحدرحتتتتتحاب ح  تتت ح  ضتتت حايه  تتتتمح
لح ااءرا هتتتحاب ايتتتريح  تتنحءستتنحابءتتظح  حتتدحطريقتتفحتستتيطفحبءتتلحهتتذ حاب اتتو فح ي  ثتت

ح2 ااءتتترا ح ايتتتتريح حح27ابءتتتلح تتت ح ء يتتتلحاب  زيتتت حايع تتتدابمحابتتتذيحبتتتهح   ستتتطح ح
ع ت حستتيلحاب ثتتتلحإبت حاتتولح ايتتريح   ستطح تتورح ااءرا تهحاب ايتتتريح اءتدح تتءيشسح
  تتنحثتتمح تتإذاحاستت جد اتحاب  زيتت حايع تتدابمحاب ايتتتريحت   ستتطح تتورح ااءتترا ح ايتتتريح

يحتتتتدحقتتتيمحا1  بتتتدرحتتح تتتنححتتتد لحاب وتتتراراتحاباستتتتيفح،حي وااتتتتحعاتتتدهتحءتتتلحاب اتتتو فح ا 
  تاتتتحبتتذبكحي وااتتتتحابتءتتثحتستته بفحعتتتنحاب وتترارحاباستتتمحبتتتدرحتتحأ حاب وتترارحاب ح  تتت ح

حاباستمحب درحتتح نحابحد لحتديح نحاس جدامح اتدبفحاب  زي حايع دابمس

 ( نسب المساحات تحت التوزيع الاعتدالي المعياري-1-3) جدول
ح3289س7ح95س7
ح3215س7ح96س7
ح3347س7ح97س7
ح3365س7ح98س7
ح3389س7ح99س7
ح3413س7ح77س1
ح3438س7ح71س1
ح3461س7ح72س1
ح3485س7ح73س1
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ح3578س7ح74س1
ح3531س7ح75س1
ح3554س7ح76س1
ح3577س7ح77س1
ح3599س7ح78س1
ح3621س7ح79س1
ح3643س7ح17س1

 يحتتدرحأنحااتتتهحهاتتتحإبتت حأنح ء يتتلحدرحتتفح تتتحإبتت حدرحتتفح ايتريتتفحيحيءتتددحتدقتتفحح
  قتتت حابدرحتتتفحاا تتت يفح تتتمحاب  زيتتت حايع تتتدابمحاب ايتتتتريحإيحإذاحستتتءتتحابدرحتتتفح تتتنح
 ح  عفحتيتاتتحرق يفح  زعفحاع دابيتسحأ تتحإذاحوتاتتحابدرحتفح ستء تفح تنح  زيت حغيترح

حاع دابم،ح إنح ء يلحدرحفح ايتريفحيحيحالحابدرحفحاا  يفح  زعتًحاع دابيتًس

 عياري:استخدام جدول التوزيع الاعتدالي الم

إنح يتزةح ء يتلحابتدرحتتحإبت حدرحتتتح ايتريتفح تمحاب  زيت حايع تدابمحاب ايتتتريحح
   ثلح محأنحاستفحءد ثحابدرحتتح و نح ا   فح  حد بف،ح هتذ حاباستبح  حت دةح ت ح

 يتتت مححتتتدا لحابديبتتتفح(حقستتت تح تتتنح  ءتتتىح1-1(حتتتتتب مءىح ي ضتتتشححتتتد لح)4  ءتتتىح)
ابء تتتت لحع تتتت حابقتتتتيمحاب  حتتتت دةح تتتتمحع تتتتىحابتتتتدرحتتحاب ايتريتتتتفحعاتتتتد تح ستتتت تدلحابقتتتتيمح

 ابرق يفحتتب اتدبفحاب تبيف 

يءتتظحأااتتتحعاتتد تحااتتيرحإبتت حابدرحتتفحاب ايتريتتفح إااتتتحاااتتمحقي تتفحابدرحتتفحاب ايتريتتفح
اب محاء لحع يهتح نحابدرحفحابجتمح)س(سح ي ثلحابا  دحابثتتامح)اب ستءف(ح ت ح  ءتىح

(حتتب مءىحاب ستءفحاب ء  رةحتينحابدرحفحاب ايتريفح تورح قي تفح1 لح)(سح مححد4)
ابدرحتتتفحاب ايتريتتتفح تتتورح قي تتتفحابدرحتتتفحاب ايتريتتتفحاب ستتتح فح تتتمحابا تتت دحاا لح)ابقي تتتفح
ابحد بيتتتتف(سح اب ستتتتتءفحاب ظ  تتتتفح تتتتنحاباتتتتولحاب تتتتريرحعاتتتتدحق تتتتفحابا تتتت دح  ضتتتتشحهتتتتذ ح

حمح-سححححححححح
حذح ح

 عححححححححح
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ابدرحفحاب ايتريفحابستتبتفح ء تلحاوتسحاب ستءفح انحاب  زي حايع دابمح   تثلح إنحابقيمح
اب ستتتءتتحاب تت ح ء  هتتتحقتتيمحابدرحتتفحاب ايتريتتفحاب  حتتتفح ع تت حذبتتكح  تتمحيتت محإدراكحابقتتيمح

حابستبتفحب درحفحاب ايتريفح محابحد لس

 ب  ضتتتتيشحطريقتتتتفحاستتتت جدامحهتتتتذاحابحتتتتد لحا  تتتترضحأنحبتتتتدياتح ح  عتتتتفحدرحتتتتتتحح
؟ح115ا  تترضحأنحابدرحتتفحح15 ااءتترا ح ايتتتريح حح177  زعتتفحاع تتدابيتحت   ستتطح ح

قتتتدحستتتتءاتهتح تتتنحهتتتذاحاب  زيتتت حايع تتتدابمح  تتتتحاستتتتفحابتتتدرحتتحااقتتتلح تتتنحأ لح ستتتت يح
حإب حدرحفح ايتريفحهوذا حح15؟حبء  حهذ حاب سنبفحاق محت ء يلحابدرحفح115ابدرحفح

حابدرحفحاب ايتريف ح

 ب  ستتتتتعدةح تتتتمح جيتتتتلحابدرحتتتتفحاب تتتتمحاءتتتتت لحإيحتدهتتتتتح  تتتتنحاب ويتتتتدحرستتتتمحاتتتتولحح
ب   زيتتت حايع تتتدابمحاب ايتتتتريحء تتت حا ضتتتشحع يتتتهحابتتتدرحتتحابجتتتتمح  تتتتحيقتت هتتتتح تتتنحقتتتيمح

اب  زيتتت ححب تتتدرحتتحاب ايتريتتتفح   ط تتتبحااحتتتتتفحع تتت حاب ستتتنبفحأنحاء تتتلحع تتت ح ستتتتءف
إنحا ت حابدرحتفحح7س1إبت حابدرحتفحاب ايتريتفح حح∞تدداح تنحابدرحتفحاب ايتريتفحاب تمح ح

(ح تتتتتتمحاب  زيتتتتتت حأداتتتتتتمح تتتتتتنحابدرحتتتتتتفحاب ايتريتتتتتتفح تتتتتتورح ي ضتتتتتتشحع تتتتتت دح5777س7)أ ح
 تتنحابتتدرحتتحهتتمحتتتينحابدرحتتفحاب ظ يتتفح تتورحح3413س7أنحح3اب ستتتءتتح تتمححتتد لح
هتتتمحأنحاستتتتفحابتتتدرحتتح تتتنحابدرحتتتفحسح ع تتت حهتتتذاح تاحتتتتتفح7س1 ابدرحتتتفحاب ايتريتتتفح ح

إضتتت فحإبتت حاستتتفحابتتدرحتتحح5777س7إبتت ححابدرحتتفحاب ايتريتتفح تتورح ححα–اب ايتريتتفح
 تنحع ت دحاب ستتءتتحح73413س7 نحابدرحفحاب ايتريفح ورحإب حابدرحفحاب ايتريتفح ح

أيحأنحاستتتفحابتتدرحتتحاب تتمح قتتلحعتتنحأ حح8413س7(ح ابقي تتفحاباهتظيتتفح ح4 تتمح  ءتتىح)
ح%س13س84أ حح8413س7همحح115 ست يح

 ح

 111 - 111م            –س      

 1.1=                   = +                    =  ذ

 11ع                              
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تفحاب سنبفح  نحثمح ءتصحااحتتتفحابتذيحاء تلحع يهتتح تنحاب ويدح قديرحإحتح  ن
ابحتتتتد لحابوت تتتتلحباستتتتبحاب ستتتتتءتتح ءتتتتتحاب  زيتتتت حايع تتتتدابمحابتءتتتتثحعتتتتنحابقتتتتيمح تتتتمح

  ضتهتةحااحتتفحتتبقي فحاب س جرحفح نحابحتد لح تتباستتفحبهتذ حاب ستنبفحي وااتتح قتديرح
%حأ ح33ع تمح)أيحااحتتفحت ار فحأنحق يمًح نحابدرحتتحهتمحاب تمح قت حتاتدحابث تثحاا

يزيتتدحق تتيمً(حتتتتينحاب   ستتطح  اءتتدحااءتتترا ح ايتتتريح تتمحاب  زيتتت حايع تتدابمح ع تت حذبتتتكح
%حأيحأنح ح  عهتتتح33%ح حأوثتترحق تتيمًحح تتنح57ي وتتنح قتتديرحااحتتتتفحتناهتتتحستت و نح

%ح هتتمح   قاتتفح  ت تتتح تت ح تتتح13س844%ح ااحتتتتفحابوا يتتفحهتتمح83أع تت حق تتيمًح تتنح
 ححق اتحت قدير س

ح115(حSاتحاريدحاحنح ار فحاستفحابتدرحتتحاب تمح زيتدحعتنحأ ح ستت يح)ا  رضحأا
ي وااتتتحابء تت لحع تت حهتتذ حاباستتتفحتإءتتدىحطتتريقي ينحاا بتت ،ح لااتتتحعر اتتتحتتبواتتلحأنح

 تتتإنح تتتلح تقتتتمح تتتنح ستتتتءفحح115%ح تتتنحابتتتدرحتتحهتتتمحأقتتتلح تتتنحأنح ستتتت يح13س84
ح115ستتتتت يح ءتتتتتحاب  زيتتتت حايع تتتتدابمحسي ضتتتتشحعاتتتتدحابتتتتدرحتتحاب تتتتمح زيتتتتدحعتتتتنحأ ح 

 )اب ح  عحابو محب   زي (سح777س1 نحح8413س7 ي وااتحإيحتدحهذ حاباستفحتطرحح

هتتتمحاستتتتفحابتتتدرحتتحاب تتتمح زيتتتدحح1587س7 حح8413س7ح–ح777س1 ع تتت حذبتتتك ح
 تنحابتدرحتتحهتمحح8413س7 بونحإذاحبمحاونحاار ح ستتقتحأنححسح115عنحأ ح ست يح

تتإدراكحأنحاباستتفحاب ط  تتفحهتمح إاتهحي وااتتحإيحتتدحابءتلحح115ح(z)أقلح نحأ ح ست يح
 تتستتتت جدامحح7س1اب ستتتتتءفح ءتتتتتحاب  زيتتتت حايع تتتتدابمحاب تتتتمح  تتتتتمحابدرحتتتتفحاب ايتريتتتتفح 

 تتمحابا تت دحاا لحاتءتتثحححابحتتد لحابوت تتلحباستتبحاب ستتتءتتح ءتتتحاب  زيتت حايع تتدابم
 تتمحابا تت دح)أ(ح تاتتدحذبتتكح طتترححابقي تتفح تتمحع تت دحح77س1عتتنحقي تتفحابدرحتتفحاب ايتريتتفح

باء تتتلحع تتت حاستتتتفحابتتتدرحتتح ي تتتتح رادحابتتتدرحتتحاب ايتريتتتفحح577س7نحاب ستتتتءتتح تتت
أ حح1587س7 هوتتتذاح تتتإنحح1587س7 هتتتذ حابقي تتتفحح77س1تتباستتتتفحب درحتتتفحاب ايتريتتتفح ح

حس115%ح نحابدرحتتحهمحأوترح نحأ ح ست ي؟حابدرحفح87س15
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جتتذح ستتنبفحأجتتريح تتنحهتتذاحاب  زيتت ح تتتحهتتمحاستتتفحابدرحتتفحااقتتلح تتنحأ ح ستتت يحح
إبت حدرحتفح ايتريتفحابدرحتفحاب ايتريتفح حح82رةحأجترىحاقت محت ء يتلحابدرحتفح؟ح 82(ح<)
ح2س1 قت حعاتدحح82  ضشحابدرحفحاب ايتريتفحأنحابدرحتفحح2س1 حح15(ح÷ح177ح–ح82)

ح،ح2ااءرا ح ايتريح ءتح   سطحاب  زي حابدرحتتحابجتمحب   زي ح ابدرحفحاب ايتريفح

يءتتظحح1،ح2 تتنحأ ح ستتت يحع ياتتتحتاتتدحذبتتكحابء تت لحع تت حاستتتفحابتتدرحتتحااقتتلح
أاتتتهح تتتنحجتتتملحاباتتتولح ءتتتد حي وتتتنح قتتتديرحأنحهتتتذ حاباستتتتفح تتتريرةححتتتدا،ح انحاب  زيتتت ح

ح1،ح2ايع تدابمحاب ايتتريح   تثتتلح تإنحعتتددحابتدرحتتحاب تتمح قتلحعتتنحابدرحتفحاب ايتريتتفح
  تتنحثتتمحي وااتتتحابتءتتثح تتنحح2س1هتت حاوتتسحاباتتددحابتتذيحيقتت ح رادحابدرحتتفحاب ايتريتتفحح ح

،حبذبكحارح حإبت ح1-1هذ حابقي فحيحيض اهتححد لحح12س7اب ايتريفح حجملحابدرحفح
(حاتءتتتثحعتتتنح4ابحتتتد لحابوت تتتلحباستتتبحاب ستتتتءتتح ءتتتتحاب  زيتتت حايع تتتدابمح)  ءتتتىح

 محابا  دحاا لح اقرأح تحيقتت هتح نحقي فح محع  دحاب ستتءتتحح2س1ابدرحفحاب ايتريفح
ح1151س7 تتت حهتتتذاح تتتإنح عح1151س7 احتتتدهتحح5777س7 اطتتترححابقي تتتفحابحد بيتتتفح تتتنح
بيتتتكحح82%حهتتتمحأقتتتلح تتتنحأ ح ستتتت يحابدرحتتتفح51س11 تتتنحابتتتدرحتتحأ ح تتتتحيقتتتدرحتتتتتح  ا 

حتاضحاب ستظلحاب ء  بفس

حس5 ااءرا ح ايتريح حح87ا  رضحأنحبدياتحب ح   ح تح  زعفحاع دابيتحت   سطح ح

ح؟88ابسؤالحاا ل ح تحاستفحدرحتتحهذاحاب  زي حااوترح نحأ ح ست يحح

حم(ح/عح–ابءل حاب اتدبفحااء تظيفحاب مح س جدمحهاتحي حذح ح)سحح

(ح تتتتمح4إبتتتت حدرحتتتتفح ايتريتتتتفحثتتتتمحاستتتت جدمح  ءتتتتىح)ح88يحتتتتبح ء يتتتتلحابدرحتتتتفحح
حس88ابء  لحع  حاستفحابدرحتتحااوترح نحأ ح ست يحابدرحفحاب ايتريفحب درحف

حح16 ح ح5÷حح8 حح5÷حح87ح–ح88 حح88ابدرحفحاب ايتريفحب درحفح -1
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(حأنحاب ستتتتءفح ءتتتتحاب  زيتتت ح4ب ستتتتءتتح تتتنح  ءتتتىح)ي ضتتتشحع تتت دحا -2
اطرءهتتتتتتتتح تتتتتتتنحح4452س7 حح6س1ايع تتتتتتتدابمحاب ايتتتتتتتتريحعاتتتتتتتدحابدرحتتتتتتتفحاب ايتريتتتتتتتفح 

%ح تتتنحابتتتدرحتتح ع تتت حهتتتذاح  تتتنح تتتتح ح  عتتتفح48س5أ حح7548س7يوتتت نحح5777س7
 س88درحفح و نحأوترح نحأ ح ست يحح8س54درحفح نحدرحتتحاب ح   ح إنحح1777

ح؟87،ح83تفحابدرحتتح محاب  زي حاب اقافحتينحابسؤالحابثتام ح تحاس

ع تتت حدرحتتتتتح ايتريتتتف،حثتتتمحا ءتتتدحاب ستتتتءفح ءتتتتحح87،ح83ابءتتتل حيحتتتبح ء يتتتلح
حاب  زي حايع دابمحاب ايتريحاب اقافحتينحقي  محابدرح ينحاب ايتر ين 

حس67س7 ح حح5÷حح3 حح5÷حح87ح–ح83 ح83ابدرحفحاب ايتريفحابجت فحتتبدرحفح
ح47س1 ح ح5÷حح7 حح5÷حح87ح–ح87 ح87ت فحتتبدرحفحابدرحفحاب ايتريفحابج

ابتدرحتتحابجتتمح  تتحيقتت هتتح تنحدرحتتتح ايتريتفح  تنحابا ت دحح6-1ي ضشحاتولح
 تتإنحاستتتفحابتتدرحتتحاب اقاتتفحح76س7(حتتباستتتفحب درحتتفحاب ايتريتتفح ح4)ب(ح تتمح  ءتتىح)

فح تتباستتفحب درحتح2257س7هتمحح6س7تينحابدرحتفحاب ايتريتفح تورح ابدرحتفحاب ايتريتفح 
 تتتإنحاستتتتفحابتتتدرحتتحاب اقاتتتفحتتتتينحابدرحتتتفحاب ايتريتتتفح تتتورح ابدرحتتتفحح4س1اب ايتريتتتفح ح
 تتتنحاب  زيتتت حايع تتتدابمحح87،ح83  ضتتت حابتتتدرح ينححس4192س7هتتتمحح4س1اب ايتريتتتفح 

ح(ح محاب  زي حايع دابمحاب ايتريح5،حعح 87مح ح7

اب ايتريتفح ز داتتحاب ستءفح ءتحاب  زي حاب اقافحتينحهتت ينحابقي  تينح تنحابتدرحتتح
 ب ء تتتتت لحع تتتتت حهتتتتتذ حاب ستتتتتتءفحاطتتتتترححح87إبتتتتت حح83تاستتتتتتفحابتتتتتدرحتتحاب اقاتتتتتفح تتتتتنح

 ع تت حهتتذاح استتتفحابتتدرحتتحاب اقاتتفحح1935س7ابءت تتلح حح4192س7  تتنحح2257س7
%حأيحأاتتتتهحتتباستتتتتفحبوتتتتلحأبتتتت حدرحتتتتفح تتتتإنح35س19أ حح1953س7هتتتتمحح87،ح83تتتتتينح

 س87،ح83 ق حتينحابدرح ينحح5س193
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ح؟ح74إب حح65تحاستفحابدرحفحابدرحتتحب اقافح نحابسؤالحابثتبث ح 

ابءتتتتل حيتتتت مح ء يتتتتلحاب  زيتتتت حايع تتتتدابمحاب ايتتتتتريحاب اقاتتتتفحتتتتتينحقي  تتتتمحابتتتتدرح ينح
حاب ايتري ين 

ح7س3ح-÷ح حح15- حح5ح–ح87 حح65 حح65ابدرحفحاب ايتريفحب درحفح

ح2س1ح- حح5÷حح6- حح5÷حح87ح–ح74 حح74ابدرحفحاب ايتريفحب درحفح

  تتتتتتحيقتت هتتتتتتح تتتتتنحدرحتتتتتتتح ايتريتتتتتفح ي ضتتتتتشحع تتتتت دحح74،ح65بتتتتتدرح ينحابجتتتتتتمح
 تتتنحابتتتدرحتتح قتتت حتتتتينحابتتتدرحتتح قتتت حتتتتينحح4987س7(حأنح4اب ستتتتءتتح تتتنح  ءتتتىح)

 تنحح3849س7و تتحي ضتشحابحتد لحأنحح7س3ابدرحفحاب ايتريفح ورح ابدرحفحاب ايتريتفح
 ي وااتتتتتحابء تتتت لحع تتتت حاستتتتتفحح2س1-ابتتتتدرحتتحاب ايتريتتتتفح تتتتورح ابدرحتتتتفحاب ايتريتتتتفح

ح4987س7 تتتتنحح3849س7درحتتتتفح ايتريتتتتفحتطتتتترححح2س1ح–ح7س3درحتتحاب اقاتتتتفحتتتتتينحابتتتت
 حح74إبتتتتت حح65)أيحأنحاستتتتتتفحابتتتتتدرحتتحاب اقاتتتتتفح تتتتتنحح1138س7 هتتتتتذ حابقي تتتتتفحهتتتتتمح

درحتتتفح تتتنحدرحتتتتتحاب ح  تتت ح قتتت حح1777%حت ااتتتمح جتتترحأاتتتهح تتتنحتتتتينحوتتتلح38س11
 س74،ح65درحفحتينحابقي  ينحح8س113

%ح تتنحابتتدرحتتحاب اقاتتفح تتمح87يضتت هتححابستتؤالحابراتتت  ح تتتح تتدىحابتتدرحتتحاب تتم
ح ا   حاب  زي ؟

أ حح47س7ابءتتتتل حي  ثتتتتلحءتتتتلحهتتتتذاحابستتتتؤالحتإيحتتتتتدحاب ستتتتتءتتحاب تتتتمح ضتتتتمحاستتتتتفح
%ح نحابدرحتتحع  ححتاتمحاب   سطح  ءديدحابدرحفحاب ايتريفحب ء  لحع  حقتيمح47

 تتتينح تنحابتدرحتتحتياهتتحح47س7ابتدرح ينحابجتتمسح ايحتتدحابدرحتفحاب ايتريتفحاب تتمح ضتمح
ابدرحفحاب ايتريفح ورحاظلحاتءتثح تمحع ت دحاب ستتءتتحء ت حا تلحإبت حأقتربحاستتفح

 ع تتت حهتتتذاحح28س1 يقتت هتتتتحابدرحتتتفحاب ايتريتتتفحح3998س7هتتتذ حاب ستتتتءفح حح47س7 تتتنح
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 ءتتدثحح28س1 تبتتدرحتتحاب تتمح اتت دحعتتنحابتتدرحتتحاب ايتريتتفحاب تتمح   تتدحتتتينح تتورح ح
ابتتدرحتتحاب ايتريتتفحاب   تتدةح تتنح ابتتدرحتتحاب تتمح اتت دحعتتنحح3997س7ت وتترارحاستتتمح ح

 اب ستتتءفحااح تبيتتفحاب تتمح ضتتمحح3997س7 ءتتدثحت وتترارحاستتتمح حح28س1 تتورحإبتت ح
 حح3997س7درحتتتتتتفح ايتريتتتتتتفحهتتتتتتمحح28س1إبتتتتتت حح28س1-ابتتتتتتدرحتتحاب ء تتتتتت رةحتتتتتتتينح

%ح تتتنحابتتتدرحتتحاب اقاتتتفح تتتمح87 قريتتتتتحي ضتتتشحاستتتتفحح87أ حح7994س7 حح3997س7
(حاب  زيتت حايع تتدابمحاب ايتتتريح)أ(ح تتدلح5 حح،حع87 ا  تت حاب  زيتت حايع تتدابمح)مح ح

ع  حابدرحتتحابجتمح)ب(حابدرحتتحاب ايتريفحاب قتت فح)حت(حاستفحابدرحتحاب اقافح تنحذحح
ح نححهفحأجرىسح28س1 نححهفح  نحذحإب حذح حح28س1-إب حذح

 حح28س1-ابجطت ةحااجيتترةح تتمحابء ت لحع تت حقتتيمحابتدرحتتحابجتتتمحاب تتمح قتتتتلحح
ح ايحتدحهذ حابقيمحاا ضح مح اتدبفحابدرحفحاب ايتريف،حهوذا حدرحفح ايتريفح28س1

 حح5÷حح87ح– حسحح28س1 حح28س1ابدرحتتتتتتتفحابجتتتتتتتتمحاب قتت تتتتتتتفحاب ايتريتتتتتتتفح حح
ححح4س86 حح87 حح4س6(ح ح87 حح28س1)ح5،حسح ح87ح– حسحح5(ح28س1) 

 حح5÷حح87ح– حسحح28س1- ح28-ابدرحتتفحابجتتتمحاب قتت تتفحب درحتتفحاب ايتريتتتفحح
ح87(ح ح28س1-)ح5،حسح ح87 حح حسح5(ح28س1-)

%ح نحابدرحتتح تمح ا  ت حاب  زيت حيقت ح87إذنح دىحابدرحتتحاب مح ض هتحح
حس4س86،ح6س73تينح
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 ثالثا: الاحتمالات 

 ات باتتتتحء تتت حاحنحاب  زيتتت حايع تتتدابمحو  زيتتت ح وتتتراريحاستتتتمحاظتتتريح بواتتتهح تتتمحح
أستستتيتتحايء  تتتلحاوتتسحاب قتتتح  زيتت ح ء  تتلحب  ريتترح   تتلح  تتمحهتتذاحابحتتزدحستتاقدمح

حاب ط  تفحبوهمحاب  زياتتحاب ء   فح اس جدامحايء  تيتح محااء تدس

 ز داتتتتتحااااتتتتطفحابي  يتتتتفحب ءيتتتتتةحتاتتتتا رحءدستتتتمحتتيء  تتتتتيتحا  تتتترضحأاتتتتكحح
حاا ريتحوت يراح تادسح  رةح  قيتحجطتتتح نحاباروفحاب ا حفحيق ل 

 وتت نحأءتتدحاب راتتءينححسسسسسح ابتتردح تت راً،حبقتتدحأستتادكحابجتتطحتتتننحإاتتاترحعتحتتلح
حب ح اظزحاب تبيف 
ح36777سيترةحقي  هتح -1
 حايهحح6577رء فحب رويتحاست عينحقي  هتح -2
 حايهحح1995  وزي نح حسمحاب  تحتتح -3
 حايهحح375حهتزح سحيلحتتح -4
 حايهحح75وت يراحتتح -5
 س749حهتزحءتس بحاجصحتتح -6

ابستتتتءرح  تتتوتحابجطتتتتبح داعتتتتكحابجيتتتتلحتتتتتبو زحترء تتتفحب رويتتتتحب    تتت حتح هتتتتح
 أ تواهتحااثريفحو تح  ايتحأنح و زحتتبسيترةحأ سوتحتتبجطتبحثتايفسسسح  حنةح تجترتح

(حابتذيح2أءم كحعاتد تحطتباتتحاب توءفحاب تبيتفح تنحابجطتتبح  يهتتح حتدتحابحتد لح)
ي ثتتلح تترصحابوتت زحتإءتتدىحابحتت اظزحابستتتتقفستت  راضحأنحوتتلح تتتظزحبتتهح ر تتفح  ستتت يفح

ابح اظزحيتح رىحهمحااوثرحاء  تيًحب وت زحتهتت؟ح  تتحابحتتظزةحب و زحتإءدىحابح اظز،ح نيح
حااقلحاء  تيًحأنح و زحتهت؟
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ء تتت ح بتتت حبتتتمحيستتتتىحبتتتكحدراستتتفحاظريتتتفحايء  تتتتيتح وتتتمحابرتبتتتبحستتت ق ل ح ااتتتسح
(سحإنح اءتدح5ابحتظزةحاا ب  حابسيترةحسنب قطح ت رةحعاتد تحأ ت زحتتبوتت يراح)ابحتتظزةحرقتمح

 تتتتنحح999845وتتتت زحتتبستتتتيترة،حتيا تتتتتحستتتتيو زحتتبوتتتتت يراح قتتتتطح تتتتمحاب  يتتتت نحهتتتت حابتتتتذيحي
ححححححححححححححححححححاب  ي نسح  نحاب اضشحأنح رصح  زكحتتبوت يراحأع  حتوثيرح نحابو زحتتبسيترةس

ح(4)ححححد لحححححححححححححححححححححححححححححح
 عددىا نوع الجائزة

حسيترةح -1
 رء فحب رويتح -2
 حهتزح  وزي نح -3
 حهتزح سحيلح -4
 وت يراح -5
ححهتزحءتس بح -6

ح1
ح27
ح34
ح66

ح999845
ح34

ا  تتترضحأاتتتهحط تتتبح اتتتكحأنح قتتتدرحاء  تتتتلح تتت زكحتحهتتتتزح  وزيتتت نسح تتتمحابرتبتتتبحح
 تتتمحاب  يتتت نسح اب اقتتت حأنح تتتتحح34يتتتن م حإنح ر تتت محهتتتمحستتت و نحإحتت تتتكحقريتتتتفح  تتتتح

أ ضتتء هحي  ثتتلح تتمحاء  تتتلحابوتت زحتحتتتظزةح ءتتددةحهتت حءت تتلحقستت فحعتتددحابحتت اظزح تتنح
اتت عحهتتذ حابحتتتتظزةحع تت حاباتتتددحااح تتتبمحب  راتتتءينحب حتتتظزةسح ي وتتتنح تتيتغ هتحت تتت رةح

 حريتضيفحهوذا 
ح

كحتحهتتتزح  وزيتت نحهتت ح(ح تتإنحاء  تتتلح تت زح3 ت طتيتتىحهتتذ حاب اتدبتتفحع تت حابحتتتظزةح)
ذاحطتقاتتتتتحاب اتدبتتتتفحع تتتت حوتتتتلحاتتتت عح تتتتنحابحتتتت اظزحح777734س7أ حح1777777/ح34  ا 

ح(سحح5 س ء لحع  حاب  زي حايء  تبمحب ح اظزحابذيحي ث هححد لح)

 عدد الجوائز من نوع تمك الجائزة                                
 احتمال الفوز بجائزة معينة= 

 العدد الإجمالي لممتقدمين ليا       
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 هوتذاحامءتظحأنح اتدبتفحاء  تتيتحابحت اظزح اتتهحوثيتراح تيرفحاب وترارحاباستتمحح
جتتتتتتصحب اتدبتتتتتفحاب وتتتتترارحاباستتتتتتمحح اب اقتتتتت حأنح اتدبتتتتتفحايء  تتتتتتيتحهتتتتتذ حهتتتتتمح طتيتتتتتى

 تتتتب اامحاباتتتمح تتإنح قتت عحءتتدثح تتتح تتمحاب ح  تت ح ستت قمحعتتنح قتت عحأءتتداثحأجتترىح تت ح
 ذبكحاب ح   ،حيو نحاء  تلح ق عهحو تحي م 

 

 

ح( حي ضشحاب  زي حايء  تبمحب و زحتتبح اظزحاب  ي ن5حد لح)

حاء  تلحابو زحح1777777عددهتححا عحابحتظزةح

ح777771س7ح1حسيترةحح-1

ح777727س7ح27حرء فحب رويتحح-2

ح77734س7ح34ححهتزح  وزي نحح-3

ح777766س7ح66ححهتزح سحيلحح-4

ح999845س7ح999845حوت يراحح-5

ح77734س7ح34حءتس بحاجصحح-6

 ي  ثتتتلحهتتتذاحاب اريتتت حبمء  تتتتيتحت تتت رةحح هريتتتفح تتت حذبتتتكحاب وتتترارحاباستتتتمحح
تتستتت ثاتدحذبتتتكحابتتتذيحيقتتت محع تتت حوتتتلحااءتتتداثح تتتمحاب ح  تتت ح يحيقتتت مح قتتتطحع تتت ح  تتتكح
اب وتترارحاب تتمح ءتتدثح تتمحعياتتفح تتنحاب ح  تت سح  ز داتتتحهتتذ حاب اتدبتتفحتتء  تتتيتح قتت عح

 تفح تتتنحابقتتيمحاباتديتتتفح ثتتتلحااءتتداثحاب او تتت فحأيحااءتتداثحاب تتتمحبهتتتتح ح  عتتفح ءستتت

 عدد تكرار الحدث فى المجتمع                             
 احتمال وقوع الحدث = 

 العدد الإجمالي للأحداث المحتممة فى المجتمع              
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عددحابسيتراتحاب محست  اشحوحتتظزةحوتلح  يت نح راتشح ع ت حهتذاح تيء  تتيتحاب  ا قتفح
حتإ وتايفحابء  لحع  حولححتظزةح  ثلح  زياتحيء  تيتح او  فس

 خصائص توزيعات الاحتمالات المنفصمة 

تلحإنحب  زياتتتتتحايء  تتتتيتحج تتتتظصحرت تتتتحاوتتت نح اعتتتينحتهتتتتحتتبواتتتلح تء  تتتح
 ابءدثحابذيحبهحاء  تلح ق عح ح تورحهت حح7س1إب ح حح7س7 ق عحابءدثحي را ححتينح

هت حءتدثح ؤوتدح ق عتهحح7س1ءدثح ؤودحأاهحبنحيق ح ابءدثحابذيحتهحاء  تلح ق عح ح
 قيتسحايء  تبيفح يقدمحاء  تيتح ق عحتاتضحااءتداثحإنحابق يتلح تنحح5 ي ثلحاولح

أيح ؤوتتدةحابءتتد ثححت تت رةحح7س1 قتت عح ح حااءتتداثحابءيت يتتفحهتتمحاب تتمحبهتتتحاء  تتتلح
 ط قف،ح تتب ثلحإنحابق يلح نحأءتداثحابءيتتةحبهتتحاء  تتلح قت عح حح تورحأيح ست ءي فح

 ت حجت تيفحاب  زيت حاب وتراريحح7س1اب ق عح ي سىحهذاحاب ديحبمء  تبيفح نح ورحإب ح
حس7س1اباستمح  ؤداهتحأنحاب وراراتحاب ح  ايفحاباستيفح  را حح نح ورحإب ح

 (: مقياس الاحتمالية واحتمالات وقوع بعض الأحداث 5شكل )              

 

 

 

 

 

 

 الاحتمالات النظرية:
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هاتتتتتكحطريقتتتتتنحي وااتتتتتحتهتتتتتح ءديتتتتدحاء  تبيتتتتفح قتتتت عحابءتتتتدث حابطريتتتتىحاباظتتتتريح 
اا تريقمح تتباستفحبتاضحااءداثحي وااتحايس ديلحع  حاء  تبيتفح قت عحذبتكحابءتدثح

 تإنحاء  تتلحستق طحابا  يتفحاب ادايتفحع ت حاب ت رةحأ حابو تتيتفح و ثلحتسيطحع ت حذبتكح
ي وااتتتتتحايستتتت ديلحع يتتتتهح ي حتتتتدحاء  تتتتتيتحيحثتبتتتتثحبه تتتتت حابستتتتق طحع تتتت حاب تتتت رةحأ ح
ابستتتتق طحع تتتت حابو تتيتتتتفح استتتتتفحاء  تبيتتتتفح  ستتتتت يفحإذنح تء  تتتتتلح قتتتت عحابا  يتتتتفححهتتتتفح

يتحهتمحغتبتتتحأعقتدح بوتنحابا تتذجحاباظريتفحبمء  تتح5س7أ حح2 ح1اب  رةحهمحتاستتفح
 تتتنحهتتتذاح و ثتتتلحع تتت حذبتتتكحستتتا ات لح تتت حابحتتتزدحابمءتتتىحاب  زيتتت حايع تتتدابمحاب ايتتتتريح

حو  زي حاء  تبمحاظريس

 الاحتمالية الإمبريقية:

تتباستتتتتفحبتتتتتاضحااءتتتتداثحيحي وتتتتنحايستتتت ديلحع تتتت حاء  تتتتتيتح ق عهتتتتتح تتتتنحح
 اتتيشحستت ينحستتافحاباتءيتتفحاباظريتتفح ثتتلحاء  تتتلحأنحوتت نحاب  بتت دحأاثتت حيضتت نحبهتتتحأنح

 ب    تلحإبت حهتذ حايء  تبيتفح ست جدمحايء  تتيتحاا تريقيتفحاب تمحاء تلحع يهتتح تنح
 ورارح ق عحابءدثحع  حاب دىحابط يلح و ثتلحع  حذبكح ست جدمحاباتروتتحاا ريويتفح
ب  ن ينحع  حابءيتةححد لح ادلحاب  يتتحابطتيايفحب ءديدح اديتحابءيتتةح تمحاب ييتتتح

بحتتد لحت تت رةحإ تريقيتتفحعتتترح  تترةحز ايتتفحت ستتحيلح اتتدلحاب  يتتتتح تتنح يتت محع تتلحهتتذاحا
 ج   حااع ترحتتباستفحب ذو رح اااتثح يرح حابحد لحأاتهحتتباستتفحبوتلحعاترةح  يت نح

،حع تت حقيتتدحابءيتتتةحء تت حابستت ينح ع تت حهتتذاح تتإنحاء  تتتلح8673871  بتت دحأاثتت ح ظتتلح
ح ينحه حوتب تبم تقتدحاب  ب دحاااثمح  حاب ييتتحاب  ءدةحء  حسنحابس

ح86س7 حح17777777÷حح8673871 حح
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 تتبطت ح  ريرحهذ حابقي فحب ادلحاب  يتتحتتب ريرحابءتدثح تمحابرعتيتفحاب تءيفحح
اب مح ءساتح أءيتاتح تحيضطرحع  تدحاباوسحع  حاس جدامحولح نحايء  تلحاباظتريح

حابمحاب ايتريس اا تريقمح بوااتحساروزحهاتحع  حاب  زياتتحاباظريفحوتب  زي حايع د

 التوزيع الاعتدالي المعياري كتوزيع احتمالي

اب  زيتت حايع تتدابمحهتت ح  زيتت ح وتتراريحاستتتمحاظتتريح انحاب وتتراراتحاباستتتيفحاب تتمح
 ءتتددحاب  زيتت حايع تتدابمح قتت محع تت حتيتاتتتتحاب ح  تت ح تتإنحاب  زيتت حايع تتدابمحهتت حأيضتتتح

ء  تتبمحاب   تلح اب  زيت ح  زي حاء  تبمح بوتنحهاتتكحاجت م حطويت حتتينحاب  زيت ح اي
ايء  تبمحاب او لحابذيحستىح ات بهح تبدرحتفح)س(ح تمحاب  زيت حايع تدابمحهت ح  ريترح
   لح تإ وتنحاب ردحأنحيس جدمح ح  عفحغيرح ءد دةح نحابقتيمح)ابادديتف(ح تمح تدىح
يقتتت حضتتت نحاطتتتتىحاج م هتتتتحجتتتذح ثتتتتيحع تتت حذبتتتكحا  تتترضحأنحابتتتدرحتتحاب تتتمح اتتتولح

اباظتتريحهتتمحأ زانحاحستتتمحتاتتريفح  تتتحهتتمحاء  تبيتتفحإيحتتتدحاتتجصححاب  زيتت حايع تتدابم
ح3س74وي تت ححرا تتتحتتبضتتط؟حإنحابتت زنح  ريتترح   تتلح قتدحيتتزنحتاتتضحاباتتتسحح74يتزنح
وي تتت ححرا تتتتحقتتتدحاحتتتدح تتتنحاباتءيتتتفحاباظريتتتفحع تتت حااقتتتلحح364س74أ حرت تتتتحح36س74أ ح

نح بونحقتدحوي  ححرا تحإذاحوتنحبدياتح قيتسحءستسحب  زحح3632193س74اج تحيزنح
هتت حتتب قريتتبحح3س74وي تت ححرا تتتحتتبضتتتطح هتتلحاا تتترحابتت زنحح74يحاحتتدحاج تتتحيتتزنح

وي تت ححرا تتتً؟ح تتنحءيتتثحاب تتتدأحيحح77771س74وي تت ححرا تتتًح  تتتذاحعتتنحابتتذيحيتتزنحح74
وي ت ححرا تتحتتب  تتمح ابو تتلح بوتنحقتدحاحتدح زاتتحح74ي وااتح ط قتحأنحاحدحاج تتحيتزنح

 وي  ححرا تحتتبضتطسح74ثرح اهحق يمح بونحبيسحيقلحق يمحعنحهذاحاب زنحأ حأو

ذاحا تااتتتتتحهتتتتذاحابجتتتتطح تتتتنحايستتتت ديلح تء  تتتتتلحءتتتتد ثحقي تتتتفحدقيقتتتتفح تتتتنحدرحتتتتفح  ا 
    فح ح تور،ح بوتنحاء  تتلحءتد ثحدرحتفح تتحتتينح ت ت ينحبتيسح توراًسح رغتمحأااتتح

وي  ححرا تح إاهحي وااتحابء ت لحع ت ح زنحي ترا ححح74يحاس طي حابء  لحع  ح زنح
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وي  ححرا تح  ثمحت تر حاباظترحعتنحعتددحابوست رحابااتريفحاب تمحح5س74 حح5س73حتين
(حيقتتت حداظ تتتتح تتت ح3642193س74)أ حء تتت حح3س74قتتتدح وتتت نح تتتمحقيتستتتت اتح تتتإنحابتتت زنح

 وي  ححرا تسح5س74 حح5س73ابوظفحتينح

 ع  حذبكح دابفحايء  تلحاب مح  ءددحتتب  زي حايع تدابمحيح ز داتتحتتء  تتيتحح
اب او تت فحب درحتتفح)س(حتتتلح ز داتتتحتتء  تتتيتحأنحقي تتفح)س(حستت ق حضتت نحاطتتتىحب قتتيمح

ح ظفح ايافح ي محاب ار حع  حايء  تبيفحتتب ستءتتح ءتحاب  زي حايع دابمس

 و ثتلحع  حاب  زي حايع دابمحجذح  كحاب سنبفحا  رضحأنحهاتكح ح  عفح نحح
 تتتإذاح تتتتمحاج يتتتتترحح8 ح ااءتتتترا ح ايتتتتتريحح157ابتتتدرحتتح  زعتتتتفحاع تتتتدابيتحت   ستتتطح ح

درحتتتفح تتتنحهتتتذاحاب  زيتتت حت تتت رةحعاتتت اظيفح  تتتتحاء  تتتتلحابء تتت لحع تتت حدرحتتتفح قتتت حتتتتينح
؟حبلإحتتتتتتفحع تتتت حهتتتتذاحاب ستتتتتؤلحاءتتتت لحأ يحاب  زيتتتت حإبتتتت ح  زيتتتت حاع تتتتدابمح158،ح157

تتستت جدامح اتدبتتفحابدرحتتفحاب ايتريتتفحح1 ايتتتريحت   ستتطح ح تتورح ااءتترا ح ايتتتريح ح
حهوذا ح157ابدرحفحعح ع  حهذاح  تشح÷حم(حح–)سح

 سحح7س1 ح ح158 ح ور،ح ابدرحفحاب ايتريفحب درحفححح157ابدرحفحاب ايتريفحب درحفحح

 ي تتتتشحابستتتؤالحعادظتتتذ ح تتتتحاء  تتتتلحابء تتت لحع تتت حدرحتتتفح  تتترا ححقي  هتتتتحتتتتينحح
؟ح  تتتن محااحتتتتتفح تتتنحاب ستتتتءتتح7س1ابدرحتتتفحاب ايتريتتتفح تتتورح ابدرحتتتفحاب ايتريتتتفح ح

 ءتحاب  زي حايع تدابمحاب ايتتريحاب تمح قت حضت نحءتد دحابتدرح ينحاب ايتتر يينح تور،ح
(ح  تاتتتتتتحبتتتتتذبكح4ءتتتتتىح)يتتتتت محابء تتتتت لحع يهتتتتتتحتتبواتتتتت ح تتتتت ح  ح33413س7 حح7س1 

 ي وتتتتنح ضتتتت حهتتتتذ حح3413س7 حح158،ح157 تء  تتتتتلحابء تتتت لحع تتتت حدرحتتتتفحتتتتتينح
(ح ح158ح<سححح<ح157ابا يحتفحت  تط ءتتحايء  تبيتفح ت حاب ت رةحابريتضتيف ححح)

س(ح  تتتتت حاوتتتتتسححح<ح157)ح157 ااتتتتت حأقتتتتتلح تتتتتنحأ ح ستتتتتت يحح< تبام تتتتتفحح3413س7



  

- 32 - 

أ ثتتتتلح تتت حاتتتولحح3413س7(حهتتت حح158ح<)سحح158اب قتتتتحا تتتررح تتتنحأ ح ستتتت يح
ح ستظلحعنحاس جدامحاب  زي حايع دابمحاب ايتريحو  زي حاء  تبم 

ا  رضحأنحبدياتحدرحتتح ح   ح تح  حابقدرةحابادديتفح  زعتفحاع تدابيتحت   ستطح ح
حس5 ااءرا ح ايتريح حح87

ابستتؤالحاا ل ح تتتحاء  تبيتتفح حتت دحدرحتتتتح تتمحهتتذاحاب  زيتت حأوتتترح تتنحأ ح ستتت يح
ح؟88

(ح4إبتتت حدرحتتتفح ايتريتتتف،حثتتتمحاستتت جدمح)  ءتتتىحح88ابءتتتل حيحتتتبح ء يتتتلحابدرحتتتفحح
ح تنحأ ح ستت يح  تكحابدرحتفحاب ايتريتفح   ثتلحهتذ ححب ء  لحع  حاستفحابدرحتتحااوتتر

حاباستفحايء  تبيفحاب ط  تفس

ي ضتتتشحع تتت دحاب ستتتتءتتح تتت حاب مءتتتىحأنحاب ستتتتءفح ءتتتتحاب  زيتتت حايع تتتدابمحح
يوتتت نحح5777س7اطرءهتتتتح تتتنحح4452س7 حح6س1÷حاب ايتتتتريحعاتتتدحابدرحتتتفحاب ايتريتتتفح

ح7548س7 حح88 ع تتت حذبتتتكح تء  تتتتلح حتتت دحدرحتتتتتحأوتتتترح تتتنحأ ح ستتتت يحح7548س7
حس7548س7(ح ح88ح< ي ونحو تت هتحتتب يرفحابريتضيفحاب تبيف ححح)سح

ح؟ح87،ح83ابسؤالحابثتام ح تحاء  تلح ح دحدرحتتح  حاب  زي ح ق حتينحح

إبتت حدرحتتتتح ايتريتتفحثتتمحابواتت ح تتمحح87،ح83ابءتتل حيحتتبح ء يتتلحابتتدرح ينحح
حاب ستءتتح ءتحاب  زي حايع دابمحاب ايتريحعنحقي  محابدرح ينحاب ايتر ينسح

ح

ح

ح

                                 88- 82         8 
             7.6=               =       = + 88الدرجة المعيارية لمدرجة 

                                    5            5 

                                 83 -82        3 
 2.6=               =       = + 83المعيارية لمدرجة  الدرجة

                                     5            5 

 

                                 87 -82        7 
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  نحع  دحاب ستتءتتح تمحاب مءتىحاحتدحأنحاستتفحابتدرحتتحاب تمح قت حتتينح تورح
 احتدحأنحاستتفحابتدرحتتحاب تمح قت حتتينح تورح حح2257س7درحفح ايتريفحهمحح6س7÷ح

ينح ز داتتح اب ستءفح ءتحاب  زيت حتتينحهتت ينحابقي  تح4192س7درحفح ايتريفحهمحح4س1
 ب ء تتتت لحع تتتت حهتتتتذ حاب ستتتتتءفحاقتتتت محتطتتتترححح83س87تاستتتتتفحابتتتتدرحتتحاب اقاتتتتفحتتتتتينح

   ثتتتتتلحهتتتتتذ حاباستتتتتتفحايء  تبيتتتتتفحح1935س7 ابا يحتتتتتفحهتتتتتمحح4192س7  تتتتتنحح2257س7
ح1935س7 حح87ع تتت حح83اب ط  تتتتفح ع تتت حهتتتذاح تء  تتتتلحدرحتتتفح قتتت حتتتتينحابوت تتت ينح

ح تتب يرفحابريتضيف 

ح1925س7(ح ح87ح<سحح<ح83حح)ح

ح؟ح74،ح65سؤالحابثتبث ح تحاء  تلح ح دحدرحتتح  حاب  زي حتينحابح

إبتتتت حدرحتتتتتتح ايتريتتتتفحثتتتتمحابتءتتتتثح تتتتمحح74،ح65ابءتتتتل حيتتتت مح ء يتتتتلحابتتتتدرح ينحح
حاب ستءتتح ءتحاب  زي حايع دابمحاب ايتريحتينحقي  محابدرح ينحاب ايتري ين 

ح

حح

 ح

 تنحابتتدرحتتح قت حتتتينحح4987س7 تتتبرح عحإبتت حاب ستتءتتح تت حاب مءتىحاحتتدحأنح
درحتتتتتفحح2س1 تتتتنحابتتتتتدرحتتح قتتتت حتتتتتتينح تتتتورحح3849س7درحتتتتفح ايتريتتتتتفحح7س3- تتتتورح

ح2س1  تثتتلحدرحتتفح ح2س1-،ح أنح7س3  ثتتلح تتمحاباستتتفحح77س3 ايتريتتفح)يءتتظحأنح ح
 تتتتتتنحح3849س7فحاب  تثتتتتتتل(ح تطتتتتتترححتستتتتتتتبحأنحاب  زيتتتتتت حايع تتتتتتدابمحاب ايتتتتتتتريح جت تتتتتت

ح65  ثتتلحهتتذ حاباستتتفحايء  تبيتتفحاب ط  تتتفحإنححح)ح1138س7 وتت نحابا يحتتفحح4987س7
ح1138س7(ح ح74 <سح<

                                 65 -82        -75 
 3.2-=               =       =  65المعيارية لمدرجة الدرجة 

                                     5            5 
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 رابعا: الدرجات المعيارية ح

بقدحرأياتحأاهحتإ وتااتحأجذحدرحفحجتمح نح  زي حاع دابمح  ء ي هتحإب حدرحتفح ت حح
 اب  زي حايع دابمحاب ايتريحتتس جدامحهذ حاب اتدبف 

 ابدرحفحذحهمحدرحفح ايتريفحي ونحاس جدا هتح محإحرادحاب قتراتتحتتينحابتدرحتتح
ح75 تتتنح تتت زياينحاع تتتدابيينح ج  وتتتينح  تتتثمحا  تتترضحاتتتجصح تتتتحء تتتلحع تتت حدرحتتتفح

 تت حاج تتتترح جتترحح117 ااءرا تتهحاب ايتتتريح ء تتلحع تت حدرحتتفحح77يج يتتترح   ستتطهح
ا  تترضحأنحابتتدرحتتح تت حوتتمحايج تتتترينح  زعتتفحح17 ااءتترا ح ايتتتريح177  ستتطحت 

عادح ء ي هتحإب ح ء به تحإب حدرحفح ايتريتفحوتاتتحقي تفحح75س117اع دابيتح ابدرح تنح
 ااتتتمحأنحاباتتتجصحء تتتلح تتت حوتتتمحايج تتتتترينحع تتت حدرحتتتفح اءتتتدححح1وتتتلحدرحتتتفح ح

تتباستتتفحب تتدرحتتحااجتترىحااءترا ح ايتتتريح تت ىحاب   ستتطح  تاتتتحبتذبكح   قتت حاباتتجصح
ع تتت حايج تتتتترينح  طتتتتتىحتتباستتتتفحبوتتتلحايج تتتتترينح هتتت حء تتتلحع تتت ح اءتتتدحااءتتترا ح

ح ايتريح  ىحاب   سطح  حومحايج تترينس

 قتتدحيوتتت نح تتنحاب ويتتتدحإحتترادح ءتتت يمتح اتتتتهفحب تتتدرحتتح تتنحاباياتتتفحء تت حبتتت حح
حيف وتاتحابدرحتتحغيرح  زعفحاع دابيتح ي ونحاس جدامحاب اتدبفحاب تب

ح

حح

يط تتتىحع تتت حقي تتتفحذحاب تتتمحاء تتتلحع يهتتتتح تتتنحهتتتذ حاب اتدبتتتفح تتتمحابرتبتتتبحابدرحتتتفح
اب ايتريتتفح هتتذ حاب اتدبتتفح ءتت لحابدرحتتفحإبتت حرقتتمحي ضتتشح قتتدارحات اتدهتتتحعتتنح   ستتطح
درحتتحابايافح هذاحابرقمحياترحعنح ءتداتحاياءترا حاب ايتتريح ب   ضتيشحا  ترضحأنح

حجتترح تتمحابقيتتتسحاباوستتمح ق اتتتحبتتدياتحج ستتفحطتتمبح قتتد  احي  ءتتتنح تتمحااء تتتدح ا

 م -س         
 ذ = 

 ع         

 متوسط العينة  –قيمة الدرجة )س(                                
 الدرجة المعيارية لمدرجة )س(=                     

 الانحراف المعياري لمعينة                                

 م -س         
 ذ = أو        

 ع            
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سح قتدحء ت اتح4-1ت ء يلحدرحت همح  حايج تترينحإب حدرحتتتح ايتريتفحي ث هتتححتد لح
ع  حابدرحتتحاب ايتريفحتتست جدامحاب اتدبتفحابستتتقفح  تثمحوتاتتحدرحتفحغتتدةحابجتتمح ت ح

 ع تتتت حذبتتتتكحح2س14تتتتتتاءرا ح ايتتتتتريحح7س72    ستتتتطحايج تتتتتترحهتتتت حح91ااء تتتتتدح
ح درحفحغتدةحاب ايتريفح ح

ح

 ت ار تتتتفحابدرحتتتتفحاب ايتريتتتتفحبرتتتتتدةحي وااتتتتتحأنحااتتتتر حدرحتتتتفحغتتتتتدةح تتتتمحعمق هتتتتتح
 تتتت ىحاب   ستتتتطح)أ ح حااءتتتترا ح ايتتتتريحح34س1ت   ستتتطحدرحتتتتتتحز مظهتتتتحإنحدرح هتتتتتح

ح(س34س1

ح(6)حد لح

 القياس النفسي الإحصاء الامتحان

 ذ س ذ س الطلاب

ح18س1 حح93ح34س1 حح91حغتدة

ح77س7ح79ح77س7ح-ح62ح ر ة

ح57س7ح-ح73ح76س1 حح87ح ت ر

ح92س7 حح97ح13س1ح-ح56حع ر

ح67س1ح-ح67ح56س7ح-ح64حارين

حح797حح7س72حم

حح9س11حح2س14حع

 79       72 –  97م      –س       
 7.34=+  ذ=             =            =          

 74.2        74.2ع                   
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اب ايتريفحي وااتحتسته بفح قتراتفحدرحتتتحاج تتترح جترح هتذاحاتمدحيح تتبدرحتتحح
ااءتتترا حح76س1ي وااتتتتحإحتتترادح تتتنحابتتتدرحتتحابجتتتتمحت وردهتتتتح  تتتثمحء تتتلح تتتت رحع تتت ح

ااءترا ح ايتتريح ءتتحح57س7 ايتريح  ىحاب   سطح  حااء تتدح بواتهحء تلحع ت ح
 حأاهتتح ت ىح   ستطحاب   سطح  حابقيتسحاباوسمح  دلحابدرحتتحاب ايتريفحاايحتتيفحع 

اباياتتفحو تتتح تتدلحابدرحتتفح تتورح)و تتتح تت حءتبتتفح تتر ةح تت حاج تتتترحابقيتتتسحاباوستتم(حع تت ح
أاهتتح ستت يفحب    ستطحأ تتحابدرحتفحاب ايتريتفحابستتتبتفح  تدلحع ت حأاهتتحاقتلح تنحاب   ستتطح
   حذبكحيتدحأنحامءظحأاهحتستبحء  باتحع  حابدرحفحاب ايتريفح نحدرحتتتحاباياتفح

اب ح  تت حبتتذبكح تتإنحيوتت نحبهتتتحاوتتسحابج تتتظصحاب  ا قتتفحتتتتب  زي حح بتتيسح تتنحدرحتتتت
ايع تتتدابمحرغتتتمحذبتتتكحغتبتتتتتح تتتتح ستتت جدمحابتتتدرحتتحاب ايتريتتتفحعاتتتدحابواتتت حعتتتنحا تتتتظدح
ايج تتتتتترحءيتتتتثح تتتتز دحابدرحتتتتفحاب ايتريتتتتفحتإيضتتتتتححب   قتتتت حاباستتتتتمحب اتتتتجصح قتراتتتتفح

تريتتفحيحيريتترحتتتدرحتتحز مظتتهحع تت حاوتتسحايج تتتترح  ء يتتلحابتتدرحتتحإبتت حدرحتتتتح اي
 نحاولح  زي حابدرحتتح إذاحوتنح  زي حابدرحتتحابجتمح    تتحستيظلح  زيت حابتدرحتتح

حاب ايتريفح    يتحتاوسحابقدرح هذاحياق اتحإب حابءديثحعنحاب  زياتتحاب    يفس

 خامسا التوزيعات الممتوية 

هح و  اتتتحعتتنح   ستتطحاب ح  تت ح ااءرا تتهحاب ايتتتريح عتتنح   ستتطحاباياتتفح ااءرا تتح
اب ايتريح ذوراتحأنحاب  زي حايع تدابمحهت حاباتولحابستتظدحتتباستتفحب ظت اهرحايح  تعيتفح
 ابس تتحاباوسيفح  حاب ح   ح ااهحي تابح ت حأغ تبحااءيتتنحدراستفحظتتهرةحأ حست فح
 تت حاب ح  تت حتنو  تتهح إااتتتحاو وتتمحتنجتتذحعياتتفح  ث تتفحبهتتذاحاب ح  تت ح اب و تترضحأنحيوتت نح

ىح  تتكحاباياتتفح  زياتتتًحاع تتدابيتح توتتنح تت حتاتتضحااءيتتتنحيح  زيتت حابظتتتهرةحأ حابستت فحبتتد
ي جذحاب  زي حاب وراريحاباولحايع دابمح   حهذ حابءتبفحيتدحباتح تنحابءوتمحع ت ح تدىح
اع دابيتتتتفحهتتتتذاحاب  زيتتتت حء تتتت حي وااتتتتتحاج يتتتتترحااستتتت  بحااء تتتتتظمحاب اتستتتتبحب اتبحتتتتفح

ح ءيءفسحتيتاتتحاب  زي ح ء  ح و نحاس ديي اتح نحهذ حابتيتاتت
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 اب اقتت حأنحاب  زيتت حعاتتد تحيحي جتتذحاباتتولحايع تتدابمح إاتتهحيوتت نحإ تتتح    يتتتحأ حح
ح ورطءتح ساو ومحهاتحت ات لحايب  ادس

 ي جتتذحايب تت ادحعتتدةح تت رح اهتتتحايب تت ادحاب  حتتبح  يتتهحيوتت نحابطتتر حابط يتتلحح
ابيستريحب اءامحاب  زي ح   داححهفحابي ينحت اامحأنحدرحتتحاب  زي ح روتزةح ت حابحهتفح

ب   زي حاب وراريحتيا تتحيقتلحعتددحابتدرحتتححهتفحابي تينحو  تتحتاتداتحعتنحاب   ستطح ع ت ح
حهذاحيو نح ر يبح قتييسحابازعفحاب روزيفحوتب تبمحاب   سطح تب سيطح تب ا ال

 عاتتد تحيوتتت نحايب تتت ادحستتتبتتح تتتإنحابطتتتر حابط يتتتلحب اءاتت حاب  زيتتت حي  تتتدححهتتتفحح
اب روزيتتفحوتب تتتبم حاب اتت ال،حاب ستتيط،حاب   ستتط،ححابيستتترح يوتت نح ر يتتبح قتتتييسحابازعتتف

ح هذاحياامحأنحدرحتتحاب  زي ح روزةح  حابحهفحابي امحب   زي حاب وراريسح

 بوتتنحويتت حي وتتنحقيتتتسحاب تت ادحاب  زيتت حاب وتتراري؟حهاتتتحطريق تتتنح ا  تتدانحع تت حح
  قتييسحابازعفحاب روزيفح اياءرا حاب ايتري

ح قيتسحتير س نحاا لحبمب  ادح ح -1

 

  قيتسحتير س نحابثتامحبمب  ادح ح -2

(حي  تتتدح1979 يتتت مح وستتتيرحابا يحتتتفح تتتنحجتتتملح تتتتحيتتتن مح)اقتتتمحعتتتنح تتتؤادحابتهتتتمح
ابوترىحإذاح ت حايب ت ادحاب  حتبح ي ماتمحح3  حايب  ادحابستببحإبت ح ح3-ايب  ادح نح

 ع ت حهتذاحسحوتنحابورىحتينح قتييسحابازعفحاب روزيتفح توراح هاتتحيوت نحاب  زيت حاع تدابيت
 ي  تتدحح3 أق تت حاب تت ادح  حتتبحيحيزيتتدحعتتنح ح3- نق تت حاب تت ادحستتتببحيحيزيتتدحعتتنح

ايب  ادحتينحهت ينحابقي  ينح إذاحاق تربح تنحاب تورحدلحع ت حأنحاب  زيت حاع تدابمحجتتلح
  نحااب  ادس

 المنوال  –المتوسط 
  

 المعياري الانحراف

 المنوال  –المتوسط 
  

 الانحراف المعياري
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 تحويل التوزيع الإمبريقي إلى أقرب توزيع اعتدالي سادسا:

إذاحوتنحاب  زي حاا تريقمح    يتح بمحيوتنح  تتححباتتحأنحاست اينحتاياتفحأجترىح إااتتح
ا حتتتنحعادظتتتذحإبتتت ح اتتتديلحاب  زيتتت حء تتت حيق تتتربح تتتنحاب  زيتتت حايع تتتدابمح يوتتتنحيحتتتبحأنح

بيتتفح تت حاب ح  تت حاو تترضحهاتتتحأنحابستت فحأ حابظتتتهرةحاب تتمحاقيستتهتح  زعتتفحت تت رةحاع دا
ابتتذىحااتت قتح اتتهحاباياتتفح أنحايب تت ادحأ حاياءتترا حعتتنحاب تت رةحايع دابيتتفحإا تتتحيرحتت ح
إب حأجطتدحابقيتسح عدمح  ثيتلحاباياتفحب  ح  ت ح  ثتيمحدقيقتتس    جصحجطت اتح ء يتلح

حاب  زي حاب وراريحاا تريقمحإب حاب  زي حايع دابمس

حءستبح   سطحاب  زي حاب وراريحاا تريقمح -1

 ءستبحاياءرا حاب ايتريحب   زي ح -2

 ءستبحااءرا ح ا   حولح ظفحعنح   سطهتح -3

 ء يتتلحابتتدرحتتحابجتتتمح تت حاب  زيتت حإبتت حدرحتتتتح ايتريتتفحتقستت فحاياءتترا حعتتنح -4
  ححححاب   سطحع  حاياءرا حاب ايتريح

 

ابوا ح  حاب مءتىحب ء ت لحع ت حاير وتعتتتحاب قتت تفحبهتذ حابتدرحتتحاب ايتريتفح يح -5
يهتتتتمحهاتتتتتحاااتتتتترةحابحتريتتتتفحب درحتتتتفحاب ايتريتتتتفح)تستتتتتبحجت تتتتيفحاب  تثتتتتلح تتتت حاب  زيتتتت ح
ايع تتدابمحاب ايتتتريح بوتتنحيحتتبحأنح  تتذورحأنحاااتتترةحابستتتبتفح تتدلحع تت حأنحاير وتتتعح

 يق حع  حيسترحاب   سطح

  نحابجط ةحابستتقفح  ح قدارحثتتتحه  حاضربحابات د -6

ح

 م(–ص )حححح
  

 ع         
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ءيث ح حتحتح ح ح  عحاب وترارحاا تريقتمحعح حاياءترا حاب ايتتريح ح ح تدىح
حابوظفح يو نحابات دحه حاب ورارحاب ادلحبولح ظفسح

اضتي ح ظتفحقتتلحابوظتفحاا بت حيوت نح ورارهتتحاا تريقتمح توراح  ظتفحأجترىحتاتدح جترح ظتفح -7
أيضتتتتحء تتتت حيق تتتربحاب  زيتتتت حاا تريقتتتمح تتتتنحاب  زيتتتت حيوتتت نح ورارهتتتتتحاا تريقتتتمح تتتتوراح

ححح∞إب حح ح∞ح-ايع دابمحابذىحي  دح نح

ذاح -8 ب  راحاتتتفحيحتتتبحأنحيستتتت يح ح تتت عحاب وتتترارحاا تريقتتتمح ح تتت عحاب وتتترارحايع تتتدابمح ا 
ح حدح رىحيو نحضظيمًح يرح ح محااستسحإب حع  يتتحاب قريبس

ح ثتل حء لحاب  زي حاا تريقمحاب تبمحإب حأقربح  زي حاع دابمح
ح24-22ح21-19ح18-16ح15-13ح12-17ح9-7ح6-4حابوظتت
 اب ورارحاا
ح تريقم

ح37ح58ح47ح29ح7ح6ح2

ح

ح

ابءتتل حاضتتتي ح ظتتفحقتتتتلحابوظتتفحاا بتتت حت وتترارح ح تتتور،ح أجتترىحتاتتتدح جتترح ظتتتفحح
جطتت اتح ء يتتلحاب  زيتت حح7 ورارهتتتح تتورحثتتمحاطتتتىحابجطتت اتحابستتتتقفح ي ضتتشححتتد لح

حاا تريقمحإب حأقربح  زي ح وراريحاع دابم

 ( يوضح تحويل التوزيع الإمبريقي إلى أقرب توزيع تكراري اعتدالي 7جدول )
حتحيحذحححصحتحابوظتت

ح23س7ح7719س7ح27س3-ح33س18-ح2ح7ح1-3
ح18س1ح7796س7ح73س2-ح33س15-ح5ح2ح4-6

حاب ح  عح36-34ح33-31ح37-28ح25-27

ح237ح2ح7ح19ح23
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ح37س4ح7355س7ح27س2-ح33س12-ح8ح6ح7-9
ح37س12ح1776س7ح66س1-ح33س9-ح11ح7ح17-12
ح91س25ح2177س7ح13س1-ح33س6-ح14ح29ح13-15
ح32س41ح3352س7ح59س7-ح33س3-ح17ح47ح16-18
ح98س48ح3982س7ح76س7-ح33س7-ح27ح58ح19-21
ح27س43ح3555س7حح67س2 ح23ح37ح22-24
ح47س29ح2396س7ح48س7 ح67س5 ح26ح23ح25-27
ح76س14ح1277س7ح71س1 ح67س8 ح29ح19ح28-37
ح65س5ح7459س7ح55س1 ح67س11ح32ح7ح31-33
ح62س1ح7132س7ح78س2 ح67س14 ح35ح2ح34-36
ح34س7ح7728س7ح61س2 ح67س17 ح38ح7ح-37
ححح15س3 حححح
ح83س229ححححح237ح حت
حححححح33س27حم
حححححح61س5حع

تح حاب وتترارحاا تريقتتم،ححح حااءتترا ح ا  تت حابوظتتفح)ص(حعتتنحاب   ستتطح/حذحح
(،حتح حأقتتتتربح4 حابدرحتتتتفحاب ايتريتتتتفحيح حاير وتتتتتعحاب قتتتتتتلحاب ايتريتتتتفح تتتتنح  ءتتتتىح)

ح ورارحاع دابمس
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 الفصل الثاني

 تحليل التباين البسيط
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 الفصل الثاني

 التباين البسيطتحميل 

يستخدم اختبار "ت" بصورة واسعة في بحوث عمم النفس والعموم الاجتماعيةة 
الأخةةر. . ولكةةن مةةدي اسةةتخدام محصةةور فةةي مقارنةةة متوسةةطي مجمةةوعتين اثنةةين 
فقط. فماذا عن التصميمات التجريبية التي تضم أكثر من ظرفين تجريبيين؟ ىنا لا 

م بةدلا منةو اختبةار إحصةائيا يخةر يسةمى يصمح اختبار "ت" في المقارنةة   ويسةتخد
 one-wayوالمعرفةة اختصةارا بةة   analysis of varianceتحميةل التبةاين 

ANOVA   كما يمكن استخدامو في تحميل التباين الذي يضةم متييةرين مسةتقمين.
tow-way ANOVA  بل يمكن استخدامو عنةدما يضةم التصةميم ثةلاث متييةرات.

مسةةتقمة....وىكذا. وسةةنبدأ الأن ب بسةةط صةةور تحميةةل التبةةاين الةةذي لا يضةةم سةةوي 
متييةةر مسةةتقل واحةةد . وتحميةةل التبةةاين ىةةذا ينقسةةم الةةي نةةوعين : تحميةةل التبةةاين 

 وتحميةةةل التبةةةاين المةةةرتبط   one-way ANOVA(unrelated)المنفصةةةل 
(related) one-way ANOVA . 

 أولا: تحميل التباين المنفصل

 متي يستخدم-7

ثةةلاث  لةةو متييةةر واحةةد  يسةةتخدم ىةةذا التحميةةل الإحصةةائي عنةةدما يةةتم اختبةةار 
)ولذلك مبحوثين منفصمينبحيث يكون لكل ظرف تجريبي ظروف تجريبية أو أكثر  

مةةةو يسةةةمي منفصةةةلا(. وتحميةةةل التبةةةاين البسةةةيط المنفصةةةل ىةةةو اختبةةةار معممةةةي يقاب
واليس كاختبار لا معممي يستخدم في التصةميمات التخريبيةة المنفصةمة  -كروسكال

 التي ليا ثلاثة ظروف تجريبية أو أكثر.
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 مثال -7

أراد أحد الباحثين أن يختبر أي لظروف التي تساعد عمى التذكر : التعمم مةع 
وجود موسيقي ىادئة   التعمم بدون أي مصةاحبات لةو  الةتعمم مةع وجةود ضوضةاء 

لذلك صمم تجربتو بحيث تضم ثلاثة ظةروف تجريبيةة تمثةل صةور الةتعمم الثلاثةة .و 
ىذه  بحيث يضم كل ظرف تجريبي سةتة مبحةوثين . وبعةد تعةريض المبحةوثين فةي 
كةل مجموعةة الظةرف التجريبةي المخةتص   طبةا اختبةار لمتةذكر   وخةرج بالبيانةات 

 . 7-2الرقمية الممثمة في جدول 

 المستدعاة: عدد الكممات  7-2جدول 

 
ظرف 
 الموسيقي

ظرف 
 الخالي

ظرف 
 الضوضاء

المجموع 
 العام

 

8 7 4 

 

7 8 5 

9 5 3 

5 4 6 

6 6 2 

8 7 4 

 24 37 43 المجموع

 724 4 6.77 7.77 المتوسط



  

- 45 - 

 الفرض البحثي -2

يتنب  الباحث ب ن يكةون لمظةروف التجريبيةة الثلاثةة تة ثير عمةى عةدد الكممةات 
 المبحوثون.التي يستدعييا 

 جدول تحميل التباين البسيط )لمتصميم المنفصل(: -3

ىناك مصدران لمتباين في تحميل التباين البسيط ىي: تة ثير المتييةر المسةتقل 
)ويسمى العامل أ( متمثلا في ت ثير الظةروف التجريبةي الثلاثةة )الموسةيقي اليادئةة 

لمجموعةةةات الضوضةةةاء( ولةةةذلك يطمةةةا عميةةةو التبةةةايين بةةةين ا –دون مصةةةاحبات  –
وت ثير التباين داخل المجموعةة )تبةاين الخطة (ي أي صةور الاخةتلاف بةين أفةراد كةل 

 مصادر التباين ىذه. 2-2مجموعة من المجموعات الثلاث. ويمثل جدول 

 تحميل التباين البسيط المنفصل  2-2جدول 

 مصادر التباين
مجموع 
 المربعات

درجات 
 الحرية

متوسط 
 المربعات

النسبة 
 اليائبة

العامل )أ( بين 
المجموعات 
ت ثير الظروف 
 التجريبية

مجموع 
مربعات العامل 

 )أ(

درجة حرية 
 العامل )أ(

مجموع 
مربعات العامل 

 )أ(

درجة حرية 
 العامل )أ(

متوسط 
مربعات 
 العامل )أ(

متوسط 
 مربعات
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الخط  )داخل 
المجموعات( 

الفروا داخل كل 
 مجموعة

مجموع 
 مربعات الخط 

درجة حرية 
 الخط 

مجموع 
 مربعات الخط 

درجة حرية 
 الخط 

 

المجموع الكمي 
 لممربعات

 التباين الكمي
درجة حرية 
المجموع 
 الكمي

  

 الأساس المنطقي -4

يمثل المتيير المستقل )أي الظروف التجريبية الثلاثة( الفةروا المتوقعةة فةي 
 عةةدد الكممةةات المسةةتدعاة بةةين المجموعةةات الةةثلاث  ويتمثةةل ىةةذا فةةي العامةةل أ أمةةا
الفروا بين أفراد كل مجموعة أي داخل المجموعة الواحدة  فإنيا لا ترجع لظروف 

 التجربة  بل لمتييرات دخيمة عمى التجربة  ولذلك يطما عمييا تباين الخط .

أما النسبة اليائبة فتمثل اختبار لمفرض الذي وضعو الباحث ب ن التباين بةين 
نةةة مةةع خطةة  التبةةاين الناشةة  عةةن الظةةروف التجريبيةةة سةةيكون أعمةةى نسةةبيا بالمقار 

 المتييرات الدخيمة عمى التجربة. 

 إعداد البيانات  -5

  كيفيةةة وضةةع درجةةات ثلاثةةة ظةةروف تجريبيةةة )أو أكثةةر( 7-2يوضةةح جةةدول 
فةةةي تحميةةةل التبةةةاين البسةةةيط  وعمينةةةا أن نتةةةذكر أن مةةةن الأىميةةةة بمكةةةان حسةةةاب 
متوسةةطات الةةدرجات )كمةةا يوضةةح الجةةدول( رنةةم أننةةا لا نحتةةاج إلييةةا عنةةد حسةةاب 



  

- 47 - 

جات )بةةين تحميةل التبةاين. ليةةذا فيالبةا مةا يحسةةب البةاحثون صةور التبةةاين فةي الةدر 
المجموعةةةات وداخةةةل المجموعةةةات والتبةةةاين الكمةةةي( ويكشةةةفون عةةةن دلالةةةة النسةةةبة 
الفائية. ولكن لأنيم لم يحسبوا متوسةطات المجموعةات فةإنيم لا يسةتطيعون تحديةد 

أن المجموعةةة  7-2اتجةةاه أي فةةرا. وتوضةةح المتوسةةطات الموجةةودة فةةي جةةدول 
ل اسةتدعاء لمكممةات  يمييةا التي تمقت التعمم بمصاحبة موسةيقي ىادئةة كانةت أفضة

المجموعةةة التةةي لةةم يصةةاحب الةةتعمم فييةةا أي صةةوت  بينمةةا كانةةت أقةةل المجموعةةات 
استدعاء تمك التي اقترنت فييا عممية التعمم بالضوضاء وىةدف تحميةل التبةاين ىةو 

 تحديد ما إذا كانت ىذه الفروا بين المجموعات دالة أم لا. 

 خطوات الحل  -6

 أولا: الرموز 

 2(24+ ) 2( 37+ ) 2(43= ) 2مجموع مربعات الظروف: مجة ظ: 2مجة ظ

 6ن أ: مجموع المبحوثين في أي ظرف تجريبي  ن أ = 

 78ن: المجموع الكمي لمدرجات أو المبحوثين  ن = 

 2(724= ) 2: مربع مجموع كل الدرجات  )مجة مجة س(2)مجة س(

 

 

   2(: المجموع الكمي لمربعات كل الدرجات  مجة مجة )س(2مجة مجة )س

 

 622.89=      72876=    2(724    م ث =  )2م ث: مقدار ثابت        )مجة مجة س(
 78           78ن                                                     
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 ثانيا: حساب مصادر التباين 

العامل أ: نقسم مجموع مربع مجاميع المجموعات عمى عدد أفراد كةل  - أ
 مجموعة ثم نطرحيا من ناتج الخطوة وفي أولا: ىكذا:

    

 ن أ÷  2وبالصورة الرمزية: مجموع مربعات العامل أ= مجة )مجة أ(

المجموع الكمي لممربعات: نربع كل الدرجات الثمانية عشرة  ثم نجمةع  - ب
 2التربيع ونطرحو من )مجة س(ىذا 

+  2(7+ ) 2(8+ ) 2(6+ ) 2(5+ ) 2(6+ ) 2(7+ ) 2(8ىكةةةةةةةةةةةةةةةذا: )
(8)2 ( +5)2 ( +4)2 ( +6)2 ( +7)2 ( +4)2 ( +5)2 ( +3)2 ( +6)2 

( +2)2 ( +4)2 – 622.89  =664 – 622.89  =63.77 

 الخطةة  نطةةرح مجمةةوع مربعةةات العامةةل أ مةةن المجمةةوع الكمةةي لممربعةةات  -جةةة
  37.67=  37.44-  63.77ذا: وىك

 وبالصورة الرمزية: 

 ثالثا: حساب درجات الحرية:

أ  وبالصةةةورة  –درجةةةة حريةةةة العامةةةل أ = عةةةدد الظةةةروف التجريبيةةةة  - أ
 72=7-73 –الرمزية ت 

درجةةة حريةةة الخطةة  = عةةدد المبحةةوثين إجمةةالا مطروحةةا منةةو عةةدد   - ب
 75= 3 – 78ت=  -الظروف التجريبية  وبالصورة الرمزية: ن

(43)2 ( +37)2 ( +24)2 – 622.89  =632.33  - 622.89  =37.44 
         6 

 ن أ÷  2مجة )مجة أ( – 2)مجة س( – 2)مجة س(
 ن                   
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درجةةة حريةةة المجمةةوع الكمةةي لممربعةةات: العةةدد الإجمةةالي للأفةةراد مطةةروح  -ج
 77= 7-78: 7-منو واحد  وبالصورة الرمزية ن 

 رابعا: حساب متوسط المربعات )التباين(

متوسةةةةط مربعةةةةات العامةةةةل أ= مجمةةةةوع مربعةةةةات الخاصةةةةة بالعامةةةةل أ  - أ
 مقسوما عمى درجة حرية العامل أ  وبالصورة الرمزية: 

متوسةةط مربعةةات الخطةة  = مجمةةوع مربعةةات الخطةة  مقسةةوما عمةةى      - ب
 درجة حرية الخط   وبالصورة الرمزية 

 خامسا: حساب النسبة الفائية

نقوم بقسمة متوسط مربعات العامل أ عمى متوسةط مربعةات الخطة  وبالصةورة 
 الرمزية:

 

 التحميل الرقمي لتحميل التباين البسيط )المنفصل(  3-2ويمثل جدول 

 تحميل التباين البسيط )المنفصل( 3-2جدول 

 مصدر التباين
مجموع 
 المربعات

درجات 
 الحرية

متوسط 
 المربعات

النسبة 
 الفائية

 العامل أ

 الخط 

37.44 

37.67 

2 

75 

75.72 

2.77 
7.45 

   77 63.77 المجموع الكمي

 75.72=  37.44مجة ع أ= 
  2د. ح أ        

 2.77=  37.44مجة  الخط        = 
 75و.ج الخط              

 7.45=       75.72  م ع أ=    
 2.77م ع الخط     
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 الكشف عن الدلالة  -7

يجب أن تكون قيمة ف المحسوبة أكبةر مةن أو تسةاوي القيمةة الجدوليةة فةي 
  2.95( مسةةتويين اثنةةين لمدلالةةة: مسةةتوي ثقةةة 7(  ويوضةةح ممحةةا )7ممحةةا )
 2.27  وشك 2.99  ومستوي ثقة 2.25وشك 

( لأن 2.25( أفضةةل مةةن الثةةاني )2.27وبالت كيةةد فمسةةتوي الدلالةةة الثةةاني )
 2.25في مقابل  2.27 نسبة الشك

( عةةن الدلالةةة الإحصةةائية عمينةةا تحديةةد درجةةات 7ولكةةي نكشةةف فةةي ممحةةا )
الحريةةة حتةةى يمكننةةا تحديةةد قةةيم ف الجدوليةةة. ونحةةن فةةي ىةةذا نسةةتخدم درجتةةين 

  2لمحرية. درجة الحرية العامل أ  ودرجةة حربةة الخطة  )وىمةا فةي المثةال السةابا 
لالةة الإحصةائية لمنسةبة الفائيةة  نبحةث ( الخاص بالد7بالترتيب( وفي ممحا ) 75

)تحةةت عنةةوان درجةةات حريةةة  2فةةي الجانةةب الأفقةةي حتةةى نصةةل إلةةى درجةةة حريةةة 
 75التبةةاين الكبيةةرة مباشةةرة( ثةةم نبحةةث فةةي الرأسةةي حتةةى تصةةل إلةةى درجةةة حريةةة 

)بجانةةب عنةةوان درجةةات حريةةة التبةةاين الصةةيير( نجةةد عنةةد التقةةاء درجتةةي الحريةةة 
وىةةةي خاصةةةة بمسةةةتوي الدلالةةةة  4.54لمنسةةةبة الفائيةةةة ىةةةاتين قيمتةةةين جةةةدوليتين 

  وحيةةةةةث أن قيمةةةةةة ف 2.27وىةةةةةي خاصةةةةةة بمسةةةةةتوي الدلالةةةةةة  8.68  و2.25
إذن فيةذه القيمةة  8.68وأصةير مةن  4.54وفيةي أكبةر مةن  7.45المحسوبة = 

وعمةةى  2.27  بينمةةا لةةم تصةةل لحةةد الدلالةةة عنةةد مسةةتوي 2.25دالةةة عنةةد مسةةتوي 
ي والاسةتنتاج بة ن للأجةواء المصةاحبة لمةتعمم تة ثر ذلك يمكنا رفض الفةرض الصةفر 
 عمى عممية استدعاء الكممات.

بقيت ملاحظة جديرة بالأىمية ىي أن تحميل التباين يحةدد مةا إذا كانةت توجةد 
فروا كمية دالةة بةين الظةروف التجريبيةة. ولةذلك يعةد تحميةل التبةاين اختبةارا ثنةائي 
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لكنةةو لا يسةةتطيع تحديةةد اتجةةاه ىةةذه الطةةرف  يقةةرر مةةا إذا كانةةت الفةةروا جوىريةةة و 
الفةةروا. ولةةذلك ففةةي جةةزء لاحةةا سةةنتناول موضةةوع المقارنةةات البعديةةة لتحديةةد ىةةذا 

 الاتجاه.

 (Related)ثانيا: تحميل التباين المرتبط 

 متى يستخدم  -7

يستخدم ىذا التحميل عندما يكون لدينا متييرا مستقلا واحدا لو ثلاثةة ظةروف 
نفس المبحوثين فةي كةل الظةروف التجريبيةة )التصةميم تجريبية أو أكثر  ونستخدم 

المةةرتبط( وتحميةةل التبةةاين المةةرتبط ىةةو اختبةةار معممةةي يقابمةةو "فريةةدمان" كاختبةةار لا 
معممةةةي يسةةةتخدم فةةةي التصةةةميمات التجريبيةةةة المرتبطةةةة التةةةي تضةةةم ثلاثةةةة ظةةةروف 

 تجريبية أو أكثر.

 مثال: -2

  ولكننةةا 7-2ول سةةوف نسةةتخدم نفةةس النتةةائج التجريبيةةة الممثمةةة فةةي جةةد
نفترض ىذه المرة أن نفس المبحوثين الستة قد اشتركوا في كل الظروف التجريبية 
الثلاثة  حيث تعمموا قوائم الكممةات تحةت ظةرف الموسةيقي والظةرف الخةالي وظةرف 

وفي أول عمود يوجةد رقةم المبحةوث   4-2الضوضاء والنتائج موضحة في جدول 
ت المبحةةوث )الثلاثةةة( فةةي كةةل ظةةرف تجريبةةي  وفةةي الأعمةةدة الثلاثةةة التاليةةة درجةةا

 ويوضح العمود الأخير مجموع درجات المبحوث في الظروف الثلاثة.
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 عدد الكممات المستدعاة )التصميم المرتبط(  4-2جدول 

 المبحوثون
ظرف 
 الموسيقي

الظرف 
 الخالي

ظرف 
 الضوضاء

مجموع 
 المبحوث

7 
2 
3 
4 
5 
6 

8 
7 
9 
5 
6 
8 

7 
8 
5 
4 
6 
7 

4 
5 
3 
6 
2 
4 

79 
22 
77 
75 
74 
79 

المجموع 
 المتوسط

43 
7.77 

37 
6.77 

24 
4 

724  
 المجموع العام

 الفرض البحثي -3

يتوقع الباحث أن المتيير المستقل )أجواء التعمم( ي ثر بدرجات متفاوتة عمةى 
 الاستدعاء )ينتج عنو فروا بين الظروف التجريبية الثلاثة(

 المرتبط(جدول تحميل التباين البسيط )التصميم  -4

يتمثل أكبر فرا بين تحميل التباين المرتبط وتحميل التباين المنفصةل فةي أنةو 
في التصميم المرتبط نستخدم نفةس المبحةوثين فةي كةل الظةروف التجريبيةة. ولةذلك 
تةةتم المقارنةةة بةةين أداء المبحةةوثين تحةةت ظةةروف تجريبيةةة مختمفةةة )ثلاثةةة أو أكثةةر( 

نةةةو يوجةةد أربعةةة مصةةادر لمتبةةاين والمصةةةدر وىةةذا يعنةةي بالنسةةبة لتحميةةل التبةةاين أ
 الإضافي لمتباين ناتج عن مد. التباين بين المبحوثين.
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  توجةةد أربعةةة مصةةادر لمتبةةاين  الأول العامةةل أ الةةذي يمثةةل 5-2وفةةي جةةدول 
الفروا التي يتنب  بيا الفةرض البحثةي بةين الأداء فةي الظةروف التجريبيةة الثلاثةة  

وع مربعةةات المبحةةوثين الةةذي يمثةةل الفةةروا بةةين والمصةةدر الثةةاني لمتبةةاين ىةةو مجمةة
المبحةةوثين عبةةر الظةةروف التجريبيةةة الثلاثةةة. ومجمةةوع مربعةةات الخطةة  الةةذي يمثةةل 
تبةةاين الخطةة  الةةذي لا يمكةةن التنبةة  بةةو حتةةى بعةةد أخةةذ التبةةاين بةةين المبحةةوثين فةةي 
الحسةةبان ورابةةع مصةةدر لمتبةةاين ىةةو التبةةاين الكمةةي الةةذي ىةةو مجمةةوع كةةل مصةةادر 

 ن الثلاثة.التباي

 تحميل التباين البسيط )المرتبط( 5-2جدول 
 النسبة الفائية متوسط المربعات درجات الحرية مجموع المربعات مصدر التباين

العامل أ )بين 
 الظروف(

مجموع مربعات 
 العامل أ

درجة حرية 
 العامل أ

مجموع مربعات 
 العامل أ

درجات حرية 
 العامل أ

متوسط مربعات 
 العامل أ

متوسط مربعات 
 الخط 

 المبحوثون
مجموع مربعات 
 المبحوثين

درجة حرية 
 المبحوثين

مجموع مربعات 
 الخط 

درجة حرية 
 المبحوثين

متوسط مربعات 
 المبحوثين

متوسط مربعات 
 الخط 

 الخط 
مجموع مربعات 

 الخط 
درجة حرية 
 الخط 

مجموع مربعات 
 الخط 

درجة حرية 
 الخط 

 

المجموع الكمي 
 لممربعات

 مجموع المربعات
درجة حرية 
 الكمية
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 الأساس المنطقي -5

الطريقةةة العامةةة لحسةةاب مجمةةوع المربعةةات بالنسةةبة لكةةل مصةةدر لمتبةةاين ىةةي 
نفسيا الطريقة المستخدمة في تحميةل التبةاين المنفصةل  مةا عةدا أن عمينةا حسةاب 
 مجمةةوع مربعةةات إضةةافي ىةةو مصةةدر تبةةاين المبحةةوثين. وسةةوف نحسةةب مةةرة أخةةر.
مجموع مربعات كل مصدر لمتباين بجمع الدرجات بعد تربيعيا وطرحيا من المقةدار 
الثابةةةت المتمثةةةل فةةةي مجمةةةوع مربةةةع كةةةل الةةةدرجات مقسةةةوما عمةةةى العةةةدد الإجمةةةالي 
لمةةدرجات وتمثةةل النسةةبة الفائيةةة حجةةم التبةةاين الناشةة  عةةن الظةةروف التجريبيةةة فةةي 

 علاقتو بتباين الخط .

 إعداد البيانات  -6

بة لتحميةةل التبةةاين البسةةيط ذي التصةةميم المةةرتبط يجةةب وضةةع الةةدرجات بالنسةة 
-2ولا ننسى أن نحسب المتوسطات وفةي جةدول  4-2كما ىو موضح في جدول 

يةةتم إضةةافة عمةةود )العمةةود الأخيةةر( ليوضةةح مجمةةوع درجةةات كةةل مبحةةوث لأننةةا  4
سنستخدمو عند حساب الفروا بةين المبحةوثين )مجمةوع مربعةات المبحةوثين( كمةا 
نقةةوم بحسةةاب مجمةةوع درجةةات كةةل ظةةرف تجريبةةيي حيةةث سنسةةتخدمو فةةي حسةةاب 
الفةةروا بةةين الظةةروف التجريبيةةة )مجمةةوع مربعةةات العامةةل أ( كمةةا ينبيةةي حسةةاب 
المجمةةوع العةةام ثةةم نقسةةمو عمةةى العةةدد الإجمةةالي لمةةدرجات حتةةى نخةةرج بالمقةةدار 

 الثابت. 

 خطوات الحل -7

 أولا: الرموز  

 2(24+ ) 2(37+ ) 2(43الظروف: ) : مجموع مربع درجات2مجة ظ
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+  2(22+ ) 2(79: مجمةةةوع مربةةةع درجةةةات كةةةل مبحةةةوثين: )2مجةةةة مجةةةة ث
(77)2 ( +75)2 ( +74)2 ( +79)2 

 6ن أ: عدد المبحوثين  ن أ = 

 3ت: عدد الظروف التجريبية  ت = 

 78ن: العدد الإجمالي لمدرجات ن = 

   (724= ) 2: مربع مجموع الدرجات  )مجة مجة س(2)مجة مجة س(

 
 

 2(: مجموع مربع درجة كل فرد  مجة مجة )س(2مجة مجة )س

 ثانيا: حساب مصادر التباين

 

 =632.33 – 622.89  =37.44  

 
 

 

 

 المجموع الكمي لممربعات: -جة

  622.89=    72876=   2( 724م ث:   )    2م ث: مقدار ثابت  )مجة مجة س(       
 78          78ن                                                      

 -     2(24+ ) 2(37+ ) 2(43=    )      2)مجة مجة س( – 2أ:   م   جة ظالعامل  -أ
622.89 

 6أ                ن                                                 

 =     2)مجة مجة س(  – 2مجة مجة ث  المبحوثون  -ب
 ن أ                 ن                     

(79)2 ( +22)2 ( +77)2 ( +75)2 ( +74)2 ( +79)2 – 622.89  
                            3 

 =672.67 – 622.89  =9.78 
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2)مجةةةة مجةةةة س(-2مجةةةة مجةةةة)س(
 ( =8)2( +7)2( +6)2 ( +5)2( +6)2 +

(8)2( +7)2( +8)2( +5)2( +4)2( +6)2( +7)2( +4)2( +5)2( +3)2 +
(6)2( +2)2( +4)2-  622.89  =644-622.89=63.77 

 الخط :-د

: 2ب( –أ  -المبحوثةةةةون )أو: جةةةةة -العامةةةةل أ -المجمةةةةوع الكمةةةةي لممربعةةةةات
63.77 -37.44 -9.78  =27.89  

 ثالثا : حساب درجات الحرية

 2=7-3:  7-  ت 7-الظروف التجريبية درجة حرية العامل أ : عدد  - أ

 5=7-6 =7-أ ن درجة حرية المبحوثين: عدد المبحوثين مطروحا منو واحد  - ب

درجة حرية المجموع الكمي لممربعةات : العةدد الإجمةالي لةدرجات مطروحةا منةو  -ج
 77=7-78= 7-واحد   ن

 72= 5-2-77( =7-)ن أ-(7-()ت7-درجة حرية الخط  : )ن -د

 وسط المربعات )التباين(رابعا: حساب مت

 37.44   مجموع مربعات العامل أ     ححححححححححححححححححححححححححححح
ح75.72تتتتتحح ححتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتحح حححتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتت حتتتحمتوسط مربعات العامل أ-أ

 2درجة حرية العامل أ                                            

 
 9.78مجموع مربعات المبحوثين                              
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 7.956ةة  =  ةةةةةةةةةةةةةةة  =ةةةةةة ةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةمتوسط مربعات المبحوثين : ةةةةة -ب
 5درجة حرية المبحوثين                                         

 27.89مجموع مربعات الخط                                      
  2.789ةةةة  =  ةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةة  =  ةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةمتوسط مربعات الخط : ةةةةةة -جة

 72درجة حرية الخط                                           

 خامسا : حساب النسبة الفائية
 75.72متوسط مربعات العامل أ                                   

ةةةةةةةة  =  ةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةة  =  ةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةة   لنسةةةةةبة الفائيةةةةةة لمعامةةةةةل أ :ا -
7.78 

 2.789     متوسط مربعات الخط                                 

 7.956متوسط مربعات المبحوثين                                
 2.8935=  ةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةة ةةةةةة  =  ةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةالنسبة الفائية لممبحوثين : ةةةةة -

 2.789متوسط مربعات الخط                                     

 ممخص العمميات الحسابية لتحميل التباين )المرتبط(. 6-2ويوضح جدول 

 

 

 

 

 ممخص لتحميل التباين )المرتبط( 6-2جدول 
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مصدر 
 التباين

مجموع 
 المربعات

درجات 
 الحرية

متوسط 
 المربعات

النسبة 
 الفائدة

 7.78 75.72 2 37.44 العامل أ
 2.8935 7.956 5 9.78 المبحوثون
  2.789 72 27.89 الخط 

المجموع 
 الكمي

63.77 77   

 الكشف عن الدلالة الإحصائية-8

تحميةل التبةاين ذي التصةةميم المنفصةل   عمينةا معرفةة درجتةي حريةةة  كمةا فةي 
التبةةاين الكبيةةر والتبةةاين الصةةيير )أو الخطةة ( حتةةى يمكننةةا تحديةةد دلالةةة قةةيم )ف( 

  ودرجةةة حريةةة العامةةل  2المحسةةوبة . فدرجةةة حريةةة التبةةاين الكبيةةر ) العامةةل أ( =
التقةةةاء درجتةةةي  (   وعنةةةد7. وبةةةالنظر إلةةةي ممحةةةا واحةةةد )72الصةةةيير )الخطةةة ( =

  وعنةد  4.72=2.25الحرية ىاتين   نجةد أن قيمةة )ف( الجدوليةة عنةد مسةتوي 
 وبمةةةةةةا أن قيمةةةةةةة )ف( المحسةةةةةةوبة الخاصةةةةةةة بالعامةةةةةةل  7.56=2.27مسةةةةةةتوي 

. إذا فقيمةةة )ف( المحسةةوبة 7.56  وأقةةل مةةن  4.72  أي أكبةةر مةةن  7.78)أ(=
القول بة ن لمظةروف  . وىكذا يمكن 2.27ونير دالة عند مستوي  2.25دالة عند 

 التجريبية ت ثير جوىري عمى عدد الكممات المستدعاة.

وبالنسبة لدلالةة قيمةة )ف( الخاصةة بةالمبحوثين   فةإن درجةة حريةة التبةاين  
. وبالكشةف  72  ودرجة حرية التباين الصةييرة )الخطة ( =5الكبير )المبحوثين( =

قيمةة )ف( الجدوليةة عنةد  (   نجد أن التقاء درجتي الحرية ىاتين أن7في ممحا )
وبمةةةةةا أن قيمةةةةةة )ف(  5.24=  2.27وعنةةةةةد مسةةةةةتوي  3.33=2.25مسةةةةةتوي 
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( أصةةير مةةن ىةةاتين القيمتةةين  فيةةي نيةةر دالةةة . وبالنسةةبة 2.8935المحسةةوبة )
لقيمةةةة )ف( المحسةةةوبة الخاصةةةة بةةةالمبحوثين  أي التبةةةاين الناشةةة  عنةةةد أداء كةةةل 

ي مةةل البةةاحثون فةةي حةةذف أو  مبحةةوث فةةي تحميةةل التبةةاين ذي التصةةميم المةةرتبط  
تقميل ىذا التباين الناش  عةن المبحةوثين حتةى لا يكةون مصةدر التبةاين ىةذا دالا   
ومةةن ثةةم يمكةةن القةةول ب نةةو لةةم يةة ثر جوىريةةا عمةةى عةةدد الكممةةات التةةي اسةةتدعاىا 
المبحوثةةون   وعمةةى ىةةذا   يمكةةن اسةةتنتاج بةة ن أجةةور التعمةةيم )بالموسةةيقى وبةةلا 

يا ت ثير جوىري دال عمةى عةدد الكممةات التةي يسةتدعييا مصاحبات وبالضوضاء( ل
 المبحوثون.

 ثالثا: تفسير النسبة الفائية الدالة إحصائيا في التصميم متعدد المستوي 

 *اختبارات المقارنة المتعددة :

إن رفةةةض الفةةةرض الصةةةفري عنةةةد وجةةةود ثلاثةةةة مسةةةتويات أو أكثةةةر لممتييةةةر  
المستقل في التجربة ي دي بنا إلي الاستنتاج ب نو يوجد فرا واحةد عمةى الأقةل دال 
إحصةةةائيا بةةةين المتوسةةةطات . ولكةةةن لا يحةةةدد لنةةةا تحميةةةل التبةةةاين أي المتوسةةةطات 

المتوسةةطات  تختمةةف بصةةورة دالةةة عةةن المتوسةةطات الأخةةر. ولتعيةةين أي زوج مةةن
واختبةارات المقارنةة تختمف بصورة دالة  فإننا نستخدم اختبارات المقارنة المتعةددة. 

 pairwiseىةةي اختبةةارات إحصةةائية تسةةتخدم لإجةةراء المقارنةةة الزوجيةةة  المتعةةددة 
لمعرفة أي المتوسطات تختمةف بصةورة دالةة عةن المتوسةطات تختمةف بصةورة دالةة 

 لتباين لمتيير واحد متعدد المستوي.عن المتوسطات الأخر. في تحميل ا

وبافتراض وجود ثلاثة متوسطات لمعينات في المثةال السةابا   يمكننةا إجةراء  
 ثلاث مقارنات  متوسطين في كل مقارنة كالتالي :
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   2مةةةع متوسةةةط الظةةةرف الخةةةالي م أ 7مقارنةةةة متوسةةةط ظةةةرف الموسةةةيقي م أ
  ولأن كةةل  3مةةع م أ 2أ   مقارنةةة م 3مةةع متوسةةط ظةةرف الضوضةةاء م أ 7مقارنةةة م أ

المقارنةةات مقارنةةة مةةع ىةةذه المقارنةةات تضةةم متوسةةطين اثنةةين   فإنةةو يطمةةا عمييةةا 
. وبإجراء الاختبارات الإحصائية عمى ىذه  pair wise comparisonsلزوجية 

المقارنات الثلاث   يمكننةا معرفةة أي زوج مةن المتوسةط يختمةف عةن بعضةة بعضةا 
 بصورة دالة .

حد. طرا إجراء المقارنات الزوجية ىي استخدام اختبار "ت" بإجراء ثلاث   وا 
اختبارات من "ت"   واحد لكل مقارنة. ومن نتةائج ىةذه الاختبةارات الثلاثةة   يمكننةا 
تحديةةد أي المتوسةةطات يختمةةف بصةةورة دالةةة عةةن ا خةةر. ومةةع ذلةةك   فالمسةةالة لا 

الخطةةة  أ عنةةةد إجةةةراء ىةةةذه يمكةةةن حميةةةا بيةةةذه السةةةيولة لأنةةةو يمكةةةن الوقةةةوع فةةةي 
المقارنات. ونحن نعرف أن الخطة  أ يحةدث عنةدما يكةون الفةرض الصةفري صةحيحا 
بالفعل  ولكنو يرفض عند اختبار الفةرض الإحصةائي. ولكةي يةتم الاحتفةاظ باحتمةال 
الوقةةوع فةةي الخطةة  أ منخفضةةا   فةةإن البةةاحثين يسةةتخدمون عةةادة مسةةتوي الدلالةةة 

يل التباين الإجمةالي لممثةال فةي ىةذا الفصةل الةذي وبالنسبة لتحم  2.27أو  2.25
( فاحتمةال وقةوع نمةط الخطة  يعةادل قيمةة إلفةا أو 6-2  3-2يكشف عنةو جةدول )

ولكن عند إجراء مقارنات متعددة   فإن الباحث يجري مزيدا مةن الاختبةارات  2.25
ل ذلةك الإحصائية  ويعتمد العدد الدقيا عمى عدد المقارنات التي يتم إجرا ىا . مثةا

إجراء اختبار "ت" لكل واحد من المقارنات الزوجيةة الثلاثةة فةي مثةال ىةذا الفصةل . 
وبالنسبة لكل اختبار "ت" يكون احتمال الوقةوع فةي نمةط الخطة  أ يسةاوي  ألفةا )أو 
مستوي الدلالة(. إذن فاحتمال الوقوع في الخط  أ لمرة واحدة في المقارنات الةثلاث 

اليةة نيةر مقبةول . وىةذا و الخطة  فةي التجربةة ىةو وىي قيمةة ع 2.74ىو حوالي 
احتمةةال الوقةةوع مةةرة واحةةدة عمةةى الأقةةل فةةي نمةةط الخطةة  أ عنةةد إجةةراء المقارنةةات . 
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ويزداد معدل الخط  في التجربة سريعا بزيادة عدد المقارنةات . ومثةال ذلةك نفتةرض 
 2.25أننةةا نسةةتخدم اختبار"ت"بالنسةةبة لخمةةس مقارنةةات زوجيةةة عنةةد مسةةتوي ألفةةا 

لكل مقارنة . فإذا كان الفةرض الصةفري  صةحيحا   إذن فاحتمةال الوقةوع فةي واحةد 
تقريبةةا. ومةةن  2.23عمةةى الأقةةل مةةن نمةةط الخطةة  أ فةةي خمةةس مقارنةةات يسةةاوي 

الواضةةح أن ىةةذا المعةةدل لمخطةة  عةةال جةةدا عنةةد أنمةةي البةةاحثين . ولمةةتحكم فةةي ىةةذا 
ت" لإجراء المقارنةات المتعةددة المعدل المرتفع من الخط  تم ابتكار بدائل لة اختبار "

. وسةنقدم ىنةا اختبةةار نوعيةا لإجةراء أحةةد أنمةاط المقارنةات المتعةةددة ىةو المقارنةةات 
 . post hoc comparisonsالبعدية 

تجعل كل المقارنات الزوجية المحتممة بعد الحصةول عمةى والمقارنات البعدية  
لتبةاين الإجمةالي . ومصةطمح النسبة الفائية الدالة إحصائيا تحدث بالنسبة لتحميل ا

post hoc  ىةةو مصةةطمح لاتينةةي يعنةةي بعةةد الحقيقةةة و ويسةةتخدم ىنةةا كوسةةيمة
ذا لةم تكةن "ف" بالنسةبة لتحميةل  لإجراء المقارنة بعد أن تكون ف دالة إحصائيا . وا 
التبةةاين الإجمةةالي دالةةة   ومةةن ثةةم لا يمكةةن تجاىةةل الفةةرض الصةةفري   إذن فمةةيس 

يانةات   وعميةةة لا تجةةري مقارنةةات مةا بعةةد "ف" . وقةةد تةةم ىنةاك داع لتحميةةل يخةةر لمب
ابتكةةار كثيةةر مةةن اختبةةارات المقارنةةة لأنةةراض مختمفةةة   وسةةنقدم ىنةةا تةةوكي لمفةةرا 

 فقط.   The Tukey HSD Testالدال ب مانة 

 

 

 *اختبار توكي لممقارنات البعدية :
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ا بفةرا الذي يمثل الفرا الدال بصورة أمنية( يزودن HSDإن اختبار توكي ) 
يحةدد أدنةي فةرا دال إحصةائيا عنةد مسةتوي ألفةا   Critical Differenceحةرج 

المختار بين متوسطين لمجموعتين تجريبيتين . ويتم مقارنة القيمة المطمقة لمفةرا 
الملاحةةظ فةةي المقارنةةة الزوجيةةة لممتوسةةطات مةةع الفةةرا الحةةرج لتةةوكي   فةةإذا كانةةت 

وسةطين أكبةر مةن أو تسةاو. الفةرا الحةرج القيمة المطمقة لمفرا الملاحظ بين المت
 فةةإن المتوسةةطين يختمفةةان بصةةورة دالةةة   ويعالجةةا عمةةى أميمةةا يمةةثلان مجتمعةةين 

 مختمفين. 

 من المعدلة ا تية : HSDويتم إيجاد الفرا الحرج من اختبار توكي 

 حيث :                              ف ح =             
 

 ك )إحصاء المد. المدروس( ىو القيمة العددية التي تعتمد عمى : 
 مستوي ألفا المنتقاء. -7
 عدد مستويات المتيير المستقل . -2
قةةةيم ك  4-د.ج بالنسةةةبة لةةةة م ع الخطةةة  فةةةي تحميةةةل التبةةةاين . ويمثةةةل جةةةدول أ -3

وعنةدما  2.25وألفا عندما تكةون عنةد مسةتوي    2.27بالنسبة لألفا عند مستوي 
 يكون لممتيير المستقل أكثر من عشر مستويات .

*م ع الخط  ىو متوسط مربعات الخطة  )أو داخةل المجموعةات( مةن تحميةل التبةاين 
 الإجمالي. 

*ن أ ىو عدد الدرجات فةي كةل ظةرف تجريبةي . ويجةب أن تكةون قةيم ن أ فةي كةل 
 استخدام ىذه المعادلة . ظرف تجريبي متساوية حتى يمكن

 *كيفية الحصول عمى الفرا الحرج لتوكي:

 

 ك       م ع  الخطأ 

 ن أ             

 ى أ             
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 2111                           ابجطنم ع                     

 1135166     3167=                           3167=    ف ح = ك                         

     6ى أ                                                            

سنوضةةةح حسةةةاب الفةةةرا الحةةةرج لتةةةوكي عمةةةى درجةةةات مثةةةال ىةةةذا الفصةةةل  
وىةةي دالةةة إحصةةائيا عنةةد مسةةةتوي  7.45قيمةةة ف=  3-2الموجةةودة فةةي جةةدول 

= متوسةةط  7وعمةةى ىةةذا نةةرفض الصةةفري الةةذي يقةةول : متوسةةط المجتمةةع أ 2.25
  ونقبةل الفةر البةديل الةذي يقةول إن متوسةطات  3سةط المجتمةع أ= متو  2المجتمع أ

المجتمعات الثلاثة نير متساوية . ويوضح تحميل التباين الإجمالي أنةو يوجةد فةرا 
واحد عمى الأقل دال إحصائيا من بين المتوسةطات الثلاثةة عنةد المقارنةة . ولتحديةد 

 رج لتوكي.أي المتوسطات يختمف عن ا خر سوف نقوم بحساب الفرا الح

 2.77  فةإن م ع الخطة  =  3-2ومن تحميةل التبةاين الةذي يخمصةو جةدول  
. والحصةول  6. وعمةى ىةذا   فةإن ن أ= 6وعدد الدرجات في كةل ظةرف تجريبةي =

 عمى قيمة ك معرفة :

 ( .  3عدد مستويات المتيير المستقل )في مثال ىذا الفصل = -7

 (.  75د.ح الخط  من تحميل التباين ) في ىذه الحالة = -2

  3.67أ  فنجةةد القيمةةة = 2  ثةةم الكشةةف فةةي ممحةةا  2.25ومسةةتوي الدلالةةة  -3
. وبتعةةويض ىةةذه  3.67  ك = 75  د.ح الخطةة  =  3إذن عةةدد المسةةتويات =

 القيم في معادلة الفرا الحرج:

 

  

 تقريبا. 2.78أي أن الفرا الحرج =      2.77637( = 2.593( )3.67= )

 *تفسير الفرا الحرج لتوكي :
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 2.78باختيةةار تةةوكي فةةي مثةةال ىةةذا الفصةةل ىةةو إن الفةةرا الحةةرج الخةةاص  
ىو أكبر مةن أو يسةاوي القيمةة  7-2والفرا بين متوسطي المجموعتين في جدول 

شيئا مستدعاة.  3.9( -المطمقة )أي قيمة الفرا بصرف النظر عن العلامة + أو 
المقارنةةات الزوجيةةة  72-7ويوضةةح جةةدول  2.25وىةةذا الفةةرا دال إحصةةائيا عنةةد 

م المطمقةةة لكةةل مقارنةةة والفةةرا الإحصةةائي والقةةرار الخةةاص بكةةل فةةرض الةةثلاث والقةةي
 منيا.

 :تطبيا الفرا الحرج لتوكي عمى المقارنات الزوجية 7-2جدول 

 المقارنة
القيمة 
المطمقة 
 لممقارنة

 الفروض الإحصائية

 2مقابل م أ 7م أ
(7.77 -6.77) 

 3مقابل م أ 7م أ

(7.77-4.2) 
 3مقابل م أ 2م أ

(6.77-4.2) 

 
7.2 
 
3.77 
 
2.77 

 2=م المجتمع أ7قبول الفرض الصفري: م المجتمع أ
 2# م المجتمع أ7ورفض الفرض البديل :م المجتمع أ
 3=م المجتمع أ7رفض الفرض الصفري :م المجتمع أ
 3# م المجتمع أ7وقبول الفرض البديل :م المجتمع أ
 3=م المجتمع أأم2الفرض الصفري :م المجتمع أ

 3# م المجتمع أأ2ل :م المجتمع أورفض الفرض البدي

متوسةةط  7=متوسةةط الظةةرف الخةةالي   م أ 3= متوسةةط ظةةرف الموسةةيقي   م أ 7م أ 
 .ظرف الضوضاء 

 

م  مقابةل  7: م أ2.78لا حظ أنو توجد مقارنة زوجية واحد من القيم المطمقةة وىةي 
-6.77) 3مقابةل م أ 2(. أما القيمة المطمقةة لمقارنةة م أ3.77=4.22-7.77) 3أ
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. وعمي ىذا   فالفرا بين الظةرف الخةالي وظةرف 2.78( فيي أقل قميلا من 4.22
الضوضاء دال  كما أن الفرا بين ظرف الموسيقي والظرف الخةالي نيةر جةوىري . 

(  7إذن ي دي اختبار توكي إلي الاسةتنتاج بة ن الاسةتدعاء فةي ظةرف الموسةيقي)م أ
(لا يختمةةف عةةن  2الخةةالي )م أ ىةةو أكبةةر بصةةورة دالةةة مةةن الاسةةتدعاء فةةي الظةةرف

( . كمةةا لا يوجةةد فةةرا فةةي الاسةةتدعاء بةةين  3الاسةةتدعاء فةةي ظةةرف الضوضةةاء )م أ
 ظرفي الموسيقي والظرف الخالي.

 *حالتان لا تستمزمان اختبار المقارنة البعدية :

توجةةد حالتةةان لا تسةةتمزمان اختبةةار المقارنةةة البعديةةة عنةةد اسةةتخدام تحميةةل التبةةاين 
 المتيير واحد 

عندما تكون قيمة ف نير دالة . فقيمة ف نيةر الدالةة توضةح أنةو  الحالة الأولي :
لا توجد فروا دالة بين أي من المتوسطات فةي التحميةل . وتبعةا لةذلك فمةيس ىنةاك 

 داع لإجراء اختبار المقارنة البعدية لاستكشاف ىذه الفروا .

ن فقةط لممتييةر المسةتقل . تحةدث عنةدما لا يوجةد إلا مسةتويات اثنةا الحالة الثانية :
فإذا كانت قيمة ف دالة في ىذا التحميل   فإن الفرض الصفري يتم رفضةو )متوسةط 

( ويقبةةةةل الفةةةةرض البةةةةديل ومةةةة داه أن متوسةةةةطات 2=متوسةةةةط المجتمةةةةع أ7المةةةةج أ
المجتمعات لممتيير أ ليس متسةاوية. ومةن الواضةح فةي ىةذه الحالةة أن المتوسةط م 

يختمفان بصورة دالة . وعمي ذلك   فمةيس ىنةاك حاجةة لإجةراء ىما المذين  2  م أ 7أ
 اختبار يخر ليذين المتوسطين .

 رابعا .. قياس قوة ت ثير المعالجة
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بصةةورة متشةةابية لاختبةةار "ت"   يوضةةح تحميةةل التبةةاين مةةا إذا كةةان لممتييةةر  
 التابع في التجربةة ولكنةو لا يوضةح حجةم ذلةك التة ثير . ويمكةن اسةتخدام مربةع إيتةا

 كمقياس عند الحصول عمى قيمة فائية دالة إحصائيا.

 حساب مربع لتحميل التباين : -

بطةريقتين  2بالنسبة لتحميل التباين لمتييةر واحةد   يمكةن الحصةول عمةى إيتةا 
 2بةةةديمتين. إذا كانةةةت قةةةيم مجمةةةوع المربعةةةات معمومةةةة   يمكةةةن الحصةةةول عمةةةى إيتةةةا

 بالمعادلة التالية:

 مجة ع أ                   
 ةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةة=    ةةةةةة  2إيتا

 مجة ع الإجمالي           

وعندما تكون قيمة ف ودرجات الحريةة معرفةة فةي تحميةل التبةاين   يمكةن الحصةول 
 من المعادلة التالية: 2عمى ايتا

 )د.ح أ( )ف(                     
 ةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةة=     ةة  2إيتا

 )د.ح أ()ف( + د.ح الخط                

 لتحميل التباين لمتيير واحد : 2مثال عمى حساب ايتا

إمةةا مةةن قةةيم مجمةةوع المربعةةات أو مةةن قةةيم ف ودرجةةات  2يمكةةن حسةةاب إيتةةا 
 . 3-2الحرية بالنسبة لمثال تحميل التباين الذي يمخصو جدول 

 من قيم مجموع المربعات :  2إيتا
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 37.44     مجة ع أ                   
 تقريبا 52=  49877772ةةةةة   =ةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةة =   ةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةة     
 63.77     مجة ع الإجمالي           

 الحرية :من قيم ف ودرجات  2ايتا

  74.92    (          7.45()2)       )د ج م()ف(                   
 ةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةة   =  ةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةة   =   ةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةة    
 29.9         75( +7.45()2م()ف(+ د.ح الخط          ) )د ج   

 . تقريبا25=  249832772=

% مةةن التبةةاين الكمةةي لمةةدرجات يحةةدث عنةةدما يسةةتخدم 52ىةةذه أن  2وتوضةةح إيتةةا
متوسةةطات مسةةتويات المتييةةر المسةةتقل فةةي التنبةة  بالةةدرجات مقارنةةة مةةع اسةةتخدام 
المتوسةةط العةةم كدرجةةة تنبئويةةة . ويفسةةر المتييةةر المسةةتقل ىةةذا نسةةبة واسةةعة مةةن 

 التباين في الدرجات الخاصة بالاستدعاء.

 ف" :العلاقة بين قيمتي "ت" و"-

يةة دي كةةل مةةن اختبةةار "ت" وتحميةةل التبةةاين لمتييةةر واحةةد إلةةي نفةةس القةةرارات  
الإحصائية عند تحميل البيانات مةن تجربةة تضةم متييةرا واحةدا لةو مسةتويين اثنةين . 

ولمسةةتوي الطةةرفين   فإننةةا نةةرفض أيضةةا الفةةرض  2.25فةةإذا رفضةةنا الصةةفري عنةةد 
ف أو ت  = 2يانات . والسةبب ىةو أن تالصفري عند إجراء تحميل التباين لنفس الب

 .=   ف  

وتصدا أيضا ىذه العلاقة عمى القيم الجدولية لقةيم ت  ف الخاصةة بتحميةل  
التباين لمستوي عينتين عند اختبار نفس مستوي الدلالة . وكمثال عمى ذلك   فإن 
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  وقيمة ت الجدولية بدرجةة حريةة  5.32= 7/8لدرجات حرية  2.25مستوي ألفا 
وىةةةذه القيمةةةة ىةةةي الجةةةذر التربيعةةةي  2.326لمسةةةتوي الطةةةرفين =  2.25 عنةةةد 8

= ف . وبسةةةبب  2أو ت 5.32=  2(2.326. وعمةةةى ىةةةذا   فةةةإن ) 5.32لمقيمةةةة 
ىةةذه العلاقةةة بةةين ت و ف   فيةةي منيةةا يصةةمح للاسةةتخدام عنةةد مقارنةةة متوسةةطي 

واحةد  عينتين مستقمتين   لأن كلا الاختبةارين يةزودان بنتةائج متطابقةة ولةيس ىنةاك
يفضل ا خر . ذلةك أن ميةزة تحميةل التبةاين لا تظيةر إلا عنةد مقارنةة ثلاثةة أو أكثةر 

 من الظروف التجريبية.
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 الثالجالفصل 

 تحليل التباين لمتغيرين

2 x 2 ANOVA 
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 الثالثالفصل 

 x 2 ANOVA 2 تحليل التبايه لمتغيريه

 ستت ق ينحأ حأوثتترح تمحاوتتسحاب قتتتح  تتثمح  ءتددحوثيتترح تتنحابست  ويتتحت  ريتترينح 
يج  تتتت ح تتتتنثيرحابض ضتتتتتدح)أءتتتتدحاب  ريتتتتراتحاب ستتتت ق ف(حع تتتت حابوهتتتتمح)اب  ريتتتترحاب تتتتتت (ح

حتتج م حا طحاباج يفحااط اظيفحوتاتحأمحااتستطيفح)اب  ريرحاب س قلحابثتام(س

 ثتلح جرح ح ا  دحابذاورةحاب  ا قفحتقتظ فحتنز اجح نحااست تدح)اب  ريترحاب تتت (حح
ع  حقتدرةحاب جيتلحبتدىحاباتجصحاب ت ا مح)اب  ريترحاب ست قلحاا ل(ح ا تطحاب جيتلحابتذىح
يز دحتهحاب ا مح)اب  ريرحاب س قلحابثتام(ح ط لحابو رةحتتينحابت ا مح ايست دعتدح)اب  ريترح

حاب س قلحابثتبث(س

  ء يتتلحاب تتتتتينحابتستتيطحيحيستتت شحت اتبحتتتفحأوثتترح تتتنح  ريتتترح ستت قلح اءتتتدح تتت حح
 ع ت حهتذاح ست جدمحاب  تت ي تتحابات  يتفحبدراستفح تتثيرح  ريترينح ستت ق ينحاب ترةحاب اءتدةح

حأ حأوثرح اتحع  ح  ريرح تت ح اءدس

 اب   ي تتحابات  يفحه ح   ي تتحتءثيفح  ض نح  ريرينح ست ق ينحأ حأوثترحح
 تتمح قتتتح اءتتدح أتستتطح  تت يمحعتتت  محهتت حذبتتكحابتتذيح  ضتت نح  ريتترينح ستت ق ينحبوتتلح

ح(حح2×ح2 يط ىحع  حهذاحاب   يمح ء يلحاب تتينحب  ريرينح)ح اءدح اهتح س  يينحأثاين

(حاا بت ح تدلحع ت حانحاب  ريترحاب ست قلحاا لح) ابتذيحير تزح2 و تحاترىح تإنح)ح
(حابثتايتتفحع تت حأنحاب  ريتترحاب ستت قلح2بتتهحعتتتدةحتتتتبر زحأ(حبتتهح ستت  يتنحاثاتتتنحو تتتح تتدلح)

حابثتامح) ير زحبهحعتدةحتتبر زحب(حبهح س  يتنحاثاتنحأيضتس
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(ح2×2×حح2 هاتتكح  تت يمحأوثتترح اقيتتداحيست  ح ء يتتلحاب تتتتينحبثمثتتفح  ريتتراتح)حح
  دلحهذ حاارقتمحابثمثفحع  حأنحاب  ريراتحاب ست ق فحابثمثتفحبوتلح اءتدح اهتتح ست  يتنح

ح2×حح2اثاتنحو تحأنحهاتكح   ي تتحأوثرح اقيداح ثلح ء يلحاب تتينحارتت ح  ريتراتح)
يتنحاثاتتتتنحهوتتتذاح ساق  تتترح تتت حهتتتذاحابو تتتلحع تتت ح(حبوتتتلح  ريتتترح اهتتتتح ستتت  ح2×ح2×ح

ح(س2×ح2اتسطحاب   ي تتحابات  يفح ه ح ء يلحاب تتينحب  ريرينح)

 (:2× 2تحميل التباين لمتييرين )

(حاب  ريتتترينحاب ستتت ق ينحابتتتذينحيط تتتىحع يه تتتتحابات تتتلح)أ(ح1-2ي ضتتتشححتتتد لح) 
 ب ات تتلحح2،حأ1أح ابات تتلح)ب(حبوتتلحعت تتلح اه تتتح ستت  يتنحاثاتتتنحابات تتلح)أ(ح ستت  يت ه

 ت تتت رةحعت تتتفحيط تتتىحع تتت حعتتتددح ستتت  يتتحوتتتلحعت تتتلحح2،حبح1بح ستتت  يتنحه تتتتحب
  زححاب  ريترينحاب ست ق ينحيات دحعاتهحح2،حتحب ح2ابر زحتح  محهذاحاب ثتلحتحأح ح

أرتتتت حظتتتر  ح حريتيتتتفح)و تتتتحياتتتيرحابحتتتد ل(حيط تتتىحبيهتتتتحابجميتتتتحوتتتلحج يتتتفح)أ حطتتتر ح
،ح1ستتت  يتتحاب  ريتتترحاب ستتت قلحاا لحأءتتتدحب حريتتتتم(ح  ثتتتلح  بيوتتتهح  اتتتولح تتتنحأءتتتدح 

 ت تت رةحا طيتتتفحيتتتدح تتتنح حتت دحعتتتددح  ستتت ح تتتنحاب تءتت ثينح تتت زعينحح2ب2،حأ2ب1أ
 تء ثتتتتح تتت حح27تاتتتولحعاتتت اظمحع تتت حوتتتلحظتتتر ح حريتتتتمح ع تتت حهتتتذاحإذاحوتتتتنحبتتتدياتح

 إنحولحج يفحأحظر ح حريتمحيحتبحأنح ضتمحج ستفح تءت ثينحتءيتثحيحح2×ح2 ء يلح
حدحإيحابظر حاب حريتمحابذىح ءددحبهسياهدحاب تء ثحاب اء

 العامل أ ( 2× 2( تصور نظر. لتصميم تحميل التباين )7-5جدول )
ح2أح1أح  تدرحاب تتين

ح1بحححححححححبابات لح
ح

ح2بححححححححححححححححح

ح1بح1ابظر حاب حريتمحأ
ح(1بح1)ابج يفحأ

ح1بح2ابظر حاب حريبحأ
ح(1بح2)ابج يفحأ

ح2بح1ابظر حاب حريتمحأ
ح(2بح1)ابج يفحأ

ح(2بح2ابظر حاب حريتمح)أ
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 ثتل حاباتسحيحيرغت نحت  رةحعت فح  حأعممحاباتسحتتيجتتترحابستيظفح قتدح تمحح
 تتيتغفحاباديتتدح تتنحابوتتر ضحابتءثيتتفحب وستتيرحهتتذ حابظتتتهرةح  اهتتتح تترضحعتتدمحاير يتتتحح
اباج محابذيحيويدحتتننحءت تلحااجتتترحابستيظفحياتارحتاتدحاير يتتححاباج تمحإذاحقتتمح

يتتتتححهتتتذاحتإحءت تتتهحع تتت ح   تتتيلحابجتتتترحتاقتتتلحابجتتتترحابستتتتح بتتتذبكحي ءتاتتتمحعتتتدمحاير 
 ابورضحابثتامحابذيحيست مح ترضحاب  ثيتلحابتذا محيت ء حتتننحاا ترادحيحياتار نحتاتدمح
اير يتتتتححعاتتتد تحياق تتت نحابجتتتترحابستتتتحتتتتلحتتتتتاجرىحيجوقتتت نحأ حيءح تتت نحعتتتنح   تتتيلح
ابجترحابسيتحء  حيء وظ احت  رةحاح  تعيفحإيحتتيفحبدىحعت فحاباتتسح يج تتترحأيه تتح

(ح1987)حBond & Andersonشح تنحهتذينحابورضتينحاست جدمحت  تدح اادرست نحأ ت
ح(س2×ح2 ء يلحاب تتينحب  ريرينح)

 اب  ريتترينحاب ستت ق ينحه تتتحإ وتايتتفحرؤيتتفحاب تءتت ثحب اتتجصحابتتذىحياق تتهحابجتتترحح
ابسيتح)ابات لحأحإ وتايفحرؤيتفحابتءت ث(ح ا تطحااجتتترحاب ت حيت مح   تي هتح)ابات تلحبح

 مح اتبحتفحوتلح  ريترح ست قلح تنحجتملح ست  يتنحتتباستتفحا وتايتفححا طحااجتتر(ح قد
رؤيتتتفحاب تءتتت ثحوتتتتنحتإ وتتتتنحاب تءتتت ثحإ تتتتحعتتتدمحرؤيتتتفحاباتتتجصحابتتتذىحياقتتتلحابجتتتترح

(ح  تتمح اتبحتتفحابات تتلحبح)ا تتطحااجتتتتر(ح2(حأ حي واتتهحرؤي تتهح)اب ستت  ىحأ1)اب ستت  ىحأ
ح(س2سيظفح)اب س  ىحب(حأ ح1إ تحأنح و نحااجتترحسترةح)اب س  يحبحت س  يتنحه ت 

 وسار الإجراء التجريبي كالتالي:ح

وتنحع  حاب تء ثحأنحيط تىحاج تتترحذوتتدح  اتددحايج يتترحع ت حاتجصح جترحح
 حه لحتتباستفحب  ءت ثح   ءتب ح  حاب حربحوتنحولح نحاب تء ثح اب  ءتب ح ت ح
ءحتتتتتر ينح او تتتتت ينحيرتطهتتتتتتح ستتتتتترح اءتتتتتدح قتتتتتطح)ءيتتتتتثحيحي وتتتتتنحب  تءتتتتت ثحأنحيتتتتترىح

رحاب رظتت (ح)غيتتح1اباتتجصحاب  ءتتتب (حتيا تتتحاباوتتسح تتءيشح وتت حابظتتر حاب حريتتتمحأ
أجترحاب تء ثحتننحاباجصحابذىحيطتىحع يتهحايج تتترح)اب  ءتتب (حيحي وتنحأنحاترا ح
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)اب رظتت (حأجتتترحاب تءتت ثحأنحتإ وتتتنحح2 تتنحجتتملحاب تترأةح تتباستتتفحب ظتتر حاب حريتتتمحأ
حاباجصحابذىحيطتىحع يهحايج تترحرؤي هح نحجملحاب رأةس

ر(ح تتنحجتتملحاحتتتححأ حعتتدمح  تتمح اتبحتتفحاب  ريتترحاب ستت قلحابثتتتامح)ا تتطحااجتتتتح
(حثتتمحأجتتتترحاب تءتت ثحتتتننح1احتتتححاباتتجصحاب  ءتتتب ح تت حظتتر حااجتتتترحابستتترةح)ب

(حأع تتتتمح2%حأ حأوثتتتترح  تتتت حظتتتتر حااجتتتتتترحابستتتتيظفح)ب87أدادحاباتتتتجصحاب  ءتتتتتب ح
%ح تتنحدرحتتتتحايج تتتترح   ثتتلحاب  ريتترح27اب تءتت ثحتتتننحأدادحاباتتجصحبتتمحي حتتت زح

أعممحاباجصحاب  ءتب ح نحقتلحاب تءت ثحتدرح تهححاب تت ح  ح  رةحابو  نحاب  ح ستى
ع تت حايج تتتترح  تتمحءستتتبح  تترةحابو تت نحهتتذ حتتب تتدةحاب اقاتتفح تتتينحإ  تتتمحااج تتتترحإبتت ح

حأجتترحاب وء صحا يحفحاباجصحاب  ءتب س

هاتتتتكحا تتتتظدح ج  وتتتفحب  حرتتتتفح  قتتتتحب ورضتتتينحابستتتتتقينح تتتإذاحوتتتتنح تتترضحعتتتدمحح
 نحابو رةحاب اقضتيفحتتينحاا هتتدحايج يتترح اقتلحاير يتححاباج مح ءيءتح متدحأنح و

ابجترحابسيتحط ي تفح قتراتفحتتتبو رةحابجت تفحتتتبجيرحابستترحت تر حاباظترحعتنحإ وتايتفح
رؤيتتفحاب وءتت صحب اتتجصسحتاتتتترةحأجتترىحإنحابوتترىحتتتينحااجتتتترحابستتترةح)اب ستت  يحب(ح

(حيحي وتتتنحأنح ا  تتتدحع تتت حرؤيتتتفحاب وءتتت صحب اتتتجصح تتتنحعد تتتهح  تتتنح2 ابستتتيظفح)ب
حهتتفحأجتترىحإذاحوتتتنح تترضحاب  ثيتتلحابتتذا مح تتءيءتح تتإنحابو تترةحاب اقضتتيفحتتتينحاا هتتتدح
ااجتترح اقلحابجيرحيتدحأنحيا  تدحع ت ح تتحإذاحوتتنحاب تءت ثحتإ وتاتهحرؤيتفحاباتجصح
أمحيح هتتذاحيااتت حأاتتهحيتتتدح تتنحأنحيءتتدثح وتتتعمحتتتينحاب  ريتترينحاب ستت ق ينح ااتتد تحيتت مح

ح دح رىح مح  رةحابو  نحتتينحابظتر ينحاب رظتمح غيترحاقلحااجتترحابسترةح محيو رضح ح
اب رظمحأيحإاهحعاد تحي محاقلحابجترحابسيتح إنح  ترةحابو ت نحابجت تفحتتتبظر حاب رظتمح
يتدحأنحأط لحت  رةحدابفح نح  رةحابو  نحابجت تفحتتتبظر حغيترحاب رظتمح  تاتتحبتذبكح

و تتت نحاب  ا قتتتفح تتباستتتتفحب ظتتتر حغيتتترحاب رظتتتمحيو تتترضحعتتتدمح حتتت دح تتترىحتتتتينح  ر تتتمحاب
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تتبجترحابسيتح ابسترح اتحإيحأاهحتتباستفحب ظر حاب رظمحإنح  رةحابو  نحب جتترحابستيتح
حيو رضحأنحيو نحأط لحت  رةحدابفح نحابجترحابسترس

ا  تترضحأاتتهح تتمح  زيتت حابااتترينح تء ثتتتحع تت حابجميتتتحاارتاتتفحت تت رةحعاتت اظيفحح
درحتتتتتح  تتترةحابو تتت نحح(2ح-2تءيتتثح ضتتتمحوتتتلحج يتتتفحج ستتتفح تءتتت ثينح ي ثتتتلححتتتد لح)

) قدرةحتتبثتايف(ح تيحابورضينحأ ش ح رضحعدمحاير يتححاباج تمحأمح ترضحاب  ثيتلح
حابذا مس

( يوضح فترات كمون الاستجابة مقدرة بالثانية كدالة عمى إمكانية الر ية ونمط 2-5جدول )
 (2×  2الأخبار لعشرون مبحوثا كمثال لتحميل التباين )

 الر ية(العامل أ )إمكانية ح
 )المرئي( 2أ )نير المرئي( 7أ

ح1ب
ح)ااجتترحابسترة(

ح7س97
ح7س97
ح7س87
ح7س177
ح7س87

ح7س77
ح7س87
ح7س81
ح7س95
ح7س97

ح2ب
ح)ااجتترحابسيظف(

ح7س68
ح7س87
ح7س92
ح7س87
ح7س84

ح7س114
ح7س96
ح7س127
ح7س117
ح7س115

 2×  2المعمومات التى يحصل عمييا في تحميل التباين 

حاب تتينحيتدحأنحاار ح محابتدايفحاب ا   تتحاب تبيف  نحجملححد لح ء يلحح
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نحأبح حعتتددحاب تءتت ثينح تتمحأيحج يتتفحأ حظتتر ح حريتتتمح ياتت رطح ستتت يحعتتددحح–ح1
حاب تء ثينح محوت فحجميتحابحد لس

حنح حاباددحااح تبمحبايافحاب حرتفحأ حاباددحابو مح محابجميتحح-2

حنحأح حعددح س  يتتحاب  ريرحأحح-3

حتحبح حعددح س  يتتحاب  ريرحبحح-4

حأنحأ لحجط ةحب ء يلحابتيتاتتح تدأحتءستبح   سطحاب ح  عتتح اب   سطحابو مس

حثمحتادحذبكحاسا حايحتدحاب ا   تتحااستسيفحاب تبيف حح

    سطحابجميت -حأ

    سطحاب نثيرحابرظيسمحبولح نحابات لحأ،حبح اب   سطحاباتمح -حب

 اب وتعلحتينحاب  ريرينحاب س ق ينح -حج

 متوسطات الخلايا  - أ

هتتتتمح   ستتتتطتتحدرحتتتتتتحنحأحبحتتباستتتتتفحبوتتتتلحظتتتتر ح حريتتتتتمحأ حج يتتتتفحو تتتتتح
أ(ح   سطحابج يفحي ضتشحاادادحابا طتمحب  وء  تينح تمحابظتر ح3-2ي ضشححد لح)

اب حريتتتمح ابقي تتفحابرق يتتفحب   ستتطتتحابجميتتتحابجت تتفحتتبتتدرحتتحاب  حتت دةح تتمححتتد لح
(حأ تحاياءرا تتتحاب ايتريتفحب تدرحتتح تمحوتلحج يتفح تمح3-5  ث فح مححد لح)ح(5-2)

ح(س3-5(ح  ث فح نحااق اسح مححد لح)2-5حد لح)

  تتتمحاب  تتت يمحاباتتتت  محيتتت محءستتتتبحاياءتتترا حاب ايتتتتريحعتتتتدةحت تتت رةحا طيتتتفح
حب   سطتتحابجميتح قطس
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 2×  2التباين متوسطات الخلايا ومتوسطات الت ثير الرئيسي لتحميل  (5-2جدول )

 متوسط الخلايا - أ
 العامل أ 

ح2أحححححححححححححححح1أح1بحححححححححححححححححححبحابات ل
ح1بح2محأحححححححح1ب1محأح

ح2ب2محأحححححح2بح1محأح2بحححححححححححححححححححححححححححح

 2  م أ7متوسطا الت ثير الرئيسي لمعامل أ: م أ - ب

يتتت محإه تتتتلح  تتتاي حابتتتدرحتتحع تتت حأستتتتسحابات تتتلحبحب ء تتت لحع تتت حاب تتتنثيرح
حه حاب نثيرحابرظيسمحب ات لحأحح2،حمحأ1ابرظيسمحب ات لحأح ابورىحتينحمحأ

 2  م ب7متوسطا الت ثير لمعامل ب م ب -ج

يتت محإه تتتلح  تتاي حابتتدرحتتحع تت حأستتتسحابات تتلحبحب ء تت لحع تت حاب تتنثيرحابرظيستتمح
   ه حاب نثيرحابرظيسحب ات لحبح2،حمحب1محبب ات لحبح ابورىحتينح

 

 
 

 متوسطات الت ثير الرئيسي:

ي ضشح   سطحاب نثيرحابرظيسمحاادادحابا طمحبوتلحاب تءت ثينح تمحأءتدح ست  يحح
ب   ريتترحاب ستت قلحت تتر حاباظتترحعتتنح  تتاي حابتتدرحتتح تتنحجتتملحاب  ريتترحاب ستت قلح
احجر،ح ع  حهذاح  حدح ح  ع تنح نح   سطحاب نثيرحابرظيسم؛ح  كحابجت فحتتبات تلح

حأ ح ااجرىحابجت فحتتبات لح)ب(سح
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 العامل )أ(:

   ستطتتحاب تنثيرحابرظيستتمحب ات تلح)أ(حيط تتىحع يهتتحأءيتاتتتح   ستطتتحااع تتدةح 
(حت تر حاباظترح2(حأ حاب ست  يح)أ1 ي محإيحتدهتحبولحاب تء ثينحإ تحض نحاب س  يح)أ

(ح ح تت حابتتدرحتتحعتتترح5-2عتتنح ستت  يحابات تتلح)ب(حابتتذىحهتتمح يتتهح ي ضتتشححتتد لح)
ظيستتتمحب ات تتتلح)أ(سح و ثتتتتلح ستتت  يحابات تتتلح)ب(حب ء تتت لحع تتت ح   ستتتط حاب تتتنثيرحابرح

 إنح   سطمحاب تنثيرحابرظيستمحب ات تلح)أ(حابجتتصحتإ وتايتفحرؤيتفحاب تءت ثينح اب  حت دح
(حيق  تتتنحع تت حدرحتتتتحعاتترةح تءتت ثينحإ تتتح تتمحابظتتر حاب رظتتمحأ ح5ح-2 تتمححتتد لح)

غيرحاب رظمح ي محغضحاباظرحعنحا طحابجيرح)ابات تلحب(حعاتد تح تمحإيحتتدح   ستطمح
،حمح1(حابقتتيمحابادديتتفحب    ستتطتنح)محأ5-2ب ات تتلح)أ(ح ي ثتتلححتتد لح)اب تتنثيرحابرظيستتمح

ح2،حمحأ1(ح تتإذاحوتتتنحب ات تتلحأح تتنثيرحع تت حاب  ريتترحاب تتتت حستتيو نحهاتتتكح تترىحتتتينحمحأ2أ
  س و نحقي فحهذاحابورىحوتيرةس

ابقيمحابادديفح  ثلحح2-2(ح   سطتتحابجميتح اب نثيرحابرظيسمحبتيتاتتححد لح5-3حد لح)
حابو  نح) قدرةحتتبث اام(ح اياءرا حاب ايتريحب   سطتتحابجميتح  ح دحتينحابق سيناس حتتتتح

نمط الأخبار )العامل ب(
  

 العامل )أ(

 )المرئي( 2أ )نير المرئي( 7أ
متوسط الت ثير 
الرئيسي لنمط 

 ب( 2الأخبار )
ح)ابجترحابستر(

ح1ب
ح8س97
ح56س11

ح6س84
ح61س9

ح7س87

حابجترح)ابسيت(
ح2بح

ح2س82
ح77س9

ح4س112
ح15س11

ح3س97

 
   سطحاب نثيرح
حابرظيسمحب ات لحأ

ح5س98ح5س86
اب   سطحاباتمح ح

ح5س92
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 العامل )ب(:

اع  تداحع  حاوسحابجط اتحاب محق اتحتهتحيس جراجح   سطح نثيرحأ،ح قت محتهتتحح
ب ء  لحع  ح   سطح نثيرحابات لحب،ح ابذيحيط ىحع يهحغتبتتتح   ستطحاب تو  حأ ح

 يتتت محابء تتت لحع يهتتتتحيح تتت حابتتتدرحتتحعتتتترحابات تتتلحأ،حو تتتتحي ضتتتشح تتتمحح2،حمحب1محب
 ايحتتتدح   ستتطحاب تتنثيرحابرظيستتمحب ات تتلحبح تتمح ثتباتتتحابستتتتىحح3-2)حتتت(ح تتنححتتد لح

 هتت حا تتطحااجتتتترحيتت محغتتضحابطتتر حعتتنح  تتاي حاب تءتت ثحعتتترحاباتتتبمحأح)ابطتتر ح
(ح2،حمحب1ابقتتتتيمحابادديتتتتتفح)محبح4-2اب رظتتتتمح ابطتتتتر حغيتتتترحاب رظتتتتتم(ح ي ثتتتتلححتتتتد لح
ذاحوتتنحب ات تلحبح تتنثيرح2،حمحبح1 اب تنثيرحابرظيستمحب ات تلحبحهت حابوتترىحتتينحمحب ،ح ا 

حسيو نحابورىحتياه تحوتيراًسح2،حمحب1ح هريحع  حاب  ريرحاب تت ح إنحمحب

 المتوسط العام:
،ح2-2اب   ستطحاباتتمحهت ح   ستطحوتلحابتدرحتتحاب  حت دةح تمحابحتد لحتتباستتتفحح

ثتايتتفح ي ثتتلح   ستتطحدرحتتتتحابااتترينح تء ثتتت،ح يحي ثتتلحح5س92 تإنحاب   ستتطحاباتتتمح ح
حاب   سطحاباتمحإء تداحتسيطتحتلحضر ريح محهذاحابو لحاحرادح ء يلحاب تتينس

 التفاعل بين المتييرين المستقمين:
يءتتتتتدثحاب وتعتتتتتلح تتتتتمحاب  تتتتت يمحاباتتتتتت  محءيا تتتتتتحيا  تتتتتدح تتتتتنثيرحأءتتتتتدحاب  ريتتتتترينحح

،ح1اب  ريترحاب ست قلحاحجترح) هت حهاتتحإ تتحمحبحاب س ق ينح)ابات لحأح ثم(حع  ح س  ي
،حإذنح  تنثيرحابات تلح2×حح2(حعاد تحيق راتنح  ثمحإذاحءدثح وتعلح محاب   يمح2محب

،حاع  تتتتداحع تتت ح ستتتت  يح2،حأ1أ،حيااتتتمحابوتتترىح تتتمحابستتت  كحتتتتينحابطتتتر ينحاب حتتتريتيينحأ
ابات تلح،حستيايدحع ت ح ست  يح2،حب1ابات لحب،حأيحابورىح محابس  كحتينحابطتر ينحب

بسحي اتتنح ترصحاب  ثيتلحابتذا محت حت دح وتعتلح تمح×حأ،ح ير زحب  وتعلح تمحاباتتدةحبحأح
اب حرتتتتفح تتب ءديتتتدحي اتتتتنحهتتتذاحابوتتترضحتناتتتهحيحي حتتتدح تتترىح تتتمحو تتت نحايستتت حتتفحتتتتينح



  

- 81 - 

،ح1بح1ابظتتر ينحاب رظتتمح غيتترحاب رظتتمحتتباستتتفحبلجتتتترحابستتترةح)أيحيحي حتتدح تترىحتتتينحأ
(ح  تنحابحتديرحتتبتذورحأنحءتد ثح2بح1رحاب رظمح)   سطحأ(ح قترافحتتبظر حغي1بح2أ

اب وتعتتتلحيتتت مح ء ي تتتهحت قتراتتتفحابوتتتر ىحتتتتينح   ستتتطتتحابجميتتتتح بتتتيسحتتتتينح   ستتتطتتح
حاب نثيرحابرظيسمس

 درجات الحرية:
إنحءستتبحدرحتتتتحابءريتتفح تمح ء يتتلحاب تتتتينحب  ريتترينحتتهحاتتمدح تتنحاب تتا تفحح

 تتتمح ء يتتتلحاب تتتتتينحابتستتتيطح  تتتدرحتتحح بوتتتنحابقتعتتتدةحابات تتتفحهتتتمحاوستتتهتحاب تتتمح اطتتتتى
حابءريفح ق محع  حاب تتدئحاب تبيف 

حأيحعددح س  يتتحاب  ريرحاب س قلح طر ءتح اهح اءدحح1-ت -
 أيحعددحاب تء ثينح محأيحظر ح حرتمح طر ءتح اهح اءدحح1-نحأ -
 أيحعددحاب تء ثينحو همح طر ءتح اهح اءدح1-نح -

ب  وتعلح تمحهتذ حابءتبتفح  حتدحدرح تمح ااانح او فحعادحءستبحدرحتتحابءريفح
ءريتتفحب   ريتترينحاب ستت ق ين،ح وتتمحهتتذانحاب  ريتترانحيتتدجلح تتمحاب وتعتتلح ابقتعتتدةحهتتمحأنح
درحتتفحابءريتتفح ءستتبح تتنحجتتملحضتتربحدرحتتفحءريتتفحأءتتدحاب  ريتترينح تتمحدرحتتفحاحجتترح

ح   تشحهذ حدرحفحءريفحاب وتعلس
ح(5-4حد لح)

حدرحتتحابءريفح  درحاب تتين
ح1 حح1-2ح) س  يتن(اب  ريرحأح

ح1 حح1-2حاب  ريرحبح) س  يتن(
ح1 ح1×حح1حب(×حاب وتعلح)أح
ح16 حح1-1-1-19حابجطن

ح19 حح1ح–ح27ح(27اب ح  عحابو مح)
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 إعادة البيانات:

 ثتتتتتل حاو تتتترضحأنحبتتتتدياتح قتتتتررينحدراستتتتيينح بتتتتيونحابءستتتتتبح اب تتتتتري حي تتتتثمنحح
)و  ريتترح ست قلحثتتتام(ح تمحاب ء تتيلحاب  ريترحاب ست قلحاا لح تتنحابتذو رح اااتتتثح تمح

ابدراستتمحو  ريتترح تتتت ،ح أرداتتتح ار تتفح تتنثيرحوتتمح تتنحاتت عحاب تتتدةحابدراستتيفح)اب  ريتترحأ(ح
(حابتدرحتتحاب تمح5-5 ابحاسح)اب  ريترحب(حع ت حاب ء تيلحابدراستمح ي ضتشححتد لح)

حأ ضتحتهتحهذ حاب حرتفس

طتتحوتتتلحابجطتت ةحاا بتت  حهتتمحتاتتتدححتتتد لحي ضتتشحدرحتتتتحاب تءتت ثينح    ستتح
ظتتر حيحتتبح ر يتتبحابظتتر  حاب حريتيتتفحتءيتتثحي ثتتلحوتتلح  ريتترح تتنحاب  ريتتراتحت تت رةح

ح2(ح ء تتتجحهتتذ حابتتدرحتتحإبتت ح اظي هتتتح تتمححتتد لح)6-2هر يتتفحو تتتحي ضتتشححتتد لح)ح
(حتءيثحاحدحأنحاب  ريترح)أ(حي ضت ح تمحجتاتتتحرأستيفح7-ح2(حو تحي ضشححد لح)2×

حتتد لحابظتتر  حاب حريتيتتفحاارتاتتفح  تتمح اب  ريتترحبحأ قيتتتح   ثتتلحابجميتتتحاارتتت ح تت حاب
ح ر يبحابدرحتتح تتعتحبذبكس

 (6-5جدول )
ح سنحاب تء ثح)ذو رحإاتث(حي ثلحابدرحتتحاب محء  اتحع يهتح  قتحبا عحاب تدةح)ءستبح تري (ح

درحتتحابايافح  ح
حبابءست

درحتتحإاتثح
حءستب

درحتتحذو رح
ح تري 

حدرحتتحإاتثح تري 

ح7ح5ح4ح9

ح5ح3ح3ح8

ح6ح3ح3ح6

ح7ح4ح5ح7
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حابات لح)أ(حا عحاب تدةحابدراسيفححح2×2(ح  زي حدرحتتح ء يلحاب تتينح7-5حد لح)

ح ح  عحبح2 تري حأح1ءستبحأح

ح1ذو رحب

حابءتبفحاا ب 

ح9

ح8

ح6

ح37حححححححححح7

حابءتبفحابثتايف

ح5

ح3

ح3

ح15حححححححححححح4

ح

ح

ح

ح45

ح2إاتثحب

حابءتبفحابثتبثف

ح4

ح3

ح3

ح15ححححححححححح5

حابءتبفحابراتاف

ح7

ح5

ح6

ح25حححححححححح7

ح

ح

ح

ح47

ح85ح47ح45حاب ح  ع

 صورتان لتحميل التباين لمتييرين:

و تح  ح ء يلحاب تتينحابتسيطح  حتدح ت ر تنحب ء يتلحاب تتتينحاب ت رةحاب او ت فحح
unrelatedاب ر تطفحح related ح

ح

  Unrelatedأولا: الصورة المنفصمة 
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بتتدياتح  ريتترينح ستت ق ينحبوتتلح  تت ح ستت جدم ح ستت جدمحهتتذ حاب تت رةحعاتتد تحيوتت نحح
  ريرح س  ينحأ حأوثرحتءيثح و نح ح  عتتحاب تءت ثينح ج  وتفحتتباستتفحبوتلحظتر ح

ح حريتمس

 درجات العينة:

يتتتت مح  زيتتتت حاب تءتتتت ثينحابستتتتافحعاتتتترحع تتتت حابظتتتتر  حاب حريتيتتتتفحاارتتتتت ح  ا تتتتمحح
اب تتدةححابظر  حاب حريتيفحاارتافحظر تنح حريتيتتنحبوتلح تنحاب  ريترينحاب ست ق ينح)ات ع

ح(ح  ثلح ء يلحاب تء ثينس6-5ابدراسيفح ابحاس(ح ابدرحتتحاب  ح دةح  ححد لح)

  تتنحابحتتديرحتتب مءظتتفحأنحيحتتبح ستتت يحااعتتدادح تتمحوتتلحظتتر ح حريتتتمح قتتدحح
  ح تت عحح25،ح15،ح15،ح37ح ااتتتح ح تت عحوتتلحظتتر ح حريتتتمح وتاتتتحع تت حاب تت ابمح

حس85بو مح اب ح  عحاح47،ح45 ابات لحبح حح47،ح45ابات لحأح ح

 ( يوضح مصادر التباين 8-5جدول )
 F متوسط المربعات درجات الحرية مجموع المربعات مصادر التباين

حءريفحأح ح  عح رتاتتحأحابات لحأ
 ح  عح رتاتتح

حأ/حءريفحأ
حمح/حأحمحابجطن

حابات لحب
 ح  عح رتاتتح

حب
حب

 ح  عح رتاتتح
حب/حءريفحب

حمحب/حمحابجطن

حب×حب  وتعلحأح
 رتاتتحأح ح  عح
حب×ح

حب×حأح
 رتاتتحاب وتعلح

حب×ح/حءريفحأح
ب/حمح×حمحأح

حابجطن

حابجطن
 ح  عح رتاتتح

حابجطن
ح

 رتاتتحابجطنح
حب/حءريفحابجطن

ح
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و تتتح تتمح ء يتتلحاب تتتتينحابتستتيطح قتت محتءستتتبح رتاتتتتحوتتلح  تتدرحب  تتتتينح  تتمحح
ت تتلحأحوتتلحءتبتتفحاطتترحح تتنحاب قتتدارحابثتتتتتح انح ح تت عحاب رتاتتتتحابو تتمح تت زعحتتتينحابا

 ابات تتتلحبح اب وتعتتتلح تتتإنحع ياتتتتحءستتتتبح ح تتت عحاب رتاتتتتتحت تتت رةح ستتت ق فح اباستتتبح
بح  ثتتتتتلحءحتتتتتمحابتيتاتتتتتتتحابات حتتتتتفح تتتتتنح×بح حأ،حبحأح×حابرتظتتتتتتفحبوتتتتتلح تتتتتنحأ،حبح أح

اب  ريرحأح اب  ريرحبح  وتعلحأح ت حبحع ت حاب ت ابمح ت حعمقتفحهتذ حاب  ريتراتحت تتتينح
حابجطنس

 حساب النسبة اليائبة:
ح نحابضر ريح ار فحابر  زحاب تبيفحح-1

ح2ح47 حح2ح45 حتحمحأ ح ح  عح رتاتتحابات لحأح ح

حح2ح47 حح2ح45 حتحمحب ح ح  عح رتاتتحابات لحبح ح

ححح2ح25 حح2ح15 حح2ح15 حح2ح37بح ح ح  عح رتاتتحاب وتعلح ح×ح حتحمحأح

ح4نحب حعددحاب تء ثينح محأيحظر ح حريتمحيجصحابات لحبح ح

ح4 تء ثينح محأيحظر ح حريتمحيجصحابات لحأح حنحأح حعددحاب

ح2تحأح ححعددح س  يتتحابات لحأح ح

ح2تحبح حعددح س  يتتحابات لحبح ح

ح16نح حاب ح  عحابو محب درحتت ح

ححح2(85 رت حاب ح  عحابو محب درحتتح ح)ح2) حتح حتحس(

 2(85مربع المجموع الكمي لمدرجات      )                           ح
 م ت = المقدار الثابت =                                   = 

 76عدد الدرجات                                                   
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ح777 حح2ح8 حح2ح9 ح ح  عح رتاتتحولحدرحفح نحابدرحتتح حح2 حتح حتح)س(

 حساب مجموع مربعات العامل )أ(  -2

ح

ححح5625س1 حح56س451ح–ح125س453 ح

 حساب مجموع مربعات العامل )ب(  -3

ح
ح

ححح5625س1 حح56س451ح–ح125س453 ح

 ب× حساب مجموع مربعات التفاعل أ  -4

ح

 حساب المجموع الكمي لممربعات  -5

حمحثح–(ح2 حتح حتح)سح

ححح4375س55 حح56س451حح-ح577 ح

 حساب مجموع مربعات الخط : -6

ح حتحمحأحبح-محب حتحح– حتحمحأحح–اب ح  عحابو محب  رتاتتح

ححح13725 حح7625س39ح–ح5625س1حح5625س1ح–ح4375س55 ح

ح

 مجة م أ                      2 42+  2 45              
 م ث -                   457.562 م أ =                  =مجة 

 ت ب× ن أ                    2×   4                   

 مجة م ت     
 م ث -=                 

 ت أ× ن ب    

   45 2  +42 2 
                 =- 457.56 

      4    ×2 

 مجة م أ ب     
 مجة م ب -مجة م أ –م ث  -=                 

 ن أ        

ح2ح25 حح2ح15 حح2ح15 حح2ح37ححح
ح7625س39 حح6525س1ح–ح6525س1ح–ح56س451ح- ححححححححححححححححححححححححححححححححححح

 4ححححححححححححححححح
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 حساب درجات الحرية  -7

ح1 حح1ح–ح2 حح1-دحححأح حبحأح

ح1 ح1ح–ح2 حح1-دحححبح حتحبح

ح1 ح1×حح1دحححبح ح×حدحححاب وتعلح حدحححأح

ح15 حح1ح–ح16 حح1-دحححابو مح حنح

حبدحححأحح–دحححبحح–دحححأحح–دحححابجطنحتح حدححححابو مح

ح12 حح1-ح1ح–ح1ح–ح15 ح

 حساب متوسط المربعات التباين -8

ح

ح

ح

ح

ح

ح

 

 

   7.5625مجة م أ                   
  7.5625م م أ =              =                = 

 7              7د ح           

   7.5625مجة م ب                   
  7.5625م م ب =              =                = 

 7د ح ب                        

 39.26مجة م أ ب                   
 39.2625م م أب =              =                = 

 7د ح أ ب                        

 73.25مجة م الخط                      
 7.724الخط =              =                = م م 

 72د ح الخط                            
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 حساب النسبة اليائية: -9

حاباستفحابرتظتفحب ات لحأح ح

ح

حاباستفحابرتظتفحب ات لحبح ح

ح

حاباستفحابرتظتفحب  وتعلح ح

 عرض بيانات تحميل التباين كاممة: -72
 النسبة اليائبة متوسط المربعات د ح مجموع المربعات مصدر السابا
ح415س1ح5625س1ح1ح5625س1حابات لحأ
ح415س1ح5625س1ح1ح5625س1حابات لحب

ح38س35ح7625س39ح1ح7625س39حب×حأح
حح174س1ح12ح25س13حابجطن
ححح15ح4375س55حابو  

 الكشف عن مستو. الدلالة: -77

يحتتتتبحأنح وتتتت نحقي تتتتفحاب ءستتتت تفحأوتتتتترح تتتتنحأ ح ستتتتت يحابقي تتتتفحابحد بيتتتتفحدحخحح
(ح75س24) ثتبات احتتتتتدحقي تتتتتفحأحابجت تتتتتفحتتبات تتتتتلحأح حبحأقتتتتتلح تتتتتنحابقي تتتتتفحابحد بيتتتتتفح

ح71س7 تتب تبمح همحغيرحح هريفحتيا تحوتنحاب ات لحح هريتحعادح س  يح

 

 

 م م أ       
                 =7.475 

 م م الخط      

 م م ب       
                 =7.475 

 م م الخط      

 م م أ ب       
                 =35.38 

 م م الخط      
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ح2×حح2ح Relatedثانيا الصورة المرتبطة 

 متى تستخدم؟

 س جدمحهذ حاب  رةحعاد تحيو نحبدياتح  ريرينح س ق ينحبهتتح ست  يتنحأ حأوثترح 
حستارطحأنحي محايع  تدحع  حاوسحاب تء ثينح محولحابظر  حاب حريتيف

 مصادر التباين فى ىذه الصورة:

 تتمح ء يتتلحاب تتتتينحاب تتر تطحيتت مح اتبحتتفحابوتتر ىحتتتينحاب تءتت ثينحعتتترحابظتتر  حح
اب حريتيتتتفحو تتتتتحبتتتت حوتاتتتتتح  تتتتتدرح او تتت فحب  تتتتتتينح رغتتتتمحأنح  تتتت يمح ء يتتتتلحاب تتتتتتينح

(حيحيضتمحست ىح  ريترينح ست ق ينح قتطحه تتحأ،ح17-2 اب ر تطتفحو تتحي ضتءهححتد لح)
رحثتبتتثح هتت حاب تء ثتت نحبهتتذاحاب  ريتترحااضتتت  ح)اب تءتت ثين(حع تت حبح إاتتهحيضتتمح  ريتت

ابا  يتتحابءستتيفح نثيرحتتبغحاااتحاار حأنحع ياتحأيح نجتذح تمحابءستتتنحاب وتعتلحتتينح
اب  ريرينحاب س ق ينحاق تحتلحأيضتح  رح تتينحابجطتنحتتباستتفحبوتلح  ريترحع ت حءتد ح

 تء ثينحداجلحولحظر ح حريتمح ع ت ح اب مح  ثلح محولح تبهحابار ىحابورديفح نحاب
(ح تتتتإنحاباستتتتبحابرتظتتتتتفحبوتتتتلح تتتتنحأ،حبح اب وتعتتتتلح17-2ذبتتتتكح و تتتتتحاتتتترىح تتتتمححتتتتد لح)

ا ضتتت نحجطتتتنح ج  وتتتفح اء تتتتيح تتتإنحاب ااتتتمحابوتتتت نحب ء يتتتلحاب تتتتتينحاب تتتر تطحي ضتتت نح
تتاضتتت فحإبتت حاب  ريتترينح  ريتتراحثتبتتثحهتت حابوتتر ىحتتتينحاب تءتت ثينحعتتترحوتتلحابظتتر  ح

هتتذاحيحي وتتنحأنحياطتتتىحإيح تتمح ء يتتلحاب تتتتينحاب تتر تطحاااتتتحاستت جدمح ححاب حريتيفس
اوتتسحاب تءتت ثينح تتمحوتتلحابظتتر  حاب حريتيتتفحتيا تتتح ء يتتلحابستتتتىحاب او تتلحيح تتدجلح

حدرحفحأيح تء ثحإيح رةح اءدةح مح ءقىح محاب اتبحفحااء تظيفس
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 2×  2( تحميل التباين المرتبط 72-5جدول )
 د ح متوسط المربعات د ح المربعاتمجموع  مصدر التباين
حمحمحأ/حمحمحأححح حتحمحأ/حدحححأحدحححأح ح  عح رتاتتحأحابات لحأ

حمحمحب/حمحمحبححح حتحمحب/حدحححبحدحححبح ح  عح رتاتتحبحابات لحب

حمحمحح/حمحمحأحبححح حتحمحح/حدحححححدحححبح ح  عح رتاتتحححب  تء ثين

ح حتحمحأحب/دحححأحتحبدحححأحح ح  عح رتاتتحأحبحب×حاب وتعلحأح
 ءتحمحأحب/ح حتحمحأح

حبحح

حأ×حابجطنححح
 ح  عح رتاتتحجطنححح

حأ
حح حتحمحأحح/دحححأحححدحححححححأ

حجطنحبحح
 ح  عح رتاتتحجطنحبح

حح
حح حتحمحبحح/حدححح

حح ح  عح رتاتتحابو  حابو  
 حتح حتحأحبحح/حدح

حححأحبحح
ح

اب تتتدريسح)اب  ريتتترحاب ستتت قلحأ(،ح ثتتتتل حاو تتترضحأااتتتتحاريتتتدح قيتتتيمحأثتتترحوتتتلح تتتنحطريقتتتفح
)اب  ريرحاب س قلحابثتتام(حب طتبتبحع ت حاب ء تيلحابدراستمح تمح تتدةح  ي تتحي تمححتد لح

ح-أححي ضشحدرحتتحابطمبحع  حاب  ريرينس

  الجنس )ب(
 العامل )أ(

 مجة ت المناقشة 2أ التمقين 7أ

ح1بح
ح4567
ح22

ح2123
ح8

ح37

ح2بح
ح9687
ح37

ح4355
ح17

ح47

ح77ح25ح52ح د،حأح
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 ممخص لتفاعل المتيير أ مع المبحوثين )المتيير ح( -ب
 محة أ 2أ 7أح

ح1اب تء ثح
ح77
ح14

ح53
ح8

ح22

ح2اب تء ثح
ح65
ح11

ح31
ح4

ح15

ح3اب تء ثح
ح86
ح14

ح52
ح7

ح21

ح4اب تء ثح
ح94
ح13

ح42
ح6

ح19

ح77ح25ح52ح حتحأ

 مع المتيير ح  أممخص تحميل تفاعل العامل  -ج
 محة ب 2ب 7بح

ح1اب تء ثح
ح3حححححححححححححححح7

ح17
ح57
ح12

ح22

ح2اب تء ثح
ح1ححححححححححححححححح5

ح6
ح3ححححححححححححححححح6

ح9
ح15

ح3اب تء ثح
ح2حححححححححححححححح6

ح8
ح5ححححححححححححححححح8

ح13
ح21

ح4اب تء ثح
ح2حححححححححححححححح4

ح6
ح4حححححححححححححححح9

ح13
ح19

ح77ح47ح37ح حتحأ

ح16 تت حابحتتدا لحابتتثمثحابستتتتقفح اب تتتمح  ضتتشحطريقتتفحإعتتدادحتيتاتتتتحدرحتتتتتحح
درحتتفح  ثتتلحأرتاتتفحظتتر  ح حريتيتتفح ج  وتتف،ح ابتتذيحق اتتتحتتتهح تتمحابحتتد لحأحهتت ح قستتيمح
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ابتتدرحتتح  تتىحابظتتر  حاب حريتيتتفحاارتتت ح ءستتتبح ح تت عحوتتلحطتترىح حريتتتمح ءستتتبح
ابظتتتتر  حاب حريتيتتتتفحاب ح تتتت عحابو تتتتمحوتتتتذبكحق اتتتتتحت ر يتتتتبحابتتتتدرحتتحبوتتتتلحطتبتتتتبح تتتتمح

حاب ج  وفس

 ابحد لح)ب(حي ضشحويويفحاب   لحإبت ح وتعتلحاب  ريترحأح ت حاب تءت ثينح)ح(حح
 تتتتتاوسحابطريقتتتتفحح2،حأ1 ي تتتتزمحإعتتتتدادححتتتتد لحبوتتتتلح تتتتنحاب  ريتتتترحأح ابتتتتذيح اقستتتتمحإبتتتت حأ

ب   ريترحبحو تتح تمححتد لح)حتت(ح ابتذيحي ضتشح وتعتلحاب  ريترحبح ت حاب تءت ثينح هتذاح
يوستتترحت تتت رةح اضتتتءفحاب تتتراتطحتتتتث نحاب  ريتتتراتحاب ج  وتتتفح  تتتنحابوضتتتلحتتتتينحابتتتدرحتتح

اب ويدحأنح ذورحأاهحبومحاط ظنحع  حدقفحابا  يتتحابءستتيفح مح ض ينحوت فحدرحتتتح
حاا رادحيتدح أنحيو نحاب ح  عحابو مح اءداًح محولححد لحو تحستىس

 العمميات الحسابية:

 أولا: الرموز 

ح(2ح25(ح ح)2ح52 حتحأح ح ح  عح رتاتتحابات لحأح ح)

ح2ح47 حح2ح37 حتحبح ح ح  عح رتاتتحابات لحبح ح

ح2ح19 حح2ح21 حح2ح15 حح2ح52 حتحمححح ح ح  عح رتاتتحاب تء ثينح ح

ح2ح17 حح2ح8 حح2ح37 حح2ح22 حتحمحأحبح ح ح  عح رتاتتحاب وتعلح ح

ح8 حح2ح13 حح2ح14 حح2ح11 حح2ح14محأححح ح ح تت عح رتاتتتتحأح تت حاب تءتت ثينح ح
ح2ح6 حح2ح7 حح2ح4 حح2

 حح2ح12 حح2ح6 حح2ح8 حح2ح6 حح2ح17محبححح ح ح تت عح رتاتتتتح وتعتتلحبححح ح
ح2ح13 حح2ح13 حح2ح9
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ححح4نحأح حعددحاب تء ثينح محأيحظر ح حريتمح ح

ح2تحأح حعددح س  يتتحأح ح

ح2بح حعددح س  يتتحبح ح

ح16نح حاباددحااح تبمحب درحتتح ح

حح2ح77 ح رت حدرحتتحاب ح  عحابو مح حح2س حتح حتح

ح

ح

حسسح4ح6 حح2ح5 حح2ح7 ح ح  عح رت حدرحتتحولح ردح حح2) حتحس(ح

 حساب مجموع المربعات  -2

ح

ح

ح

 العامل ب -3

ححح625س18 حححح

 المبحوثين =  -4

 

                      77 2  
  372.5625م ث = المقدار الثابت =          = 

                            76 

 مجة م أ         
 م ث = -أ =                 العامل 

 ت ب× ن أ             

                   52 2  +25 2  
       45.5625=     372.5625 -                     العامل أ =                 

                                 4  ×2 

 مجة م ب        
 م ث = -                  أ العامل

 ب أ× ن أ             

ح2ح47 حح2ح37ححححححححححح
ححح5625س377ح- حححححححححححححححححححححح

 2×حح4حححححححححححححح

 مجة م ح    
 م ث -=                 

 ت ب× ت أ  
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 حساب مجموع مربعات تفاعل أ ب: -5

ح

ح

ح

ححح7526س7 ح

 حساب مجموع مربعات تفاعل أ ح: -6

 

 

ححح1875س7 حح1875س7

 حساب مجموع مربعات تفاعل ب ح  -7

ح

ح

ححح6875س3 حح1875س7

ح
 المجموع الكمي لممربعات  -8

حمحثح–ح2 حتح حتحس

    22 2  +75 2  +27 2  +79 2 
                                                       -      -372.5625 =7.7875     

                 2   ×2 

 مجة م أ ب   
 مجة م ب –مجة م أ  –م ث  -=              

 ن أ       

  22 2  +32 2  +8 2  +77 2 
                                    =-372.5625 – 45.6525 – 78.2625  

                   4 

 مجة م أ ح   
 مجة م ح –مجة م أ  –م ث -                

 ت ب      

 =74 2  +77 2  +74 2  +73 2  +8 2  +4 2  +7 2  +6 2 – 372.5625 – 45.5625 – 
2 

 مجة م ب ح   
 مجة م ح –مجة م ب  –م ث -                

 ب أ      

 =72 2  +6 2  +8 2  +6 2  +72 2  +73 2  +73 2  – 372.5625 – 78.2625 -  
2 
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ح7س377ح------ح2ح5 حح2ح7 ح

ح74375س78 ح377ح–ح449 ح

 حساب مجموع الكمي لمربعات تفاعل أ ب ح -9
ححححو ح  عح رتاتتح– ح  عح رتاتتح– ح  عح رتاتتحأح–اب ح  عحابو محب  رتاتتح
ح ح  عح رتاتتحبحححح– ح  عح رتاتتحأحححح– ح  عح رتاتتحأحبح

ح1875س7ح–ح7625س7ح–ح1875س7ح–ح7625س18 حح5625س45ح–ح4375س78 ح
ححح76875س3 حح6875س3ح–

 حساب درجات الحرية: -72

ح1 حح1ح–ح2دحححأح ح

ح1 حح1ح-حح2دحححبح ح

ح3 حح1ح–ح4دححححح ح

ح1×ح حح1دحححأحبح ح

ح3 حح3×حح1دحححأححح ح

ح3 3×حح1 ححدحححبحح

ح3 حح3×حح1×حح1دحححأحبححح ح

ح15 حح1ح–ح16دحححابو مح ح

 حساب متوسط المربعات -77
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ححح7625س18محب حححح5625س45محأح ح

ححح7625س7محأحبح حححححححح3958س2مححح ح

ح229س1محبححح ححححححح7625س7محأححح ح

ح229س1محأحبححح ح

 حساب النسبة اليائبة: -72

حاباستفحابرتظتفحب ات لحأح

ح

حاباستفحابرتظتفحب ات لحبحح

ح

حاباستفحابرتظتفحب  تء ثينح

ح

حاباستفحابرتظتفحب  وتعلححح

 2×  2ممخص لمنتائج الإجمالية لتحميل التباين المرتبط 
حاباستفحابرتظتفح   سطحاب رتاتتحدححح ح  عحاب رتاتتح  درحاب تتين
ح729ح5625س45ح1ح5625س45حابات لحأ
ح7س14ح7625س18ح1ح7625س18حابات لحب
ح95س1ح3958س2ح3ح1875س7حب  تء ثين

ح751س7ح7625س7ح1ح7625س7حب×حأح

 م م أ        
  729أ =            = 

 م م أ ح        

 م م ب        
    =            =74.7 

 م م ب ح        

 م م ح        
    =            =7.95 

 م م أ ب        

 م م أ ب        
    =            =2.257 

 م م ب ح        
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حح7625س7ح3ح1875س7حح×حابجطنحأح
حح229س1ح3ح6875س3حح×حجطنحبح

حح229س1ح3ح6875س3حح×حبح×حجطنحأح
ححح15ح4375س78حابو م

 دلالة النسبة اليائبة:

عاتدححتتبوا ح محابحد لحاحدحأنحابقي فحابجت فحتتبات تلحأحأوتترح تنحابحد بيتف 
 تتب تتتتتتبمح هاتتتتتتكح تتتتتر ىحح هريتتتتتفحتتتتتتينحاب ح  عتتتتتتتح رحتتتتت حب ات تتتتتلحأ،حح71س7 ستتتتت  يح

ح75س7 ابات لحدالحعادح
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 الثالثالفصل 

 ظروف تجريبية )واكثر( الاختبارات اللابارامترية لثلاث

 تمييد:

اس جدمحااستبيبحااء تظيفحابتترا  ريفحيحبح  ا رحعتدةحج تتظصح تمححعاد ت 
ابتيتاتتحاب محاءنحت ددح اتبح هتح    ثلحهتذ حابج تتظصح تمحوت نحابظتتهرةح  ضت ح
ابدراسفح   زعحاع دابيتحداجلحاب ح   حابجتض حب دراستفح أنح وت نحعياتفحابدراستفح  ث تفح

ترتتمحأنحيوتت نحعتتددحأ تترادحاباياتتفحوتيتتراح  ثتتيمححيتتداحب  ح  تت حاب تتمحااتت قتح اتتهح أجيتتراحيا
حس57أ حء  حح37استيتحيحيقلحعنح

ذاحبمح   ا رحهذ حابج تظصحابثمثح اتح رتتتتح اءتدةحأ حأوثترح إااتتحاضتطرحح  ا 
إبتتتت حاستتتت جدامحااستتتتتبيبحابمتترا  ريتتتتفح ع تتتت حذبتتتتكح ستتتت جدمحابطتتتترىحابمتترا  ريتتتتفح تتتتمح
ابءتيتحاب محيحيوت نح يهتتحات عحاب  زيت حاباظتريحب  ح  ت حاا ت محابتذيحاج يترتح اتهح

اباتتددحأ حعاتتد تحيوتت نح ستت  يحابقيتتتسحإستت يتحاباياتتفحاع تتدابيتحأ حوتاتتتحاباياتتفح تتريرةح
nominal أ ر تيتتححordinal عاتدحاج يتراتتحبلست  بحابمتتترا  رةحيحتبحأنحاا تتهحب تتحح 

حين م 

ذاحوتاتتتتح -1 عتتتددحابظتتتر  حاب حريتيتتتفح تتتإذاحوتاتتتتحاثا تتتينح  هتتتتحأستتتتبيبحإء تتتتظيفح اياتتتفح ا 
استتبيبحاب تمحثمثفحأ حأوثترح  هتتحأستتبيبحإء تتظيفحجت تفح ست  حاق  ترحهاتتحع ت حا

ح مظمحثمثح ح  عتتحأ حأوثرس

أ حاوسحاباياتفح  تمحاب طتيتىحع يهتتح تمححrelatedا عحابقيتسحهلحه ح نحابا عحاب ر تطح -2
أيحأنحاب تءت ثينح تمحح unrelatedظر  ح حريتيفح ج  وفحأمح نحابا عحغيترحاب تر تطح
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ابثتبتتتثححابظتتتر حاب حريتتتتمحاا لحيج  وتتت نحعتتتنح تءتتت ثمحابظتتتر  حاب حريتتتتمحابثتتتتامحأ 
حت اامحأنحولحظر ح حريتمحبهح تء ثينح ج  وينس

 ساارضح ي تحي محباددح نحااستبيبحااء تظيفحابمتترا  ريفحاب مح  مظمح ت ح
حثمثفحظر  ح حريتيفحأ حأوثر

  krushel wallis testأولًا: اختبار كروسكال واليس 

 متى يستخدم:

اب ست ق فح)غيتترحاب ر تطتف(حاب تتمحح ابتتيسحب ظتر  حاب حريتيتتفح–يست جدمحاج تتتترحور ستتلح
ح ت غحثمثفحظر  حأ حأوثرس

 الأساس المنطقي:

ي  ثلحابهد ح نحايج تترح مح ءديدح تحإذاحوتاتحدرحتتحثتمثح ح  عتتتحأ ح 
أوثتتترح تتتنحاب تءتتت ثينح ج  تتت حعتتتنحاءتتت حدالح ءيتتتثحأنحابتتتدرحتتح تتتن مح تتتنح تءتتت ثينح
 ج  وتتينح تتإنحابطريقتتفحاب ءيتتدةحب اظتترحإبتت حابوتتر ىحتتتينحابظتتر  حاب حريتيتتفحهتت ح ر يتتبح

ر تبحوتلحظتر ح حريتتمحع ت حولحابدرحتتح اتحو ح  عفح اءدةح نحابر بسحثتمح ح ت ح
ءتتتدةح تتتإذاحوتاتتتتحابوتتتر ىحيح  حتتتدحإيحتتب تتت رةحابااتتت اظيفح تتتمحابظتتتر  حاب حريتيتتتفحو تتتتح
يتتتاصحع تتت حذبتتتكحابوتتترضحاب تتترريح تتتإنحابر تتتبحاباتبيتتتفح اب اجوضتتتفحستتت   زعحت تتت رةح
  ستتت يحتتتينحابظتتر  حاب حريتيتتفحعت تتفح بوتتنحإذاحوتتتنحي حتتدحرحءتتتنحب ر تتبحاباتبيتتفحأ ح

حريتمححأ ح جرح قترافحتتبظر  حااجرىسح إنحهذاحابرحءتتنحاب اجوضفح محظر  حح 
حرت تحياوسح ر قتحدابفح محاب  ريرحاب تت سح

ح
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 مثال: 

 و رضحأنحأءدحابتتءثينحوتنح ه  تحتتس واتت ح تتحإذاحوتاتتح  حتدح تر ىحدابتفح 
 تتتتمحابتتتت ا م،حطتقتتتتتحبثمثتتتتفحأا تتتتتطح تتتتنح تتتت ادحاب ا تتتتيم حاب  ضتتتت عتتحاب  ضتتتتءفحتتبرستتتتمح

عتتحاب  ضتتتءفحتق يتتتلح تتتنحابرستتت مح اب تتت ر،ح اب  ضتتت عتتحغيتتترح اب تتت ر،حاب  ضتتت ح
اب  ضتتتءفحتتتتنيحرستتتمح تتتمح ءديتتتدح ح  عتتتفح ج  وتتتفح تتتنحاب تءتتت ثينحبوتتتلحظتتتر ح حريتتتتمح
   ثتتلحاب  ريتترحاب تتتت ح تتمحعتتددحاا وتتترحاب تتمحيتت محاستت دعتؤهتح تتنحوتتلحظتتر ح حريتتتمح

ح(حهذ حابتيتاتتسح1 ي ثلححد لح)

اة مةةةن الموضةةةوعات المتعممةةةة فةةةي (: يمثةةةل عةةةدد الأفكةةةار المسةةةتدع1-7جةةةدول )
 الظروف التجريبية الثلاثة

 
حاا ل

حاب  ض عتت
 اب  ضءفحتتب  ر

ابثتامحاب  ضءفحت  رح
 ق ي ف

ابثتبثحغيرحاب  ضءفح
 تتب  ر

 ابر ب ابدرحتت ابر ب ابدرحتت ابر ب ابدرحتت 

 5س3 12 6 14 17 19 

 5س3 12 7 15 11 21 

 17 9 9 1 13 5 

 16 8   17 2 

 14  14  38   ح  عحابر ب

  75س11  67س12  25س18 اب   سطتت
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 حساب قيمة ىة

قي فحهتح  ثلحءحمحابورىحتينحابظر  حاب حريتيفح بءستتهتح  حدح رتت ح حتت ي حح
ابر تتب،حثتتمحاقستت هتحع تت حعتتددحاب تءتت ثينح اح اهتتتح  تت  جصحجطتت اتحءستتتبحقي تتفحهتتتح

ح ي تحي م 

ر تتتبحوتتتلحابتتتدرحتتحعتتتترحاب ح  عتتتتتحو هتتتتح)و ح  عتتتفح اءتتتدة(حتءيتتتثح اطتتتمح -1
ح(حا ررحدرحفسسحء  ح ا همحتنوترحدرحفسح1اب ر يبح)

؛ح38 حح1اسءبح ح  عحابر تبحبوتلح ح  عتف ح تنحجتملحابحتد لحاحتدحأن حج -2
ح14 حح3؛حج14 حح2ج

(حعح حعتتتددح11يءتتظحابر تتت زحاب تبيتتتف حنح حاباتتتددحااح تتتتبمحب  تءتتت ثينح)نح  -3
 (حح4 ح3؛حع3 2؛حع4 حح1ء ثينح محولح ح  عفح)عاب ت

 ثمحاطتىحاب اتدبف 

حهتح ح

ح تتب ا يض ح

حهتح حح

 

ح ححححححح

ح2س7 حح36ح–ح236س43ح–(ح49 حح33س65 حح361)ح791س7 ح

ح(2 حح1-ح3)ت حعددحاب ح  عتتح حح1-(حاءسبحدرحفحابءريفح حدسححح حتح4)

  2ج              72     

 مجة             
 (            ع7ن )ن+  

 (7)ن+ 3ح-

    72     (38)2    (74)2    (74)2 

                   +         + 
 77×72     4         3       4 

-3×72= 

 2(196)حح2(196(ححح)1444)حح12حححح

ح ححححححححح ححححححححححححححححححح
ح4ححححححح3ححححححححح4ححححح132ححح

  حح36ح-
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 (هت*تحديد دلالة )

 تنحقي فحهتتح،ءيثحانحابورضحابتءثحي اتتحت ح دح ر ىحوتيرةحتينحاب ح  عتتح 
(ح2)،(1اب ءستت تفحيحتتبحانح وتت نحاوتتترح تتنحا ح ستتت ىحابقتتيمحابحد بيتتفح تت حابحد بيتتفح)

(حابدراستتتتتح اب حتتتتربحاب تتت ح  وتتت نح تتتنحثتتتمثح1ء تتت ح وتتت نحدابتتتفحسح يرطتتت ححتتتد لح)
عاتد تحيحيزيتدححm3.m2.m1)اب تء ثينحء  حج سفح  حوتلح ح  عتفح) ح  عتتح نح

عددحاب ح  عتتح نحثمثحسيت مح ءديتدحاب  قت حابتذىحيح ت حاعتدادحاب ح  عتتتحابتثمثح
 ابثتبثتفحح،ح3ابثتايتفحح،4وتنحعددحاب تء ثينح  حاب ح  عفحاي ب ح،)  حاب ثتلحابستتىح

اب تءت ثينح ت حوتلح ح  عتفحح(سح ذورحاافح نحاب  وتنح حت دحعتددحغيترح  ستت ىح تنح4
 يءظحوذبكحانح ر يبحاعتدادحاب تءت ثينح ت حوتلح ح  عتفحيحيهتمحس  ت ح ثتباتتحابستتتىح

س اب ر يبحاب مظمح ت ححتد لحح4 ح3عح،ح3 ح2عح،ح4 1 تنحءحمحاب ح  عتتحه ح حع،
سح ا تمحهذاحاب ر يبحابجتصحتءحمحاب ح  عتتحاحدحابقتيمحابءرحتفحبتتحهتتح3،4،4(حه 1)

 ه حقي تفحح،7،2قي فحهتحاب ءس تفح ، ج  وفح نحابديبفحسح   ح ثمباتحعنح س  يتتح
ي وتتتتنحقتتتتت لح، بهتتتتذاحح71س7عاتتتتدح ستتتت  ىحديبتتتتفحح7،1439اوتتتتترح تتتتنحابقي تتتتفحابءرحتتتتفح

ابوتترضحابتءتتثح)ابتتتديل(سحا تتتحاذاحوتتتنحبتتدياتحاوثتترح تتنحثتتمثح ح  عتتتتحا حاوتتترح تتنح
بتفح تنححتد لحاجترحهت ح تنحع ياتتحانحاست جرجحابديح،ج سفح تء ثينح  حاىح ح  عفح

(ح2س7(سح و ثتلح ساق محتتيحتتدحقي تفحهتتحاب ءست تفح)ح2(حابجتصحتديبفحوتىح)ا حوت2)
 ق اتحااهتتح ستت ىحعتددحاب ح  عتتتح،(سحبقدحءستاتحدرحفحابءريفحقتلحذبكح2 نححد لح)

(ح ت حابجتاتفح2سحااظترح ت ححتد لح)2 1-3اىحح،ح1-ا حدحسحح حتح،تادحطرحح اءتدح
سحثتمحااظترحح2  ثتلحدرحتتتحابءريتفحسحثتمحا  قت حعاتدحدرحتفحابءريتفح(حاب تثحdfابيسرىح)

اوتترح تنحح2س7اب حتتق ححابجتاتتحاب  ح س  يتتحابديبفحسحاحدحانحقي فحهتتحاب ءست تفح
حس2عادحدرحفحابءريفحح75س7عادح س  ىحابديبفحح99س5ابقي فحابحد بيفح

ح
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 الاستنتاج :*

يضتتتتتحح تتتت ح  ضتتتت عتتحي وتتتتنحايستتتت ا تجحتتتتتتنحاب تءتتتت ثينحي تتتتتثر نحت تتتت رحاي 
(حانح1(ح يتتتتتد ح تتتتتنحاب   ستتتتطتتح تتتتت حابحتتتتتد لح)71س7ابتتتت ا مح)ابديبتتتتتفحعاتتتتدح ستتتتت  ىح

اب تء ثينحابذينحاس دع احا وتراحاوثرهمحاب تء ثينحابتذينحعرضتتحع تيهمح ت راحاوثترحسح
هتتتذاح انحاج تتتتترحور ستتتتلح ابتتتيسحيحيءتتتددحا حتتتت حابوتتترىح) بهتتتذاح هتتت حاج تتتتترحبدبمبتتتفح

ح ا ياتحاس جدامحح اوهيرحبم حت حسح،انحاار حا حت حابورىحابطر ين(ح اذاحارداتح

 jonckhure trend testثانيا : اختبار الاتجاه لجونكيير 

 *متى يستخدم 

 ابتتتتيسحاذاحواتتتتتحح-ي وتتتتنحاع تتتتتترحاج تتتتتترححتتتت اوهيرحا  تتتتدادحيج تتتتتترحور ستتتتوتل 
تتتتتينحثتتتتمثحظتتتتر  ح حريتيتتتتفحا حاوثتتتترحسح بوتتتتنحيحياترتتتت ححtrends ار تتتتفحاي حتهتتتتتتح

حاس جدا هحايحاذاحوتاتحاب ح  عتتح س ق فح)غيرح ر تطفح(س

 *الاساس المنطقى للاختبار : 

بحت اوهيرح ج  ت حو يتفح ايستسحاب اطق حابتذىحيقت حج ت حاج تتترحاي حتت إن  
سح تتديحnotranking حابدرحتتح محي مح ر يبحستحابمتترا  ريفعنحوثيرح نحايج تترا

  تتتتحيااياتتتتحهتتت حعتتتدحرقتتتمحابتتتدرحتتح تتت حوتتتلح ح  عتتتفحايع تتت ح تتتنحدرحتتتتتحح تتتنحذبتتتك
بوترضحااب ح  عتتحاب  ح  يهتحسح تذاحوتاتحابور ىحيح رح حايحاب حاب وفحو تحيتذورح

  تنحثتمحيحح، تنحابدرحتتح  حولح ح  عفحس و نح  ست يفحت ت رةحعت تفحح اب ورىح
اب ح  عتتتتحايجتترىحسححي حتتدح تتتحيتتدع حانح وتت نحابتتدرحتتح تت ح ح  عتتفح تتتحاع تت ح تتن

 تتتنحهتتذاحيااتت حح، بوتتنحاذاحوتتتنحهاتتتكحرحءتتتنحا حوثتترةحابتتدرحتتح تت حايع تتدةحابيستترىح
تيا تتتتح وتتت نحح،(حينح وتتت نحابتتتدرحتتحايقتتتلحقي تتتفحع تتت حابي تتتينح حتتت دحا حتتتت ح)ا ح يتتتل
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رحءتتتتتتنححأيسح حوتتتتتمحي اتتتتتتحتتتتتذبكحابوتتتتترضحاب حريتتتتت ح،ابتتتتدرحتتحاب ر واتتتتفحع تتتتت حابيستتتتتر
رحتتحذاتحابقي تتفحاباتبيتتفح تت حابحتاتتبحاييستترح تتنحابحتتد لحتءيتتثح وتت نحابتتدح،ب تتدرحتت

حيدلحع يهتحابر زحايء تظ ح س حسح

 *مثال :

ابتتتذىحي ا تتتىحح، ابتتتيسحح–ساستتت جدمحاب ثتتتتلحابتتتذىحطتقاتتتت ح تتت حاج تتتتترحور ستتتوتلح
تءيتثحوتتنحبوتلحا تطح تءت ثينحح،تتب ا مح نحجملحثمثتفحاا تتطح ج  وتفح تنحاييضتتحح

 ج  وينحسحاورضح  حهذ حاب رةحاااتح ضااتح رضتتحتءثيتتح تؤدا حانحدرحتتتحاب تءت ثينح
ستتتت ظهرحا حتهتتتتتحاءتتتت ح حتتتت دحعتتتتددحاوتتتتترح تتتتنحاي وتتتتترح ستتتت دعيهتح ح  عتتتتفحاييضتتتتتحح

تيا تتتح ستت دع ح ح  عتتفحابتت ا محاب تتز دةحت تت رحق ي تتفحأ وتتتراحاقتتلحح،اب وضتتلحتتب تت رح
ب ح  عفحاب  حيج  ح يهتح نحاىح  رحايضتءيفح  حاب ر تتفحايجيترةحثمح ن  حاح،عدداح

ح نحءيثحعددحاي وترحاب  ح س دعيهتحس
 ( عدد الافكار المستدعاه بالنسبة-27جدول )

 لمظروف التجريبية الثلاثة

ح ح  عتت
 اب ا م

حاب ح  عفحاي ب 
ح)ابثتبثفحستتقت(حاب ا م
 تد نح  رحايضتءيف

حاب ح  عفحابثتايف
)ابثتايفحستتقت(حاب ا مح

 تتاضحاب  رحاييضتءيف

حاب ح  عفحابثتبثف
)اي ب حستتقت(حاب ا محتوثيرح
  نحاب  رحاييضتءيف

 الرتب الدرجات الرتب الدرجات الرتب الدرجات 
 12 (7) 14 (4) 19  
 12 (7) 15 (4) 21  
 13 (6) 9 (4) 17  
 17 (7) 13 (4) 16  

  25س18  75س12  75س14 اب   سطتت
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 تنحع ياتحاعتدةح ر بحح، يااتحا اتتحتتنحا حت حابا تظدحس تجذحذبكحاب سترحح
حدرحتتحاب ح  عتتح نحابي ينحاب حابيسترحع  حاباء حاب تب ح ح

درحتتحاب ح  عفحابجتبيتفح تنحاب ت رحاييضتتءيفح)اىحاب ت حي  قت حانح ء تلحح
 يهتتتحتاتتضحاب تت رححثتتمحدرحتتتتحاب ح  عتتفحاب تت ح ضتت نحابق تتمح،ع تت حاقتتلحابتتدرحتتح(ح

 اجيراحدرحتتح ح  عفحاب ا محذىحاب  رحاييضتءيفحابوثيترةح)حاىحاب ت حح،اييضتءيفح
ا اتتتتتتحتتاهتتتتتحس ء تتتتلحع تتتت حاع تتتت حابتتتتدرحتتح(حسحيءتتتتظحانحهتتتتذاحاب ر يتتتتبحهتتتت حعوتتتتسح

ابتتتيسحسح ياتتت رطحانحيوتتت نحعتتتددحح–اب ر يتتتبح تتت حابحتتتد لحابجتتتتصحتتج تتتتترحور ستتتوتلح
حريت حساب تء ثينح  ست يتح  حولحظر ح ح

 اليرض البحثى :*

ي اتنحابتتءثحتناهحو  تحزادتحاب  رحاييضتءيفحح،علحاستسحابتء ثحابستتقفح
ح مح  ادحاب ا محو  تحوتنح نحاييسرحاس دعتدحاي وترح نحا  صحاب ا محس

 *خطوات حساب قيمة  س 

ي دحابدرحتتح  حاب ح  ع ينحاب  ينحح،اتداحتتب ح  عفحاب  حع  حابحتابحايي نح -1
 قاتنحع  حيسترحاب ح  عفحايوترحتتباستفحبولحدرحفح  حاب ح  عفحسح ا الح

حاوسحابا حتتباستفحبولحابدرحتتح  حاب ح  عفحابثتامحسح

ح ار زحبهتحبح)أ(حسح   حهذاحاب ثتلحسحح،اض ح ح  عحايرقتمحتينحايق اسح -2

 ،ح43 4 4 4 4 7 6 7 7)أ( 

ح3 ه حهاتح ح،اب حعددحاب ح  عتتح)حت(ح روزح



  

- 119 - 

(ح حعددحاب تء ثينح  حاىح ح  عفحع  حاع تترح ست ىحاباددح  حاب ح  عتتح1)ن
ح4 ه حهاتح حح،

حاق محتءستبح)ب(حتتس جدامحاب اتدبفح حح -3

 

 

ح

حبح-أ2(حاستفحقي فحسحتتب اتدبفح حسح 4)

حح38 ح48-86 ح48-(43)2سح ح

 حساب دلالة س*

(حابقتيمحابحد بيتفح)سحتتيع  تتدحع ت حعتددحاب تءتتزثينح)نحأحا ح3ياطت ححتد لح)ح
mحعادح س  يينحاثاينح تنحابديبتفح6سحء  ح2(ح عددحاب ح  عتتح)حتحأ ح17ء  حح)
(ح تتتذاحوتاتتتحقي تتفحسحاوتتترح تتنحا ح ستتت ىحابقي تتفحابحد بيتتفحعاتتدح ستت  ىحح75س1،7س7)

(حm)ررىحسح تتباستتتفحب ثتباتتتح حنحأح تااتتتحاتتر ضحابوتترضحاب تتح،ابديبتتفحابتتذىح تتمحاج يتتترح

ح24سح هتت حقي تتفحاوتتترح تتنحابقي تتفحابحد بيتتفحح38قي تتفحسحاب ءستت تفح ح،ح3حتتتح ح،ح4 
 احتدحقي تفحسحح71س7 هاتتحااظترحابت حابقي تفحابحد بيتفحعاتدحح75س7عادح س  ىحابديبفح

ي وااتتحر تضحابوترضحح،(حسح ع ت حذبتكح32(حاوترح نحابقي فحابحد بيفح)38اب ءس تفح)
  حتتدرحاياتتترةحابتت حانحاج تتتترححتت اويرح وتتتت تحح71س7اب تتورىحعاتتدح ستت  ىحابديبتتفح
ياتتتفحيءتتتددحا حتهتتتتح اءتتتداح بتتتيسحوتتتمحح one taled–بمج تتتتراتحأءتديتتتفحابطتتتر ح

حاي حتهينحس

 (1-جـ)جـ              
أن ×        ــــــــــ     ب =    

2 

                  2 

         3 (3-7                )3×2 

 48= 76×3= 76×=  ةةةة  2(4×)ب =   ةةةةةة  
            4                      2 

 
 
 

            4                       2 
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 الاستنتاج :*

  يدحابا تظدحابورضحابقتظلحتتنحاس دعتدحاي وترح  حابظر حاب حريت حابذىح 
اب ا مح يهح نحاب  رحاييضتءيفحه حاقلحابظر  ح نحءيثحاس دعتدحاي وترسححيج  

تيا تححتدح  حاب سطحابظر حاب حريت ححابذىحي ض نحاب ا يمح يهحتاضحاب  رح
اييضتءيفحسح وتنحابظر حاب حريت حابذىحي ض نحوثيراح نحاب  رحاييضتءيفح  ح

ح(71س7ديبفححاب ا محاع  حابظر  ح  حاس دعتدحاي وترح)عادح س  ى

حح friedman testثالثا : اختبار فريدمان 

 *متى يستخدم

يس جدمحاج تترح ريد تنح  حاب   يمحاب حريت حاب ر تطحعاد تحي مح  ظي ح
حاوسحاب تء ثينح  حثمثفحظر  ح حريتيفحا حاوثرحس

 الاساس المنطقى للاختبار*

ءيتتثحانحايج تتتترحيستت جدمح تت حاب  تت يمحاب حريتتت ححاب تتر تطحابتتذىحياطتت ح يتتهحح
  نحاب اطقت ح قتراتفحدرحتتتحح،ولح تء ثح قديراحا حدرحفح  حولحابظر  حاب حريتيفح

وتتلح تءتت ثحعتتترحابظتتر  حاب حريتيتتفحء تت حاءوتتمحاىحظتتر  ح وتت نحدرحت تتهحع يتتفحا ح
ح،ريتيتتفحايوثتترح تتنحاثاتتينح اجوضتتفحسح ينحاج تتتترح رد تتتنحيستت جدمح تت حابظتتر  حاب ح

 محي ونحءستتبح تر ىحابتدرحتتحو تتحهت حابءتتلح ت حاج تتترح بو وست نح تثمحسح تتديح
حاق محت ر يبحدرحتتحاب تء ثحا قيتحعترحابظر  حاب حريتيفحو هتحسحح، نحذبكح

ح

ح
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 مثال : *

او تتترضحانحاءتتتدحاباتاتتترينحارادح ار تتتفحرغتتتتتتحاي تتتوتلح تتت حو تتتتهمحسح اتتترضحح
عتتح نحابو تبح حو تبحاب ت رح)حاب ت حيح  ضت نحايحاب ت رح قتطحع يهمحثمثح ح  ح

(ح و بح  ض نحق صحاب رتت راتح و تبح  ضت نحاباتتبحاب ست يفحسحط تبح تنحث تايتفح
(حاطوتلحاعطتتدح قتديرحبوتلح ح  عتفحع ت ح قيتتسح  تدرجح تنحج تسحاقتتطحسح ي ثتلح8)

ح(ح قديراتحايطوتلحب  ح  عتتحابثمثحسح3حد لح)

 والعاب التسمية  دير الاطفال لكتب الصور والقصص ( درجات تق-37جدول )
 الظرف التجريبى المبحوثون

 الاول كتب الصور)أ(
 الثانى القصص )ب(

 الثالث )جة( كتب
 العاب التسمية

 درجة 
 التقدير

 الرتب
 درجة
 التقدير

 الرتب
 درجة
 التقدير

 الرتب

7 2 7 5 3 4 2 
2 1 1 5 3 3 2 
 5س2 5 5س2 5 1 3 3
4 3 2 5 3 2 1 
5 2 1 3 2 5 3 
 5س2 4 5س2 4 1 1 6
7 5 3 3 2 2 1 
8 1 1 4 3 3 2 
 ح  عح
 ابر ب

 11  21  16 

  57س3  25س4  25س2 اب   سطتت

 12حححححححححححححححح

                (حححححححححح1نح)ت 3-ححح2 ححححتتتتتتتتتح حتحرح2وتر

ح(1نحتح)ت              
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 2كا*خطوات حساب قيمة 

   جصحع  يفحءستبحءحمحابورىحتينح ح  عحابر بح  حر زحاء تظ ح 
حسح بءستتهحا ت حابجط اتحاب تبيفح حح2وتيس  ح

(ح1قتتمحت ر يتتبحدرحتتتتحوتتلح تءتت ثحا قيتتتحعتتترحابظتتر  حاب حريتيتتفحءيتتثحياطتت ح)ح-1
(حيع تتتت حقي تتتتفحسح  تتتت حتاتتتتضحايءيتتتتتنح3)ح،(حب قي تتتتفحاب تتتت ح  يهتتتتتح2)ح،ي تتتتررحقي تتتتفح
ح هاتحاح  ح ر يته تح اقس فحع  حعدده تحسح،  ست ىحقي  تنح

حسحح16 ح3رح،ح21 حح2رح،ح11 حح1اءسبح ح  عحابر بح  حولحظر ح حرح-2

حح3امءظحابر  زحاب تبيفح حتح حعددحابظر  ح ح-3

حسحح8نح)عددحاب تء ثينح(ح 

ح حح2وتاطتىحاب اتدبفحاب تبيفحبءستبحح-4

ح

ح

ح

ح

ح

ح

ح25س6 حح2وت

 12ححححححححححححححححححح

                (حححححححححح1نح)ت 3-ححححححححححححححح2 حتحرحححتتتتتحتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتت ححححتتتتح2وتر

ح(1نحتح)ت                  

 12ححححححححححححححححح

ح(ح 1×3)ح8×3-ححححححح(216 221 211تتح)تتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتت ححححتح2وتر
ح(1 3()3×8)ححححححححححح

ح
                  12 

ح(ح 24×4)-(ح256 441 121تتتتح)تتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتت حححتتح2وتر
ح24×4حححححححححححح

 

                12 
 ح25س6 ح96-ح25س172 ح96-حححح818×تحتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتت ححححتتتح2وتر

ح96                
ح
ح

 25س6 حح2وتر
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 الفرض البحثى 

ثتمحح،ي ا حابتتءثحابورضحاب تب ح حانحايطوتلحسيوض  نحق صحاب رت راتحح
ح سيو نحاقلح قديرهمحه حابجتصحتتبو بحاب   رةحسح،و بحاباتبحاب س يفح

 :2كاالكشف عن الدلالة لقيمة 

تتباستتفحبثمثتفحظتر  حح2وتت(حقتيمح4،حياطتمححتد لح)2وتي حدححد ينحبءستبح 
تتباستتتتبحح2وتتتتت(حقتتتتيمح5 ياطتتتتمححتتتتد لح)ح9-2 حريتيتتتف،ح ي تتتترا ححعتتتتددحاب تءتتتت ثينح تتتتنح

 تتإذاحوتاتتتحقي تتفحح4أ حح3أ حح2ارتاتتفحظتتر  ح حريتيتتف،حءيتتثحيوتت نحعتتددحاب تءتت ثينح
 وت نحدابتفسح تتباستتفحب ثتباتت،حاب ءس تفحأوترح نحأ ح ست يحابقي فحابحد بيتفح إاهتتحح2وت

ح2وتت(،ح  ااتتحقي تفح3 تءت ثينح ثمثتفحظتر  ح حريتيتفسح تتتباظرحإبت ححتد لح)ح8ي حدح
حس747س7تتباستفحبث تايفح تء ثينحاحدحأاهتحدالحعادح س  يحح25س6اب ءس تفح

 الاستنتاج:

ي ضشح نحابا يحفحابستتقفحأنحاب وضيلحاا لحبلطوتلحهت حقتصحاب رتت راتحثتمح 
اب ستتت يف،ح وتتتتنحأقتتتلح وضتتتيلحهتتت حب و تتتبحاب  تتت رة،ح  تتت حذبتتتك،حيحي ضتتتشحباتتتتحأباتتتتبح

اج تترح ريد تنحإيحابور ضحابو يتفحتتينحابظتر  حاب حريتيتفح)يوتت تحاج تتترحابطتر ين(سح
 تتتإذاحواتتتتح  ه تتتينحت ار تتتفحا حتتتت حابوتتترىحب تتتتبشحأيحظتتتر  ح حريتتتتم،ح ا ياتتتتحاستتت جدامح

حاج تترحتيدس

ح

ح

ح
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حح page's ltrund testبيج رابعا: اختبار اتجاه النزعة ل

ح   حيس جدم 

ي وتتنحابقتت لحتتتننحهتتذاحايج تتتترحا  تتداداحيج تتتترح ريتتد تن،حإذاإذاحوتتتنحاب ط تت بحح
هتتتت حإيحتتتتتدحابازعتتتتفحتتتتتينحثمثتتتتفحظتتتتر  ح حريتيتتتتفحأ حأوثتتتترح تتتتنحاتتتت عحاب  تتتت يمحاب تتتتر تطح

related design ح)أيحأنحاب تء ثينحهمح محولحابظر  حاب حريتيف(سحح

حححالأساس المنطقي : 

إنحااستسحاب اطقمحابذيحيق حج  حهذاحايج تتترحهت حاوتسحاب اطتىحابجتتصحح
 ي تحعداحأااتحا اتنحهاتحتننح حت ي حابر بحس  حانجتذح ر يتتتح ءتدداحح،تتج تترح ريد تنح

ح نحاا ررح،

حح

 تتمحابي تتينحإبتت حااوتتترح تتمحاتت تلحابحتتد لحسح  تتنحاب هتتمحأنحا تتذورحأنحابظتتر  حيحتتبح
حتحع  حهذاحاباء ح) نحاا ررحع  حااوترح(حس ر يته

يحتبحأنحاتتدأحت ر يتبحدرحتتتحاب تءت ثحح، و تحه حابءتلح تمحاج تتترح ريتد تنحح
)ولح تء ث(حأ قيتحعترحابظتر  حاب حريتيتفحسح    ثتلحابجطت اتحاب تبيتفح تمحح ت حر تبح
ولحظر حسح إذاحوتاتحابور ىحتينحابظر  حعات اظيفحع ت ح تتحيتذورحابوترضحاب توريح

 ساحدحأنحوتاتحابور ىح حت ي حابر بح  ست يفحأ ح  قترتفحسح بونحإذاح حتدتحازعتفحح،
 إااتتتحا  قتت حإنحستتيو نحع تت حي تتينحابحتتد لحااوتتترح ح تت عحر تتتمحح،دابتتفحتتتينحابتتدرحتتح

حسيو نحع  حيسترحابحد لحس
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ساستت جدمحاوتتسحاب ثتتتلحابجتتتصحتتج تتتترح ريتتد تنحسح قتتدحاوتت نح ه  تتينح *مثال : 
نحي حتتدحا حتتت حدالح تتمح قتتديراتحااطوتتتلحتتباستتتفحبوتتلح ح  عتتفح تتنحت ار تتفح تتتحإذاحوتتت

ثتتتتتتمحح،تءيتتتتتتثحيوتتتتتت نحأ ضتتتتتتلح قتتتتتتديرحب  ح  عتتتتتتفح)ب(ح ح  عتتتتتتفحابق تتتتتتصحح،ابو تتتتتتبح
)أ(حابجت تتتتتفحتتبو تتتتتبحاب  تتتتت رةح ب اتح تتتتتفحهتتتتتذاح،اب ح تتتتت ع ينح)حتتتتتت(حأباتتتتتتبحاب ستتتتت يفح

 هتذاحياات ححتتتدظينحتتب قتديراتحسح،ع ياتتحأنحاايتدح ر يتبحابظتر  حاب حريتيتفحح،إء تظيتح
سحح3،2،1(حي ريتتتتتترحبي تتتتتتتشح3 تتتتتتمححتتتتتتد لح)ح3،2،1أنحاب ر يتتتتتتبحاا تتتتتت محبلع تتتتتتدةح

ح(حهذاحاب ر يبحابحديدح4 ي ضشححد لح)

 ( درجات تقدير الأطفال لأنواع الكتب الثلاثة )اختبار بيج(-47جدول )

 اب تء ث ن
حابظر حاا لحو ب
 ابو بحاب  رة

ح)ب(حابظر حابثتا 
 )أباتبحاب س يف(

حابظر حابثتبث)حت(ح
)ق صح
 اب رت رات(

 ابر ب اب قدير ابر ب اب قدير ابر ب اب قدير 
1 2 1 4 2 5 3 
2 1 1 3 2 5 3 
 5س2 5 5س2 5 1 2 3
4 3 2 2 1 5 3 
5 2 1 5 3 3 2 
 5س2 4 5س2 4 1 1 6
7 5 3 2 1 3 2 
8 1 1 3 12 4 3 

 ح  عح
 ابر ب

 11  16  21 

  25س4  57س3  25س2 اب   سطتت
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 *الفرض البحثي :

ي اتتتنحابتتءتتثحتتتننحابظتتر حابثتبتتثح)حتتت(حسيء تتلحع تت حح،ع تت حأستتتسحابتءتت ثحابستتتتقفح
تيا تتتحيء تتلحح،ت سيء لحابظتتر حابثتتتامح)ب(حع تت ح قتتديرح ستتطحح،أع تت حاب قتتديراتح

حابظر حاا لح)أ(حع  حأقلحاب قديراتحسح

ح*خطوات حساب قيمة ل : 

اقتت محت ر يتتبحابتتدرحتتحتتباستتتفحبوتتلح تءتت ثحت تت رةح او تت فح)أىحا قيتتتح(حو تتتح تت ح-1
 تتتنوترحح،(ح2ثتتتمح  يهتتتتح)ح،(ح1تتتتتدظينحتنقتتتلحابتتتدرحتتح)اء تتتلحع تتت حح،اج تتتتترح ريتتتد تنح

ح(3درحفح)

حسحح21 ح3رح،16 ح1اءسبح حت ي حابر بحبولحظر ح حريتمح ر-2

ريتيتفح تنحابي تينحإبت حابيستترحامءظحابر تزحاب تبيتفح حصح حرقتمحر تتفحابظتر  حاب ح-3
حع  حاب  ابمحسحح3،2،1

ح(سحح3ت حعددحابظر  حاب حريتيفح) ه حهاتح

ح(حسحح8نح حعددحاب تء ثينح) همحهاتح

حص(ح×اءسبحقي فحلح نحاب اتدبفح حلح  حتح)ر-4

ح(ح 3×21(ح ح)2×16(ح ح)1×11سحلح ح)سس

ح176 ح63 32 11

ح176سحلح سس
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 *الكشف عن دلالة قيمة ل

(حابقيمحابءديتفحبتتحلسح يحتبحأنح وت نحقي تفحلحاب ءست تفح تنحأ ح5ي ثلححد لح) 
ح،(ح5 ستتت ىحابقي تتفحابءديتتفحء تت ح وتت نحدابتتفحسح بوتتمحاتت  ونح تتنحابواتت ح تتمححتتد لح)

ع ياتحأنحاا محعددحابظر  حاب حريتيفح)أ قيتح محابحد لح(ح عددحاب تءت ثينح)رأستيتح تمح
ع تتت دحابديبتتتفحثمثتتتفح ستتت  يتتح تتتنححابحتتتد لح(حسح يضتتتمحابا تتت دحااجيتتترح تتتنحابحتتتد ل

 إنحقي تفحابءديتفحعاتدحثمثتفحح،(حسح تتباستفحب ثتباتح75س7ح،ح71س7حح،ح771س7ابديبفح)
ح،(ح ستت ىحقي تفحلحاب ءست تفحسح ع ت حذبتكح176)71س7 ث تايفح تء ثينحعادح ست  ىح

ح71س7 هذ حابقي فحدابفح س  ىح

ح*الاستنتاج : 

ح،بحابتتثمثحو تتتح اتتتنحابوتترضحابتءثتتمححتتتدتح قتتديراتحااطوتتتلحب ح اتتتتحابو تتح
 حتتتدتحح، قتتدحء تت تحق تتصحاب رتتت راتحع تت حأع تت حاب قتتديراتح   هتتتحأباتتتبحاب ستت يفح
ح71س7و بحااطوتلحاب   رةح محاب ر تفحابجيرةحسحح وتاتحابا يحفحدابفحعادح س  ىح

****************** 
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